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Όλο το παρασκήνιο
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Ποια είναι η γραμμή άμυνας του Μητσοτάκη ΣΕΛ.  3-4
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο
πολακισμός δεν είναι ένα μεμονωμένο
περιστατικό στους κόλπους της ριζοσπα-
στικής Αριστεράς και του ΣΥΡΙΖΑ ειδικό-

τερα. Ο Πολάκης και οι συμπεριφορές του είναι
χαρακτηριστικό γνώρισμα αυτού του χώρου. 

Οι νέες χυδαίες επιθέσεις του κατά δημοσιο-
γράφων και σκιτσογράφων είναι στρατηγική του
ΣΥΡΙΖΑ και όχι αποτέλεσμα κάποιου περιστασια-
κού εκνευρισμού. Και κάνει μέγα λάθος ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης όταν λέ-
ει ότι «η ανοχή του Κασσελάκη στον Πολάκη με-
ταφράζεται σε πλήρη συνενοχή». 

Δεν πρόκειται περί ανοχής αλλά πλήρους ταύτι-
σης. Ο πολακισμός είναι ρεύμα, είναι ο ορισμός
της κατρακύλας και του ψευτοτσαμπουκά που

διατρέχει απ’ άκρου εις άκρον αυτό το μόρφωμα
που αποκαλείται ΣΥΡΙΖΑ ήδη από την εποχή που
ανέλαβε τα ηνία του ο Αλέξης Τσίπρας. Για αυτό
και κανείς μέσα στην Κουμουνδούρου δεν κατά-
φερε ποτέ να τον ξεριζώσει…

Όσοι ήρθαν απέναντι στον Πολάκη έχασαν. Όσα
δεν ήθελε να πει ο Τσίπρας τα έλεγε το... μπουλν-
τόγκ. Είναι μια νοοτροπία βαθιά ριζωμένη σε αυ-
τήν τη «μεταλλαγμένη» Αριστερά που έφτιαξε ο
πρόεδρος Αλέξης μετά τον Αλέκο Αλαβάνο. 

Μια ντεμέκ Αριστερά με κουλτούρα καφενείου.
Αυτό που έλεγε ο μακαρίτης Τζίμης Πανούσης
«Ρίτσος σε νταμάρια, κουλτούρα καφενείου...». Ο
δε Παύλος Πολάκης είναι ο ορισμός του «μπρι-
τζολόμαγκα», ένα πολιτικό κουτσαβάκι και επει-

δή στην Κουμουνδούρου τον έχουν για μεγάλο
αντάρτη και επαναστάτη, γίνεται αντιληπτή η συ-
νολική διαταραχή που υπάρχει στο εσωτερικό αυ-
τού του κόμματος. Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και
τώρα. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης κληρονόμησε τον Πο-
λάκη... πακέτο με το κόμμα που αγόρασε. Ήταν
αναγκαία συνθήκη για να πάρει αυτό το κόμμα.
Μην έχετε την ψευδαίσθηση ότι ο Κασσελάκης εί-
ναι δήθεν κοσμοπολίτης και δεν συμβαδίζει ο λό-
γος του με εκείνον του αψύ Κρητικού. 

Τα στελέχη που βρίσκονται στον ΣΥΡΙΖΑ έτσι
αντιλαμβάνονται όχι μόνο την πολιτική αλλά και τη
ζωή συνολικά.

Ο Πολάκης είναι ο ορισμός του μορφώματος ΣΥΡΙΖΑ

Ο Στέφανος Κασσελάκης 
τον κληρονόμησε... πακέτο

με το κόμμα που αγόρασε
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Η
χθεσινή έκτακτη Σύνοδος της Ιε-
ραρχίας απεφάνθη: Όχι στις λαο-
συνάξεις, όχι σε δημοψήφισμα.

Η Ελλαδική Εκκλησία απέφυγε -προσώ-
ρας- τις ακραίες αντιδράσεις, ξεκαθαρί-
ζοντας όμως ότι είναι κάθετα αντίθετη στο
συγκεκριμένο νομοσχέδιο. Δεν έγινε κα-
μία αναφορά για λαοσυνάξεις και εκδη-
λώσεις διαμαρτυρίας, ενώ δεν δόθηκε
καμία συνέχεια στη συζήτηση περί διεξα-
γωγής δημοψηφίσματος.

«Οι βουλευτές που θα ψηφίσουν το νο-
μοσχέδιο θα έχουν βαρύτατη ευθύνη»,
αναφέρει η απόφαση και αξίζει να σημει-
ώσουμε ότι οι ανακοινώσεις περιορίστη-
καν μόνο στην ενημέρωση του λαού και
των βουλευτών.

Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο Μη-
τροπολίτης Παροναξίας Καλλίνικος, οι ιε-
ράρχες ομόφωνα αποφάσισαν να εκφρά-
σουν τη διαφωνία τους για τον γάμο ομό-
φυλων και την τεκνοθεσία προς τον λαό
με κείμενο που θα διαβαστεί στους ναούς
-κατά πληροφορίες- στις 4 Φεβρουάριου
και, όπως είπε, η καθυστέρηση λίγων
ημερών οφείλεται στο να προετοιμαστεί
κατάλληλα αυτό το μήνυμα της Εκκλησίας
προς τους πιστούς.

«Κάθε ανατροπή της ηθικής αποδομεί
την αξία του ανθρώπου», υπογράμμισε με-
ταξύ άλλων ο Μητροπολίτης Μεσογαίας
Νικόλαος κατά τη χθεσινή του εισήγηση
στην Ιερά Σύνοδο αναφορικά με το νομο-
σχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια και την
τεκνοθεσία.

Πηγές αναφέρουν ότι κατά τη διάρκεια
της συνεδρίασης των πέντε ωρών δεν τέ-
θηκε θέμα αιτήματος περί απόσυρσης του
νομοσχεδίου, ενώ ξεκαθαρίστηκε πως «ο
Αρχιεπίσκοπος δεν διασπά ποτέ τη γέφυ-
ρα επικοινωνίας» με τον πρωθυπουργό

και τους αρχηγούς των κομμάτων. Στην
τοποθέτησή του για το νομοσχέδιο ο Αρ-
χιεπίσκοπος Ιερώνυμος έκανε λόγο για
«μια νέα πραγματικότητα που πρόκειται
να αλλοιώσει την κοινωνική συνοχή της
πατρίδας μας, να εισαγάγει νέες μορφές
οικογένειας, να κανονικοποιηθούν οι
“εκτροπές”». Παράλληλα, ανέφερε πως
θίγονται τα παραδοσιακά πρότυπα του πα-
τέρα και της μητέρας και επιχειρείται αλ-
λαγή του οικογενειακού δικαίου.

Οι δύο επιστολές
Στη συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου

ετοιμάστηκαν δύο επιστολές: η μία προς

τους πιστούς που θα αναγνωστεί σε όλους
τους ναούς τη μεθεπόμενη Κυριακή και
άλλη μία που θα σταλεί στους βουλευτές,
όπου θα αποτυπώνονται οι λόγοι που η
Εκκλησία είναι αντίθετη.

Την εισήγηση έκανε ο Μητροπολίτης
Μεσογαίας Νικόλαος ως πρόεδρος της
Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής Βιοηθικής
και ανέπτυξε τις θεολογικές και επιστη-
μονικές διαφωνίες της Εκκλησίας.

Αμέσως μετά οι ιεράρχες συζήτησαν
έτσι ώστε στο ανακοινωθέν μετά τη συνε-
δρίαση να εκφράζεται ξεκάθαρα η θέση
της Εκκλησίας.

Οι πληροφορίες λένε ότι ο Μακαριώτα-

τος απηύθυνε ισχυρό μήνυμα ενότητας
στους κόλπους της Ιεραρχίας και κάλεσε
τις ιδιαιτέρως συντηρητικές ή ακραίες
φωνές να χαμηλώσουν τους τόνους. 

Απόψεις εντός των εκκλησιαστικών
κύκλων, όπως εκείνες που υποστηρίζουν
τον αφορισμό των ομοφυλόφιλων ή την
άρνηση να βαπτίζονται τα παιδιά τους,
βρίσκουν τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο
αντίθετο.

Η Ιερά Σύνοδος της Ιεραρχίας αποφάσι-
σε, μεταξύ άλλων, και την παροχή εξου-
σιοδότησης προς κάθε Σεβασμιώτατο Μη-
τροπολίτη να προχωρήσει,  εντός της
επαρχίας του και κατά την έμφρονα ποι-
μαντική κρίση του, σε πρωτοβουλίες ενη-
μέρωσης και ευαισθητοποίησης ως προς
την επικείμενη νομοθέτηση και τον θεσμό
της οικογένειας.
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ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΣΤΗΝ ΙΕΡΑ ΣΥΝΟΔΟ

Όχι λαοσυνάξεις,
όχι δημοψήφισμα

Παρά το γεγονός ότι ορισμένοι προσπαθούν να επιβάλουν
την ατζέντα του διχασμού γύρω από το νομοσχέδιο για τα ομό-
φυλα ζευγάρια, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξα-
κολουθεί να κινείται πάνω από τον άξονα Δε-
ξιάς και Αριστεράς, παίρνοντας στοιχεία πολι-
τικής ατζέντας και από τις δύο, δημιουργώντας
ουσιαστικά έναν δικό του χώρο πολιτικής επιρ-
ροής. Ένα μείγμα πολιτικής που στηρίζεται στη
σύνθεση και όχι στη διάσπαση. Παρά τις σφο-
δρές αντιδράσεις στο εσωτερικό της ΝΔ, κινεί-
ται περισσότερο ως πρωθυπουργός και λιγότε-
ρο ως αρχηγός κόμματος. Η ατζέντα του περι-
λαμβάνει στοιχεία που ικανοποιούν ακροατή-
ρια και στα δεξιά και στα αριστερά του δικού του χώρου. Κατα-
φέρνει έτσι ο κ. Μητσοτάκης να συνομιλεί ανά περίσταση με
ευρύτερα ακροατήρια χωρίς δογματικό ιδεολογικό πρόσημο,
την ώρα που οι αντίπαλοί του μοιάζουν να απευθύνονται σε
ένα ολοένα και πιο φανατισμένο, αλλά μονίμως εσωστρεφές

εκλογικό κοινό με ταμπέλες προηγούμενων δεκαετιών: πυ-
ρηνική οικογένεια, άνδρας-γυναίκα, χριστιανός-μη χριστια-

νός, Έλληνας-ξένος, Εκκλησία-κράτος κ.λπ.

Όχι γροθιά στο μαχαίρι
Ο πρωθυπουργός αποφεύγει να βάλει τέ-

τοια διλήμματα στην ελληνική κοινωνία και
πάνω σε αυτό τον καμβά χτίζει τη γραμμή
άμυνάς του έναντι στη σκληροπυρηνική
πλευρά της Εκκλησίας που ονειρεύεται άλλες
εποχές. Την ίδια γραμμή κράτησε και κατά
την περίοδο της καραντίνας και του κορονοϊ-
ού, παρά τις σφοδρότατες αντιδράσεις των ιε-

ραρχών για το κλείσιμο των εκκλησιών. Χωρίς να ρίξει λάδι
στη φωτιά ο κ. Μητσοτάκης κατάφερε να κάμψει ακραίες
αντιδράσεις και να προστατεύσει τελικά το γενικό σύνολο
του πληθυσμού. Σε μια περίοδο συνολικής ευρωπαϊκής
ανησυχίας για ενίσχυση των ακροδεξιών δυνάμεων, ο Μη-

τσοτάκης δείχνει ότι ποντάρει στην επιβεβαίωση της συνέ-
πειας της ΝΔ μεταξύ των δεσμεύσεων και των πράξεών
της, προσδοκώντας ότι ακούγονται τα επιχειρήματα της ΝΔ
σε ευρύτερα ακροατήρια.

Λέει πολλά λοιπόν ο όρος της «τριγωνοποίησης» στον
οποίο αναφέρθηκε ο Μητσοτάκης από το Νταβός: «Να
εστιάζουμε στην οικονομική ανάπτυξη, να είμαστε υπεύθυ-
νοι πατριώτες, να είμαστε προοδευτικοί όταν πρόκειται για
θέματα στα οποία πρέπει να ευθυγραμμιστούμε με τον τρό-
πο με τον οποίο η ίδια η κοινωνία προοδεύει». Στην πολιτι-
κή επιστήμη ο όρος αυτός σημαίνει ότι οι ερευνητές προ-
σπαθούν να μειώσουν τις ελλείψεις και τις προκαταλήψεις
που υπάρχουν σε οποιαδήποτε μεμονωμένη μέθοδο ή πη-
γή δεδομένων χρησιμοποιώντας την τριγωνοποίηση. Μπο-
ρούν να τη χρησιμοποιήσουν για να διασταυρώσουν τα
αποτελέσματα, να εντοπίσουν μοτίβα ή ασυμφωνίες και να
αναπτύξουν μια πιο ολοκληρωμένη αντίληψη του θέματος
της έρευνας. Κ.Τ.

Τι είναι η «τριγωνοποίηση» Μητσοτάκη;

Οι 5 ώρες που ανέτρεψαν 
το κλίμα - Δεν προχωράει σε
ακραίες κινήσεις η Εκκλησία

Ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος



Μ
ε επιστολές προς τους βουλευ-
τές αλλά και τους πιστούς η Εκ-
κλησία της Ελλάδος πρόκειται

να γνωστοποιήσει την ξεκάθαρη αντίθε-
σή της με το νομοσχέδιο για τον γάμο
ομόφυλων ζευγαριών, όπως αποφάσισε
χθες ομόφωνα η Ιερά Σύνοδος κατά την
έκτακτη συνεδρίασή της. Δεν θα προβεί
ωστόσο σε κινήσεις που θα διχάζουν την
κοινωνία ή θα δημιουργούν κλίμα ανατα-
ραχής, όπως λαοσυνάξεις κ.ά.

Το Μέγαρο Μαξίμου επέλεξε σε αυτήν
τη χρονική συγκυρία να μην τροφοδοτή-
σει κλίμα έντασης με την Εκκλησία. Για
τον λόγο αυτόν κυβερνητικοί κύκλοι προ-
έβησαν χθες σε μια εξαιρετικά λιτή τοπο-
θέτηση, με την οποία χαρακτήριζαν σε-
βαστές τις αποφάσεις της Εκκλησίας,
προσθέτοντας ότι δεν θα κάνουν κανένα
άλλο σχόλιο.

Κυβερνητικά στελέχη πάντως χαρα-
κτήριζαν αργότερα χθες αναμενόμενες
τις χθεσινές αποφάσεις και εξέφραζαν
συγκρατημένη αισιοδοξία για το γεγονός
ότι δεν επικράτησαν ακραίες φωνές που
ζητούσαν επανάληψη των ημερών έντα-
σης για το θέμα των ταυτοτήτων επί Μα-
καριστού Χριστόδουλου. Η ανάγνωση των
επιστολών από άμβωνος την Κυριακή 4
Φεβρουαρίου ωστόσο είναι προφανές ότι
θα εντείνει την πίεση προς τους «γαλάζι-
ους» βουλευτές, ιδιαίτερα αυτούς που
προβληματίζονται για τη στάση τους
έναντι του νομοσχεδίου και διατηρούν
στενούς δεσμούς με την Εκκλησία.

Ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος
Σημειώνεται ότι κατά την έναρξη της

συνεδρίασης ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυ-
μος, στη σύντομη προσφώνησή του, ανα-
φέρθηκε στον λόγο της απόφασής του να
συγκαλέσει το Σώμα της Ιεράς Συνόδου
της Ιεραρχίας της Εκκλησίας της Ελλά-
δος σε έκτακτη Συνεδρία και σχολιάζον-
τας τον προς κατάθεση νόμο τόνισε ότι
«πρόκειται για μια νέα πραγματικότητα
που στόχο έχει μόνο να αλλοιώσει την
κοινωνική συνοχή της πατρίδος μας αλλά
και να εισαγάγει “νέες μορφές οικογένει-
ας”, καθώς και να κανονικοποιήσει τη
σχέση μεταξύ ατόμων του ιδίου φύλου.
Παράλληλα, δημιουργούνται πολλές
προκλήσεις του ιερού και “μεγάλου” μυ-
στηρίου του γάμου, θίγονται τα παραδο-
σιακά πρότυπα του πατέρα και της μητέ-
ρας, ενώ επιχειρείται αλλαγή στις διατά-
ξεις του οικογενειακού δικαίου, με κεν-
τρική βεβαίως αυτήν του θεσμού της οι-
κογενείας». Ο Σεβασμιώτατος Μητροπο-
λίτης Καρυστίας και Σκύρου Σεραφείμ,
ως αντιπρόεδρος της Ιεραρχίας, αντιφώ-

νησε εκ μέρους των Σεβασμιωτάτων ιε-
ραρχών. Κατόπιν, σύμφωνα με την Ημε-
ρήσια Διάταξη, ανέγνωσε την εισήγησή
του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Με-
σογαίας και Λαυρεωτικής Νικόλαος με
θέμα «Εκκλησία και “θέσπιση γάμου με-
ταξύ ατόμων του ιδίου φύλου”». Στην ει-
σήγηση αναπτύχθηκαν οι ακόλου-
θες υποενότητες: Η σημερινή
πραγματικότητα, ελληνική επικαι-
ρότητα, δικαίωμα και υποχρέωση
της Ιεράς Συνόδου, βιολογικό υπό-
βαθρο του φύλου, τι είναι ο Γάμος-
Αγιασμός του φύλου, εκτροπές
από τη φυσιολογία, η αξία του αν-
θρώπου, συνέπειες του προτεινό-
μενου νόμου, νομική διάσταση, γενικές
σκέψεις-συνοπτικά σχόλια, σχόλιο στους
χειρισμούς της κυβέρνησης, καταληκτι-
κές σκέψεις.

Σε ό,τι αφορά το θέμα του δημοψηφί-
σματος, το οποίο ο ίδιος ο Αρχιεπίσκοπος
είχε θέσει προ ημερών, υπογραμμίζεται
πως δεν πρόκειται να δοθεί συνέχεια.

Η εισήγηση του Μητροπολίτη 
Μεσογαίας

Κατά τη χθεσινή έκτακτη συνε-
δρίαση το σώμα της Ιεραρχίας της
Εκκλησίας της Ελλάδος ταυτίστη-
κε απόλυτα με την εισήγηση που
πραγματοποίησε ο Μητροπολίτης
Μεσογαίας και Λαυρεωτικής Νι-
κόλαος, ο οποίος θεωρείται εξαι-
ρετικά καταρτισμένος και χαμη-
λών τόνων. Η κατακλείδα της εισή-

γησής του ήταν ότι όλα τα ζητήματα για τα
ομόφυλα ζευγάρια μπορούν να επιλυ-
θούν μέσα από τη νομική επέκταση του
συμφώνου συμβίωσης. Μέσω αυτής της

επέκτασης μπορούν να λυθούν και θέμα-
τα που αφορούν την τεκνοθεσία σχετικά
με ζευγάρια που έχουν ήδη παιδιά βάσει
αυτής της διαδικασίας.

Εκκλησιαστικές πηγές διευκρίνιζαν
αργότερα χθες ότι η Ιεραρχία είναι ξεκά-
θαρα απέναντι στο νομοσχέδιο για τα
ομόφυλα ζευγάρια και ότι δεν πρόκειται
να βρεθεί ούτε ένας μητροπολίτης ο
οποίος να διαφωνήσει με τις σαφείς θέ-
σεις που εκφράστηκαν μέσα από την ει-
σήγηση που έγινε. Έκαναν μάλιστα λόγο
για δύο διαφορετικούς κόσμους μεταξύ
Εκκλησίας και κυβέρνησης στο εν λόγω
ζήτημα.

Στην έκτακτη συνεδρίαση συμμετείχαν
συνολικά 77 ιεράρχες μαζί με τον Μακα-
ριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πά-
σης Ελλάδος Ιερώνυμο. Απουσιάζουν οι
Μητροπολίτες Μυτιλήνης Ιάκωβος, Σερ-
βίων και Κοζάνης Παύλος, Ελευθερου-
πόλεως Χρυσόστομος και Ζακύνθου Διο-
νύσιος, ενώ κενή παραμένει η Ιερά Μη-
τρόπολη Μαντινείας και Κυνουρίας.

Η ανακοίνωση της Ιεράς Συνόδου
Στην ανακοίνωση που εξέδωσε μετά τη

συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου, η Εκκλη-
σία της Ελλάδος αναφέρει μεταξύ άλλων
ότι αποφασίστηκε ομόφωνα πως «ο πα-
τέρας και η μητέρα είναι συστατικά στοι-
χεία της παιδικής και της ενήλικης ζωής»
(«Τίμα τόν πατέρα σου καί τήν μητέρα
σου», Έξοδος 20, 12), πως «προφανώς η
Πολιτεία νομοθετεί, αλλά αυτή η παράμε-
τρος ούτε στερεί την ελευθερία του λόγου
από την Εκκλησία ούτε απαλλάσσει την
Εκκλησία από το καθήκον ενημέρωσης
του πιστού λαού ούτε μπορεί να της υπο-
δείξει σε τι συνίσταται η αμαρτία», καθώς
και ότι «η Εκκλησία της Ελλάδος αναγνω-
ρίζει μόνο το Ιερό Μυστήριο του χριστια-
νικού γάμου και απορρίπτει τον πολιτικό
γάμο ασχέτως φύλου. Εν προκειμένω
τάσσεται κατά του πολιτικού γάμου “ομό-
φυλων ζευγαριών” για τον πρόσθετο λό-
γο ότι αυτός οδηγεί αναπόδραστα σε
“ομόφυλη γονεϊκότητα” μέσω υιοθεσίας
ή παρένθετης κύησης».

Εκκλησιαστικοί κύκλοι σχολιάζουν ότι
την ίδια ώρα που η Πολιτεία νομοθετεί, η
Εκκλησία νουθετεί το πλήρωμά της βάσει
των διακριτών ρόλων που υπάρχουν με-
ταξύ των δύο εξουσιών. Εξυπακούεται
πως όλοι έχουν την ελευθερία των επιλο-
γών τους, αν όμως απέχουν από την πά-
για στάση της Εκκλησίας να περιφρουρεί
τον θεσμό της παραδοσιακής οικογένει-
ας, καλύπτονται από την Πολιτεία και μό-
νο είτε είναι ομοφυλόφιλοι είτε είναι
άθεοι είτε ό,τι άλλο.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Δεν σηκώνουν
τους τόνους
κυβέρνηση 

και ιεράρχες

Συγκρατημένη αισιοδοξία από «γαλάζια» στελέχη επειδή 
δεν επικράτησαν οι «σκληροί» στη Διαρκή Ιερά Σύνοδο, 

αν και η ηγεσία της Εκκλησίας εξέφρασε ομόφωνα τη διαφωνία της
για τον γάμο ομοφύλων και την τεκνοθεσία

Στιγμιότυπο από την έκτακτη 
συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου
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Ν
α οχυρωθεί πίσω από την κυβερνητική
τροπολογία για την επιστολική ψήφο
στις εθνικές εκλογές επιχείρησε ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ στη Βουλή προκειμένου να δικαιολογή-
σει την αλλαγή στάσης του στο νομοσχέδιο για
την εφαρμογή της επιστολικής ψήφου στις ευ-
ρωεκλογές. 

Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον είναι ότι στην το-
ποθέτηση του Σωκράτη Φάμελλου το βάρος
έπεσε στις «αδυναμίες» όπως είπε του νομο-

σχεδίου που μέχρι προχθές
στη συνεδρίαση της αρμό-
διας κοινοβουλευτικής επι-
τροπής είχε δηλώσει ότι θα
το ψηφίσει. Στις μεγάλες αν-
τιφάσεις του ΣΥΡΙΖΑ έρχεται
να προστεθεί και το γεγονός
ότι υπερψήφισε θετικά την
ένσταση αντισυνταγματικό-

τητας που κατέθεσαν τέσσερα κόμματα, στρε-
φόμενος στην ουσία κατά της δικής του επιλο-
γής. Την απόλυτη ανακολουθία στη στάση του
ΣΥΡΙΖΑ καυτηρίασε και η υπουργός Εσωτερι-
κών Νίκη Κεραμέως που διερωτήθηκε «πώς
γίνεται ο κ. Κασσελάκης, που προέρχεται από
την ομογένεια και υπερασπίζεται τον πιο ενερ-
γό ρόλο των αποδήμων, να υπαναχωρεί και να
λέει όχι στο νομοσχέδιο;».

Ξαφνική υπαναχώρηση
Στην τοποθέτησή του ο πρόεδρος της ΚΟ της

αξιωματικής αντιπολίτευσης κατηγόρησε την
κυβέρνηση ότι επέλεξε να προσβάλει τη Βουλή
και χαρακτήρισε «εμπρηστική» και «τυχοδιω-
κτική» την τροπολογία, λέγοντας ότι «η κυβέρ-
νηση αντιλαμβάνεται τη συναίνεση ως ένα πά-
σο ελευθέρας και αυτό αποτελεί προσβολή για
τη δημοκρατία μας».

Από πλευράς κυβέρνησης η Νίκη Κεραμέως
απαντώντας στην κριτική περί πολιτικού τυχο-
διωκτισμού υποστήριξε ότι η διαδικασία πήγε
βήμα βήμα και «όταν διεφάνη η στήριξη στην
Επιτροπή θεωρήσαμε χρέος μας να επεκτεί-
νουμε τη ρύθμιση και για τις εθνικές εκλογές»,
ρύθμιση που χρειάζεται τα δύο τρίτα της Βου-
λής για να εγκριθεί.

«Η μεγάλη εικόνα έξω είναι άλλη», είπε η
υπουργός Εσωτερικών απευθυνόμενη στον
Σωκράτη Φάμελλο και διερωτήθηκε: «Πώς γί-
νεται αρχικά να λες ναι στην επιστολική και με-
τά όχι; Ακόμα και να διαφωνείς στη διαδικασία,
τι σχέση έχει με την ουσία; Πώς γίνεται ο πρό-
εδρός σου να είναι απόδημος και ξαφνικά να
υπαναχωρείς, λέγοντας όχι; Ο πρόεδρός σας
θα περιοδεύσει σε χώρες του εξωτερικού ενό-
ψει των ευρωεκλογών. Οι πρώην συμπολίτες
του στην Αμερική θα έχουν ένα ερώτημα: γιατί
η αξιωματική αντιπολίτευση δεν ψηφίζει την
επιστολική, ενώ μπορεί;».

«Ο λαός βλέπει την αλαζονεία σας»
Να αποσύρει άμεσα την τροπολογία για την

καθιέρωση της επιστολικής ψήφου στους απο-

δήμους στις εθνικές εκλογές ζήτησε από την
κυβέρνηση ο Νίκος Ανδρουλάκης, θέτοντας
αυτή την κίνηση ως προϋπόθεση για να ψηφί-
σει το ΠΑΣΟΚ το νομοσχέδιο για την επιστολική
ψήφο στις ευρωεκλογές. 

«Σας δώσαμε χέρι συναίνεσης και εσείς μας
απαντήσατε με περιφρόνηση, αλλά ο λαός βλέ-
πει την αλαζονεία σας. Θα έρθει ο καιρός που
θα πληρώσετε και την περιφρόνηση και την

αλαζονεία», τόνισε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ,
σημειώνοντας ότι το κόμμα του λέει ναι στην
άρση όλων των εμποδίων για την άσκηση του
εκλογικού δικαιώματος χωρίς όμως αυτό να
γίνεται στο πόδι μέσα από μια εκπρόθεσμη
τροπολογία.  «Εργαλειοποιείται μια σοβαρή
μεταρρύθμιση», είπε ο κ. Ανδρουλάκης, κατη-
γορώντας την κυβέρνηση για αναξιοπιστία,
αιφνιδιασμούς και πονηρίες που αποδει-

κνύουν το κοινοβουλευτικό της ήθος. Επανέ-
φερε δε την πρόταση του ΠΑΣΟΚ για εφαρμογή
της επιστολικής ψήφου στους Έλληνες του
εσωτερικού μόνο εφόσον υπάρχει συγκεκρι-
μένο κώλυμα, καλώντας την κυβέρνηση να
εξηγήσει στην κοινή γνώμη γιατί μια χώρα που
δεν είχε καθόλου επιστολική ψήφο ξαφνικά,
χωρίς καμία αξιολόγηση, δίνει αυτή τη δυνατό-
τητα σε εκατομμύρια Έλληνες, ακόμη και αν
είναι «μεσοτοιχία με την κάλπη».

Νομοσχέδιο-έκτρωμα, επικίνδυνο και αντι-
συνταγματικό χαρακτήρισε το νομοσχέδιο για
την επιστολική ψήφο ο Δημήτρης Κουτσούμ-

πας και κατηγόρησε τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑ-
ΣΟΚ ότι έδωσαν απλόχερα τη συναίνεσή
τους στη ΝΔ και εκείνη με την τροπολογία
«το τερμάτισε». Ο γενικός γραμματέας του

ΚΚΕ έκανε λόγο για τεραστίων διαστάσεων
αλλοίωση εκλογικού αποτελέσματος με αν-

θρώπους που δεν έχουν κανέναν συναισθημα-
τικό δεσμό με τη χώρα και μπορεί να είναι εύ-
κολα χειραγωγήσιμοι.

Για επικίνδυνα πολιτικά παιχνίδια της ΝΔ
έκανε λόγο ο πρόεδρος της ΚΟ της Νέας Αρι-
στεράς Αλέξης Χαρίτσης ασκώντας κριτική σε
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ ότι δίνοντας τη συναίνεσή
τους και με τη δική τους «πολιτική αφέλεια»,
όπως τη χαρακτήρισε, άνοιξε ο δρόμος για τον
ακραίο τακτικισμό της ΝΔ. «Συναίνεσαν στον
θεσμικό εκφυλισμό και παγιδεύτηκαν και τώ-
ρα προσπαθούν να ισορροπήσουν ανάμεσα σε
δύο αντιφατικές θέσεις, γιατί είναι αντίφαση να
καταψηφίζουν την τροπολογία αλλά να υπερ-
ψηφίζουν το νομοσχέδιο». 

Κεραμέως: «Απαλείφονται 
πρακτικά εμπόδια»

Για φοβική στάση κατηγόρησε τη Νέα Αρι-
στερά η Νίκη Κεραμέως, τονίζοντας ότι με τη
ρύθμιση δεν δίνεται κανένα νέο δικαίωμα ψή-
φου, αλλά γίνεται μια διευκόλυνση, ενώ τόνισε
ότι σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται για θε-
σμική εκτροπή αλλά για μια προσπάθεια που
θέλει να απαλείψει πρακτικά εμπόδια.

Στην ολομέλεια για την επιστολική ψήφο η
συζήτηση κάποια στιγμή οδηγήθηκε και στο
θέμα των ομόφυλων ζευγαριών, με τον Βασίλη
Στίγκα να εκφράζει την αντίθεσή του στο νομο-
σχέδιο για τους γάμους των ομοφυλοφίλων. Ο
πρόεδρος των Σπαρτιατών εμφάνισε μια φω-
τογραφία ενός ομόφυλου ζευγαριού με δύο
παιδιά λέγοντας «βλέπουμε δύο μαντράχα-
λους με δύο παιδάκια. Αυτή εδώ η φωτογραφία
δεν είναι φυσιολογική. Αποτελεί ντροπή για το
ανθρώπινο είδος».

Σε εκείνο το σημείο διαμαρτυρήθηκαν βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ, με τον Βασίλη Στίγκα να
απαντά «είστε κόμμα τρανς». Αντιδράσεις προ-
κάλεσε και η ανάγνωση αποσπάσματος από
τον Σαράντο Καργάκο, ειδικά η αναφορά για
«εκπουσ…ση της κοινωνίας», ενώ είπε ότι η
τεκνοθεσία από ομόφυλα ζευγάρια «ανοίγει
παράθυρο παιδεραστίας». 

Ο ΣΥΡΙΖΑ τινάζει 
στον αέρα την 

επιστολική ψήφο

Σκληρή επίθεση της κυβέρνησης για την αλλαγή στάσης 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης στην τροπολογία που διευρύνει 

το νομοσχέδιο για την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος 
των αποδήμων εκτός από τις ευρωεκλογές και στις εθνικές 

Κόντρα Βελόπουλου - Λιβάνιου με «βυζαντινά» και… δέντρα
Ο Κυριάκος Βελόπουλος είπε ότι «έρχεται νοθεία στις εκλογές», ενώ

ζήτησε να ελεγχθεί το λογισμικό της SingularLogic, καλώντας τους
βουλευτές της ΝΔ να καταψηφίσουν ένα νομοσχέδιο που τρυπάει
την ουσία της δημοκρατίας. Ήρθε σε κόντρα με τον αναπληρωτή
υπουργού Εσωτερικών για τη στάση της Ελληνικής Λύσης στο θέμα
της επιστολικής ψήφου. «Δεν θα ψηφίζουν οι νεκροί και τα δέντρα

επειδή το θέλετε εσείς», είπε ο κ Βελόπουλος, προκαλώντας την αντί-
δραση του υπουργού αναπληρωτή Θεόδωρου Λιβάνιου που αντα-
πάντησε ότι ο κ. Βελόπουλος άλλαξε τη στάση του, καθώς στις
εκλογές του Ιουνίου το ποσοστό που πήρε το κόμμα του στους από-
δημους ήταν μόλις 0,94%. «Ούτε πουλάμε βυζαντινά ούτε τέτοια

πράγματα, αν έχετε μια καταγγελία ότι έχει ψηφίσει νεκρός, να την
κάνετε, αλλιώς είναι λόγια του αέρα», είπε ο υπουργός.

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



Ε
υκαιρία να περάσει στην αντεπίθεση
και να κατηγορήσει την κυβέρνηση
ότι ναρκοθετεί τη συναίνεση βρήκε

χθες στη Βουλή ο Νίκος Ανδρουλάκης,
εξαπολύοντας σκληρή κριτική, προσωπικά
στον πρωθυπουργό αλλά και στην ηγεσία
του υπουργείου Εσωτερικών. Παράλληλα
όμως βρήκε έδαφος να ενισχύσει το αντι-
πολιτευτικό του προφίλ εξαπολύοντας ένα
δριμύ κατηγορώ κατά της κυβέρνησης με
αφορμή την τροπολογία για την επιστολική
ψήφο. 

Ναι μεν… αλλά 
Σε μια προσπάθεια μάλιστα να κερδίσει

τις εντυπώσεις και να αντικρούσει σχόλια
για στείρα αντιπολίτευση
έθεσε δυο προϋποθέσεις
προκειμένου το κόμμα του
να ψηφίσει το νομοσχέδιο
για την επιστολική ψήφο.
Ο κ. Ανδρουλάκης ζήτησε
να αποσύρει η κυβέρνηση
την αιφνιδιαστική τροπο-
λογία επέκτασης της επι-

στολικής ψήφου και στις εθνικές εκλογές
και να αποδεχτεί την τροπολογία που κατέ-
θεσαν βουλευτές του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, σύμ-
φωνα με την οποία η επιστολική ψήφος θα
αφορά μόνο όσους έχουν αντικειμενικά
κωλύματα. 

«Αποδείξαμε στην πράξη ότι προσφέ-
ρουμε συναίνεση. Ήμασταν θετικοί επί της
αρχής. Σας δώσαμε χέρι συναίνεσης και
εσείς χθες μας απαντήσατε με περιφρόνη-
ση. Αλλά ο ελληνικός λαός τη βλέπει αυτή
την περιφρόνηση, και θα έρθει ο καιρός
που θα πληρώσετε και την περιφρόνηση
και την αλαζονεία», υποστήριξε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ και πρόσθεσε: «Εν κατα-
κλείδι, σήμερα σας δίνουμε ακόμη μια, τε-
λευταία ευκαιρία για να υπάρξει συναίνε-
ση. Σας καλούμε να αποσύρετε την τροπο-
λογία που φέρατε από το παράθυρο. Άλλω-
στε δεν έχει κανένα νόημα πια αυτή η τρο-
πολογία, γιατί δεν υπάρχουν 200 ψήφοι σε
αυτή την αίθουσα. Εδώ, λοιπόν, είμαστε
έτοιμοι και θετικοί επί της αρχής, σε νομο-
σχέδιο που δίνει τη δυνατότητα επιστολι-
κής ψήφου σε όσους έχουν εκλογικό δι-
καίωμα και είναι κάτοικοι εξωτερικού αλλά
και σε όσους ψηφίζουν εντός της επικρά-
τειας και έχουν τα συγκεκριμένα κωλύμα-
τα που ανέφερα. Σε έναν τέτοιο νόμο το
ΠΑΣΟΚ είναι θετικό. Σε οποιοδήποτε άλλο
παιχνίδι, είμαστε απολύτως αρνητικοί, διό-
τι εργαλειοποιείτε μια σοβαρή μεταρρύθ-
μιση που πρέπει να είναι στις ευρωπαϊκές
εκλογές ένα πρώτο βήμα που θα το αξιολο-

γήσουμε και το φέρνετε στους εκλογικούς
σας σκοπούς, κόβοντας και ράβοντας,
όπως αποδείχθηκε με την απαράδεκτη
πρακτική σας χθες το βράδυ».

Βολές προς όλους 
Απευθυνόμενος στην ηγεσία του υπουρ-

γείου Εσωτερικών, τους κατηγόρησε πως
τίναξαν στον αέρα τη συναίνεση που επέ-
δειξε η αντιπολίτευση. 

«Η αλαζονεία σας είναι κακός σύμβου-
λος. Πρόκειται για μεθόδευση του πώς αν-
τιλαμβάνεται η ΝΔ τη συναίνεση. Μετέ-
φρασε τη συναίνεση ως λευκή επιταγή,
βλέποντάς μας ως κομπάρσους», είπε χα-
ρακτηριστικά. Διευκρίνισε μάλιστα ότι το

ΠΑΣΟΚ συμφώνησε επί της αρχής δηλώ-
νοντας ότι είναι έτοιμο για διάλογο και συ-
νεννόηση, καθώς η επιστολική ψήφος στο
εσωτερικό της χώρας είναι προς διευκό-
λυνση όσων αντιμετωπίζουν αντικειμενικά
προβλήματα να προσέλθουν στις κάλπες
και εμφανίστηκε ανοιχτός για έναν σχετικό
διάλογο για το εγγύς μέλλον. «Αποσύρετε
την τροπολογία κι είμαστε ανοιχτοί να συ-
ζητήσουμε αφού θα έχουμε αξιολογήσει
την εφαρμογή της στις ευρωεκλογές»,
ισχυρίστηκε ο κ. Ανδρουλάκης, προσθέ-
τοντας ότι «η επέκταση της δυνατότητας
επιστολικής ψηφοφορίας και στο εσωτερι-
κό της χώρας, ακόμα και για ανθρώπους
που δεν αντιμετωπίζουν κανένα απολύτως

κώλυμα και μπορεί να μένουν ακόμη και
δίπλα από το εκλογικό τους τμήμα, μας
βρίσκει αντίθετους. Για εμάς η επιστολική
ψήφος για τους κατοίκους εσωτερικού εί-
ναι χρήσιμη μόνο όταν υφίσταται σοβαρό
και αντικειμενικό εμπόδιο στην άσκηση
του εκλογικού δικαιώματος. Όπως θέματα
υγείας, ηλικίας, αναπηρίας, σπουδών, ερ-
γασίας, απόστασης. Για τον λόγο αυτό κα-
ταθέσαμε και σχετική τροπολογία».

Στο στόχαστρο του κ. Ανδρουλάκη βρέ-
θηκε και ο πρόεδρος της Βουλής επειδή
δέχθηκε την επίμαχη τροπολογία, η οποία
όπως ισχυρίστηκε είναι εκπρόθεσμη. 

Στο επικριτικό μπαράζ κατά των κυβερ-
νητικών πρωτοβουλιών συμμετείχε και ο
γραμματέας της ΚΠΕ του ΠΑΣΟΚ. Ως προς
τις χθεσινές εξαγγελίες για το Δημογραφι-
κό, ο Ανδρέας Σπυρόπουλος επισήμανε ότι
«η κυβέρνηση συνεχίζει μια επιδοματική
πολιτική που δεν λύνει το μεγάλο ζήτημα
της υπογεννητικότητας. Αντίθετα, χρει-
άζονται μακροπρόθεσμες πολιτικές, που
θα δώσουν κίνητρα στα νέα ζευγάρια για να
μπορέσουν να κάνουν οικογένεια».

Στο επικριτικό μπαράζ κατά των κυβερ-
νητικών πρωτοβουλιών συμμετείχαν όλα
τα κορυφαία κομματικά στελέχη. Σχολιά-
ζοντας στον ANT1 την αιφνιδιαστική τρο-
πολογία της κυβέρνησης για την επιστολι-
κή ψήφο, ο Ανδρέας Σπυρόπουλος σημεί-
ωσε ότι «η κυβέρνηση τορπιλίζει τη συναί-
νεση. Ο κ. Μητσοτάκης αποδεικνύει με τη
στάση του ότι τον ενδιαφέρει μόνο το μι-
κροκομματικό του συμφέρον και δεν σέ-
βεται τη μεγάλη εικόνα, που είναι η επί-
τευξη της ομοφωνίας μεταξύ των πολιτι-
κών δυνάμεων μπροστά σε τέτοιες μεγά-
λες αλλαγές».

Επιχειρώντας να ενισχύσει την επιχειρη-
ματολογία του ο γραμματέας της ΚΠΕ του
ΠΑΣΟΚ αναφέρθηκε σε νομοθετικές ανα-
κολουθίες της κυβέρνησης: «Το καλοκαίρι
ο κ. Μητσοτάκης υποστήριζε ότι δεν θα εί-
ναι έτοιμοι για την επιστολική ψήφο και
χρειάζεται να προηγηθεί συζήτηση με τα
υπόλοιπα κόμματα για να ανοίξει το θέμα
μετά τις ευρωεκλογές. Ξαφνικά ανακοινώ-
νουν ότι πήραν την απόφαση να το εφαρμό-
σουν στις εκλογές του Ιουνίου και έθεσαν
ένα νομοσχέδιο σε διαβούλευση». Τέλος,
σχετικά με το νομοσχέδιο για τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών, ο κ. Σπυρόπουλος
με εμφανή διάθεση να μη δώσει περισσό-
τερη έκταση επανέλαβε την ανάγκη να κα-
τατεθεί το τελικό κείμενο, ώστε να αρθεί η
παραδοξότητα οι βουλευτές να ερωτώνται
αν θα ψηφίσουν κάτι που δεν έχουν δει.
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Ο κ. Ανδρουλάκης ζήτησε να αποσυρθεί η τροπολογία επέκτασης 
της επιστολικής ψήφου και να αποδεχτεί η κυβέρνηση την τροπολογία

που κατέθεσαν βουλευτές του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

ΝΟΜΟΣΧΈΔΙΟ ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΉ ΨΉΦΟΣ  

Ναι… όμως, υπό τις κατάλληλες προϋποθέσεις 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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ΑΞΙΖΕΙ…

Μου λένε ότι ο Βασίλης Σπα-

νάκης, υφυπουργός Εργα-

σίας και Κοινωνικής Ασφά-

λισης, βρέθηκε

στην κηδεία

του τραγου-

διστή Χάρη

Κωστόπου-

λου. Με τον

εκλιπόντα ο

υφυπουργός ήταν

πολύ καλοί φίλοι, γνωρίζον-

ταν από παιδιά και είχαν

αμοιβαία εκτίμηση. Έτσι,

λοιπόν, ο υφυπουργός δεν

ξέχασε να τον τιμήσει με την

παρουσία του στην τελευ-

ταία του κατοικία… 

Φοβούνται τις επιστολές 
Μου λένε ότι η Εκκλησία θα δυσκολέψει πολύ τους βουλευτές -ειδικά της ΝΔ- που θα
θελήσουν να ψηφίσουν το νομοσχέδιο. Μάλιστα, σκοπεύει να τους αποστείλει και μια
επιστολή που θα τους ενημερώνει για την πλήρη αντίθεσή της. Καλώς ή κακώς, πολ-
λοί από αυτούς στηρίζονται από τις Μητροπόλεις. Ωστόσο, με αρκετούς βουλευτές
που μίλησα, μου έδωσαν την εντύπωση ότι όλα αυτά μέχρι τις επόμενες εθνικές
εκλογές θα ξεχαστούν και ότι κανένας Μητροπολίτης δεν θα βρεθεί απέναντι σε
εκλεγμένο βουλευτή. Να το δω και να μην το πιστέψω… 

Το δίκιο Πέτσα -
Οικονόμου 

Για να λέμε αλήθειες, δεν έχει άδικο ο

Στέλιος Πέτσας όταν λέει πως ένας

υπουργός που διαφωνεί με κάποιο νο-

μοσχέδιο πρέπει να φεύγει. Με την έν-

νοια ότι δεν γίνεται να υπάρχει υπουρ-

γός που να μη στηρίζει την κυβέρνηση

της οποίας είναι μέλος. Ο Στέλιος Πέ-

τσας αλλά και ο Βασίλης Οικονόμου δεν

φωνάζουν γιατί ο Βορίδης

εκλέγεται στην ίδια πε-

ριφέρεια μαζί τους.

Αλλού είναι το θέ-

μα… Αν παραμείνει

στη θέση του χωρίς να

στηρίξει το νομοσχέδιο,

θα είναι αδικία για όλους τους υπόλοι-

πους. Θα σταλεί λάθος μήνυμα στα άλλα

στελέχη της ΝΔ. Επίσης ας μην ξεχνάμε

ότι την ίδια δυσφορία έχουν εκφράσει

προς το Μέγαρο Μαξίμου και άλλα πρω-

τοκλασάτα στελέχη, όπως ο Άκης Σκέρ-

τσος, η Μαρία Συρεγγέλα, ο Θανάσης

Κοντογεώργης, ο Παύλος Μαρινάκης, ο

Δημήτρης Τσιόδρας αλλά και ο Νικήτας

Κακλαμάνης…

Οι αβερωφικοί 
Και μιας και είπα για Νικήτα Κακλαμά-

νη, να σημειώσω ότι ήταν από τους ελάχι-
στους (ίσως και ο μόνος)
που θυμήθηκαν αυτές
τις μέρες τον αείμνη-
στο Ευάγγελο Αβέ-
ρωφ, πρώην πρόεδρο
της Νέας Δημοκρατίας,
ο οποίος τέτοιες μέρες το
1990 έφευγε από τη ζωή. Το παράπονο
του Νικήτα αλλά και άλλων αβερωφικών
είναι ότι η ΝΔ, στα 34 χρόνια από τότε που
έφυγε, δεν τον τίμησε ως έπρεπε. Το ίδιο
παράπονο έχει και ο Αντώνης Σαμαράς,
ενώ ένας από τους τελευταίους αβερωφι-
κούς είναι ο πρόεδρος της Βουλής Κων-
σταντίνος Τασούλας.

Τ
ο Μέγαρο Μαξίμου την έφερε για τα καλά στην αντιπολίτευση με την τροπο-
λογία να ισχύσει η επιστολική ψήφος και στις εθνικές εκλογές. Και αυτό
διότι εφόσον ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ ήταν υπέρ της ψήφου για τις ευρωεκλογές,

δεν είχαν κανέναν λόγο να μην το ψηφίσουν και στις εθνικές εκλογές. 
Απλώς δεν μπορούσαν να παραδεχτούν ότι το Μαξίμου τούς την έφερε κανονικά

και με αυτή την άρνησή τους η Νέα Δημοκρατία κερδίζει τις εντυπώσεις και την
ουσία όσον αφορά τους απόδημους Έλληνες, καθώς η επιστολική ψήφος θα τους
έλυνε τα χέρια.

Όπως η ΝΔ κερδίζει τις εντυπώσεις και στους απολιτίκ που απείχαν, αφού απο-
δεικνύει ότι είναι η πολιτική δύναμη που φέρνει και επιμένει για την επιστολική
ψήφο που τους διευκολύνει στο να εκφράσουν το δημοκρατικό τους δικαίωμα.
Κοινώς, ο Μητσοτάκης «έχοντας και το μαχαίρι και το καρπούζι» κέρδισε κατά κρά-
τος ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ που θα κληθούν να απολογηθούν στους ομογενείς γιατί δεν
θα μπορούν από τις επόμενες εθνικές εκλογές να ψηφίσουν με επιστολική ψήφο…

Στο Στρασβούργο βρέθηκε ομάδα βουλευτών που
μετέχουν στο Συμβούλιο της Ευρώπης για να «γιορ-
τάσουν» την ανάληψη της μεγάλης θέσης από τον
Θεόδωρο Ρουσόπουλο. Όπως μάθαμε, εκεί βρέθη-
καν, εκτός από το τιμώμενο πρόσωπο, ο Τάσος Χα-
τζηβασιλείου, ο Ευριπίδης Στυλιανίδης, η Άννα Ευ-
θυμίου, ο Γιώργος Σταμάτης και από το ΠΑΣΟΚ ο
Δημήτρης Μάντζος. Από το ΚΚΕ δεν ήταν κανείς,

ενώ από ΣΥΡΙΖΑ έλειπαν Ρένα Δούρου και Αλέξης
Τσίπρας, η πρώτη γιατί δικαζόταν για την τραγωδία
στο Μάτι και ο δεύτερος ως τραυματισμένος. Μου
είπαν για μία τεράστια δεξίωση που έγινε στο κεν-
τρικό κτήριο, αλλά και για μια άλλη που θα επακο-
λουθούσε πιο αργά τη Δευτέρα και για την οποία θα
σας ενημερώσουμε σε επόμενο φύλλο. Πάντως, τον
Ρουσόπουλο τον γιόρτασαν πολύ!

Τα παραλειπόμενα του Συμβουλίου 

Χολωμένος 
ο Αρβανίτης

Μαθαίνω ότι ο Κώστας Αρβανίτης
έχει παράπονα από τον ΣΥΡΙΖΑ και
τον Στέφανο Κασσελάκη που δεν
κλήθηκε και αυτός στις Σπέτσες.
Βέβαια, κανείς δεν ξεχνά ότι  το
πρώτο διάστημα έπαιξε πολύ με τον
κύκλο των αμφισβητιών του Στέφα-

νου Κασσελάκη και
όρθωσε κριτική

απέναντί του.
Πολλοί τον εί-
χαν και έτοιμο
να φύγει από το

κόμμα, όπως
έκανε ο Στέλιος

Κούλογλου. Τώρα έχει παγιδευτεί
στις επιλογές του και δεν είναι σί-
γουρο ότι θα είναι και προτεινόμε-
νος στο νέο ευρωψηφοδέλτιο. Ακό-
μα όμως και να είναι, δεν θα είναι το
πρώτο βιολί, εκεί παίζει μπάλα μόνη
της η Έλενα Κουντουρά, που από
την αρχή ήταν υπέρ Κασσελάκη. 

Το Μαξίμου την έφερε για 
τα καλά σε ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ



Φ
ραστικά επεισόδια σημειώθηκαν στο δη-
μοτικό συμβούλιο Βόλου, με τον Αχιλλέα
Μπέο να χαρακτηρίζει «τόφαλο» την

προϊσταμένη Εφορείας Νεωτέρων Μνημείων και
να προειδοποιεί δημοτικούς συμβούλους πως «θα
έρθει το Ναυτικό» και «θα φας ξύλο». 

Ένας εκ των συμβούλων της αντιπολίτευσης, ο
Στέλιος Λημνιός, στήριξε την απόφαση της παρά-
ταξής του να απόσχουν οι σύμβουλοι από ψηφο-
φορία για ορισμό του διοικητικού συμβουλίου της
ΔΕΥΑΜΒ λόγω έλλειψης, όπως υποστηρίχθηκε,
νομιμότητας των αποφάσεων και τότε απειλήθηκε
με ξυλοδαρμό. 

«Εσύ σίγουρα θα φας ξύλο μέχρι να τελειώσει η
θητεία, να το ξέρεις αυτό. Θα γελάσει και το παρ-
δαλό κατσίκι», είπε ο δήμαρχος Βόλου στον δη-
μοτικό σύμβουλο που είναι μέλος περιβαλλοντι-
κών οργανώσεων που τάσσονται κατά του LNG
στον Παγασητικό. Πού έχω καταλήξει; Τον βγά-
ζουν εκτός εαυτού για να χάνει το δίκιο του… 
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Ήθελε τον Τσίπρα 
για γαμπρό της!

Τι πολιτικά κεφάλαια έχει φέρει αυτός ο λα-
ός στη Βουλή; Ο λόγος για την πρώην βουλευ-
τή του ΣΥΡΙΖΑ, την ηθοποιό Άννα Βαγενά, η
οποία μας αποκάλυψε ότι ήθελε να παντρέ-
ψει την κόρη της με τον Τσίπρα! 

Γιατί πρέπει να ζούμε όλη αυτή την φαρσο-
κωμωδία, Θεέ μου; «Τον Αλέξη Τσίπρα τον
ήθελα για γαμπρό, γιατί είναι έξυπνο και καλό
παιδί και λέω, “κοίτα, θα ήταν καλός για τη
Μαρία μου”, η Μαρία μου τότε ήταν ανύπαν-
τρη. Δεν ήξερα ότι ο άνθρωπος ήταν με την
Μπέττυ, που είναι μαζί από παιδιά και είναι
και υπέροχο ζευγάρι. Και την Μπέττυ την
εκτιμώ βαθύτατα», είπε στο Mega η Άννα Βα-
γενά. Για τέτοια παρωδία μιλάμε. Κι αυτοί οι
άνθρωποι έγιναν βουλευτές… 

Ποιο κόμμα 
θέλει τη Μελέτη; 
Περνάω στα μιντιακά…
Στην αποκάλυψη ότι της
έχουν κάνει πρόταση
για υποψηφιότητα στις
ευρωεκλογές προχώ-
ρησε η παρουσιάστρια
Ελεονώρα Μελέτη μέσω
του Instagram. Συγκε-
κριμένα, απαντώντας σε
ερωτήσεις των διαδι-
κτυακών της φίλων, η Ελεονώρα Μελέτη
αποκάλυψε ότι έχει δεχθεί δύο φορές προ-
τάσεις, προκειμένου να ασχοληθεί με τα
κοινά. «Η αλήθεια είναι ότι μου είχε γίνει
προσέγγιση στο παρελθόν για δημοτική αρ-
χή και φέτος, επίσης, μια αναγνωριστική
για Ευρωβουλή», ανέφερε η ίδια. Αν νιώσει
ότι η πρόταση γίνεται γιατί πραγματικά κά-
ποιος πιστεύει στο βιογραφικό της και στις
ικανότητές της, και όχι στη δημοτικότητά
της, θα το σκεφτεί, λέει, σοβαρά… Το κόμ-
μα δεν μας είπε η κυρία Μελέτη.

Ποιον θα δείρει
ο Μπέος;
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Θύμα απάτης 
η Σία Κοσιώνη

Οι επιτήδειοι που έβαλαν στο στόχαστρο τη Σία
Κοσιώνη προσπάθησαν να εκμεταλλευτούν το
όνομα της παρουσιάστριας του ΣΚΑΪ για να κερ-
δίσουν χρήματα. «ΠΡΟΣΟΧΗ ΑΠΑΤΕΩΝΕΣ! Ενη-
μερώθηκα για μια διαδικτυακή διαφήμιση ενός
δήθεν σκευάσματος αδυνατίσματος “W-loss”, η
οποία όχι μόνο χρησιμοποιεί το όνομα και την
εικόνα μου, αλλά και τη φωνή μου -ναι, εκεί
έχει φτάσει η τεχνολογία- για να παραπλανή-
σει. Προφανώς και δεν έχω καμία σχέση με αυ-
τό και θα προβώ σε κάθε νόμιμη ενέργεια. Αλλά
αυτό που προέχει είναι να ΜΗΝ τα αγοράσει και
κυρίως να ΜΗΝ τα καταναλώσει κανείς. Υπάρ-
χει και σχετική προειδοποίηση του ΕΟΦ»,
έγραψε στην ανάρτησή της η Σία Κοσιώνη.

Δεν ξέρω αν τελευταία γκρεμίστηκε κανένας φούρνος
γύρω από την Κουμουνδούρου, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μας έχει
συνηθίσει σε κινήσεις πολιτικού πολιτισμού. Για αυτό και
ήταν ευχάριστη έκπληξη τα θερμά συγχαρητήρια που έδω-
σε ο Σωκράτης Φάμελλος στον Θόδωρο Ρουσόπουλο για
την εκλογή του στη θέση του προέδρου της Κοινοβουλευτι-
κής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης! Τη χαρα-
κτήρισε, μάλιστα, τιμητική για τον ίδιο αλλά και για τη χώρα
μας. Αυτονόητο, βεβαίως, αλλά το ότι ειπώθηκε από συρι-
ζαϊκά χείλη έχει πρόσθετη αξία!

Τα ταξίδια του πρέσβη
Οι ΗΠΑ θέλουν ασφαλείς ενεργειακούς δια-
δρόμους στα Βαλκάνια και την ΕΕ μέσω Ελ-
λάδας πριν από τις αμερικανικές εκλογές.
Αυτό αποκάλυψε εμμέσως πλην σαφώς ο
Αμερικανός πρέσβης Τζορτζ Τσούνης μι-
λώντας στο συνέδριο του Economist «The
World Ahead 2024: Athens Gala Dinner».
Αναφέρθηκε στο μνημόνιο συνεργασίας με
την Ελλάδα για τη βελτίωση της ενεργει-
ακής ασφάλειας και της συνεργασίας στα
Δυτικά Βαλκάνια (Αλβανία, Βόρεια Μακε-
δονία και Κόσοβο) με τη «δημιουργία μιας
πιο συνδεδεμένης και ασφαλούς περιο-
χής», ενώ τόνισε ότι η Ελλάδα είναι παγκό-
σμια ηγέτιδα στις ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας. Όπως αποκάλυψε, έκανε και ένα τα-
ξίδι-αστραπή σε Μολδαβία, Ρουμανία και
Βουλγαρία, προκειμένου να διερευνήσει
πώς η Ελλάδα μπορεί να συνεργαστεί με
τους γείτονές της.

Ευχάριστη έκπληξη
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Αστειότητες…
Αστειότητες θεωρούν από το Μαξίμου τα όσα
ακούγονται δεξιά και αριστερά για την απώλεια της
ισχύος της αρχής της δεδηλωμένης σε περίπτωση
που τελικά κάποιοι «γαλάζιοι» βουλευτές κατα-
ψηφίσουν τον νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια ή αν ο
νόμος περάσει με τις ψήφους της ΝΔ να αριθμούν
ποσοστό μικρότερο του 50% των παρόντων. Το πρω-
θυπουργικό περιβάλλον βλέπει πίσω από αυτές τις
διαρροές συγκεκριμένους κύκλους προκειμένου
να πληγεί ο πανίσχυρος πολιτικά Μητσοτάκης. 

Μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα συνάντηση είχε χθες ο υπουργός
Μετανάστευσης και Ασύλου Δημ. Καιρίδης με τον πρέσβη της Ελβετίας
στην Αθήνα, Στέφαν Έστερμαν. Η Ελβετία, ως γνωστόν, υποστηρίζει την
Ελλάδα στην αντιμετώπιση του μεταναστευτικού ζητήματος και χθες οι
δύο χώρες προχώρησαν στην υπογραφή συμφωνίας, ύψους 2,4 εκατ.
ελβετικών φράγκων, για την εύρυθμη λειτουργία των ασφαλών περιοχών
για ασυνόδευτους ανηλίκους, στις κλειστές ελεγχόμενες δομές σε Σάμο,
Χίο, Λέρο και Κω, στο πλαίσιο του ειδικού χρηματοδοτικού προγράμματος
συνολικού ύψους 40 εκατ. ελβετικών φράγκων. Η συγκεκριμένη
συμφωνία ξεκινά από την 1η Φεβρουαρίου 2024 και έχει ισχύ ένα έτος.

Ελληνοελβετική συμφωνία για το Μεταναστευτικό

Ο πρώην πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας και πρωθυπουργός Αν-

τώνης Σαμαράς προετοιμάζει το έδαφος για ηχηρή δημόσια τοποθέτη-

ση εφ’ όλης της ύλης, η οποία θα επικεντρωθεί στο νομοσχέδιο που

προγραμματίζει να φέρει η κυβέρνηση στη Βουλή για τον γάμο των

ομόφυλων ζευγαριών και την τεκνοθεσία. Προσπαθώ να μάθω αν την

παρέμβαση θα την κάνει από το βήμα της Βουλής ή μέσω των αγαπη-

μένων του εφημερίδων στις οποίες κατά καιρούς αρθρογραφεί εναν-

τίον της ΝΔ… 
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Θύμα η Δούρου…
Δ ι ά β α σ α

την απολογία
της πρώην πε-
ριφερειάρχου
Αττικής Ρένας
Δούρου για
τις φονικές
π υ ρ κ α γ ι έ ς
στο Μάτι το
2018. Δεν θα
σχολ ιάσω…
Κρατώ μόνο δυο πράγματα από όσα
είπε: Ότι η ίδια υπήρξε θύμα, διότι
προσπάθησαν να την εξοντώσουν
πολιτικά και το δεύτερο ότι για όλα
έφταιγαν τα μνημόνια που είχαν φέ-
ρει οι προηγούμενες κυβερνήσεις
και ότι προκάλεσαν ελλείψεις στην
Πυροσβεστική Υπηρεσία. Τα σχόλια
δικά σας.

Σ
ας έχω πλούσιο παρασκήνιο από την εκδήλωση ανάληψης των νέων πρυ-

τανικών αρχών του ΕΚΠΑ, όπου παρευρέθηκαν αρκετοί βουλευτές και

υπουργοί. Το μάτι μου πήρε τον Αντώνη Σαμαρά να μιλάει συνέχεια με τον

πρώην υπουργό Ναυτιλίας Γιάννη Πλακιωτάκη και όχι μόνο. Δίπλα ακριβώς στον

πρώην πρωθυπουργό ήταν ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης, με τον

οποίο είχαν εγκάρδια συζήτηση με πολλά χαμόγελα. 

Στην ίδια σειρά διέκρινα τον υπουργό Οικονομίας Κωστή Χατζηδάκη, τον

υπουργό Μεταφορών και Υποδομών Χρήστο Σταϊκούρα και στην πίσω σειρά τον

κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη, την υπουργό Τουρισμού Όλγα Κεφα-

λογιάννη και παραπίσω Βαρτζόπουλο και Σταμενίτη.

Τι έλεγαν Σαμαράς και Πλακιωτάκης; 

Ετοιμάζει νέα παρέμβαση ο Αντώνης Τι κάνει ο Νίκος 
με την Ευαγγελία 
και τον Οδυσσέα; 

Ο πρόεδρος Ανδρουλάκης, παρότι δεν έχει
θέσει θέμα κομματικής πειθαρχίας, έχει ανοι-
χτά θεματάκια. Αφήστε τον βουλευτή Παρα-
σκευαΐδη που δίνει ρεσιτάλ ομοφοβίας. Με
την Ευαγγελία Λιακούλη και τον Οδυσσέα
Κωνσταντινόπουλο, αν δεν ψηφίσουν τον νό-
μο για τα ομόφυλα ζευγάρια όπως διατείνον-
ται, τι θα κάνει; Γιατί σε αντίθεση με τους υπό-
λοιπους απλούς βουλευτές του ΠΑΣΟΚ οι πα-
ραπάνω δύο διαθέτουν και θεσμικούς ρόλους
στη Βουλή…

Μισές αποστάσεις 
από τον ΣΥΡΙΖΑ

Η Κουμουνδούρου έβγαλε μια ανακοίνω-
ση-παρωδία για να πάρει αποστάσεις από τις
χυδαιότητες Πολάκη κατά του σκιτσογράφου
Μακρή, χωρίς ωστόσο να καταδικάζει απολύ-
τως τίποτα. «Επ’ ουδενί εκφράζουν τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ τέτοιες αντιδράσεις ακόμη κι αν έρ-
χονται ως απάντηση σε προσβλητικές αναφο-
ρές ή περιγραφές του Τύπου», γράφουν σε
ανακοίνωση και μετά αρχίζουν το παραλήρη-
μα για διώξεις δήθεν «αποκαλυπτικών» δη-

μοσιογράφων από την κυβέρνηση
της ΝΔ… 

Κάποιοι φίλοι από το ΠΑΣΟΚ μού επι-
σημαίνουν ότι έχει μεγάλη σημασία η
παρουσία του Γιώργου Σταθάκη (στελέ-
χους της Νέας Αριστεράς) στην εκδή-
λωση που διοργάνωσε το think tank του
ΠΑΣΟΚ «InSocial» την περασμένη
Πέμπτη, στο Πνευματικό Κέντρο του
Δήμου Αθηναίων με αντικείμενο την
ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων. Τι
κάνει νιάου νιάου στα κεραμίδια; 

LOCK

Ποιος είναι 
ο Μάικλ

Τζόρνταν
της κυβέρνησης; 
«MJ» -από το Michael Jordan-
θα μπορούσε να είναι το παρα-
τσούκλι που συνοδεύει ένα
από τα μέλη της κυβέρνησης,
το οποίο εκτός από τις υψηλές
πτήσεις στο χαρτοφυλάκιό
του, συμμετέχει και στις αντί-
στοιχες αθλοπαιδιές της ομά-
δας μπάσκετ της Βουλής. Οι
συνεργάτες του όμως του δώ-
ρισαν για τη γιορτή του εκτός
από τα αθλητικά παπούτσια
της ομώνυμης μάρκας και μια
μπλούζα του Γιάννη Αντετο-
κούνμπο. Τώρα αν προτιμά το
«Greek Freak» μη με ρωτάτε.
Ονόματα πάντως δεν λέω και
υπολήψεις δεν θίγω. 
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Η
γερμανική κοινωνία ξύ-
πνησε. Βλέπει πλέον
ορθάνοιχτο το ενδεχό-

μενο η ιστορία να επαναληφθεί,
σηκώθηκε από τη ζεστασιά του
καναπέ και ξεχύθηκε τις τελευ-
ταίες μέρες στις πλατείες, για να
εκφράσει την αντίθεσή της στην
άκρα Δεξιά. 

Το AfD προελαύνει με απί-
στευτη ταχύτητα σε ολόκληρη τη χώρα,
σαν το πρωσικό ιππικό στις αρχές του
18ου αιώνα, καταγράφοντας ήδη ση-
μαντικές νίκες σε επίπεδο Αυτοδιοίκη-
σης, ενώ διατηρεί τη δεύτερη θέση στις
μετρήσεις. Στην αντίπερα όχθη, η κυ-
βέρνηση του Όλαφ Σολτς (με τη συμ-
μετοχή Σοσιαλδημοκρατών, Φιλελευ-
θέρων και Πράσινων), αδύναμη πλέον
πολιτικά να αναχαιτίσει αυτό που έρχε-
ται, παρακολουθεί τις εξελίξεις αναμέ-
νοντας τη συντριβή των κομμάτων που
τη στηρίζουν τόσο στις ευρωεκλογές
όσο και στις εθνικές εκλογές που πλη-
σιάζουν. 

Τα τελευταία εικοσιτετράω-
ρα, εκατοντάδες χιλιάδες πολί-
τες από όλο το πολιτικό φάσμα
σήκωσαν στη χώρα τη σημαία
της υπεράσπισης της δημοκρα-
τίας και της ελευθερίας σε πολ-
λές πόλεις, σε μια Γερμανία
που πλήρωσε αναμφίβολα βα-
ρύ τίμημα από τις επιλογές του
παρελθόντος. Το «nie wieder»
(ποτέ ξανά) αποτελεί πλέον την
προσφιλή φράση για τους πολί-
τες που έχουν μια συνειδητή
στάση κατά του ναζισμού και
των πολιτικών επιγόνων του, οι
οποίοι αναδεικνύουν ήδη τα
σχέδιά τους για την επόμενη
μέρα: Το ζήτημα της επαναμε-
τανάστευσης, του κρυφού, δη-
λαδή, σχεδίου των επιτελών
της Εναλλακτικής για τη Γερμα-
νία για απομάκρυνση των μετα-
ναστών από τη χώρα, ήταν μάλ-
λον η σταγόνα που ξεχείλισε το
ποτήρι. 

Άπαντες έχουν πλέον αντιλη-
φθεί τους κινδύνους που ελλο-
χεύουν για την επόμενη μέρα,
εφόσον τελικά ο βασικός εκ-
φραστής των άκρων στη γερ-
μανική επικράτεια αυξήσει
ακόμη περισσότερο τη δύναμή
του και μπορέσει στο μέλλον να
διαμορφώνει τις εξελίξεις. 

Την ίδια ώρα, το γερμανικό
Συνταγματικό Δικαστήριο στην

Καρλσρούη αποφάσισε ότι ένα άλλο μι-
κρότερης δυναμικής ακροδεξιό κόμμα,
το NPD, δεν θα πρέπει να λαμ-
βάνει πόρους από κρατική χρη-
ματοδότηση κομμάτων για έξι
χρόνια. Οι εκπρόσωποι του εν
λόγω κόμματος απείχαν από τη
διαδικασία υπεράσπισής τους,
αφού θεώρησαν ότι η απόφαση
ήταν άλλον προαποφασισμένη.
Το Εθνικό Δημοκρατικό Κόμμα
της Γερμανίας (NPD) μετονομά-
στηκε σε Die Heimat (Η Πατρίδα)
τον περασμένο Ιούνιο. 

Ήταν η πρώτη υπόθεση αυτού του εί-
δους στο ανώτατο δικαστήριο της Γερ-

μανίας, ενώ η απόφαση είναι επί-
σης πιθανό να συζητηθεί σε σχέ-
ση με το τι μέλλει γενέσθαι για το
δεξιό λαϊκιστικό κοινοβουλευτι-
κό κόμμα AfD. Ωστόσο, χρειάζε-
ται να αποσαφηνιστεί πως οι συγ-
κεκριμένες διαδηλώσεις δεν
στρέφονται κατά της Δεξιάς,
όπως λανθασμένα χρησιμοποιεί-
ται ως έκφραση από μέρος των
συμμετεχόντων, αλλά εναντίον

της άκρας Δεξιάς και των βασικών εκ-

φραστών της.  Μετά τον Β’ Παγκό-
σμιο Πόλεμο αλλά και τις τελευταίες
δεκαετίες, η Δεξιά στη Γερμανία,
ήτοι το CDU (Χριστιανοδημοκράτες)
και το αδελφό κόμμα CSU (Χριστια-
νοκοινωνιστές) στη Βαυαρία, άφησε
ένα σημαντικό αποτύπωμα στην
προσπάθεια για την εμπέδωση και
την προστασία της δημοκρατίας. Η
περιθωριοποίηση των πραγματικών

άκρων αποτελεί αδήριτη ανάγκη και ευ-
ρωπαϊκή επιταγή για τη Γερμανία, μια
χώρα που διαδραματίζει τον δικό της,
πολυσχιδή ρόλο στα ευρωπαϊκά δρώ-
μενα, ενώ αποτελεί παράδειγμα για τον
τρόπο που χειρίστηκε την πολυπολιτι-
σμικότητα και τους χιλιάδες μετανάστες
στο εσωτερικό της. 

Στη γειτονική Αυστρία, το Κόμμα της
Ελευθερίας (FPÖ) συνεχίζει να διατηρεί
σαφές προβάδισμα έναντι των δεύτε-
ρων σοσιαλδημοκρατών και του τρίτου
Αυστριακού Λαϊκού Κόμματος, που

αποτελεί τον βασικό βραχίονα
της σημερινής ομοσπονδιακής
κυβέρνησης της Βιέννης. Οι ευ-
ρωεκλογές πλησιάζουν και το
κόμμα του κ. Κικλ διατηρεί ση-
μαντικές πιθανότητες να τερμα-
τίσει πρώτο και να καταγράψει
μια ιστορική νίκη. Μεγαλύτερος
όμως είναι ο προβληματισμός
για την εικόνα που θα επικρατή-
σει στις εθνικές εκλογές, οι
οποίες βρίσκονται σε κοντινή
χρονική απόσταση. 

Στην παρούσα φάση βρίσκε-
ται σε εξέλιξη μια συζήτηση
σχετικά με την προοπτική δια-
κυβέρνησης της χώρας από το
FPÖ, με δημοσιογραφικούς και
πολιτικούς κύκλους στη χώρα,
να στέκονται περισσότερο στην
απουσία προθύμων για να συμ-
πράξουν με την άκρα Δεξιά,
προκειμένου να σχηματιστεί
σταθερή κυβέρνηση. Είναι ένα
επιχείρημα που μπορεί να αξιο-
ποιηθεί ως επιχείρημα στην
κεντρική ευθεία προς τις εκλο-
γές, για να επηρεάσει την κρίσι-
μη μάζα των αναποφάσιστων. 

Σε κάθε περίπτωση, Αυστρία
και Γερμανία αντιμετωπίζουν
ένα τεράστιο ρεύμα υπέρ της
άκρας Δεξιάς, με την ανάγκη
διαχείρισής του με πολιτικούς
όρους και όχι γενικόλογους
αφορισμούς να είναι απόλυτα
υποχρεωτική.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H ανάγκη για απομόνωση 
της άκρας Δεξιάς 

στον γερμανόφωνο κόσμο
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Π
ριν από έναν μήνα οι νέοι αυτοδιοικητικοί άρχοντες που εξελέγη-
σαν στις εκλογές του περασμένου Οκτωβρίου ανέλαβαν καθήκον-
τα. Για κάποιους από αυτούς δεν είναι η πρώτη φορά, για πολλούς

είναι. Ελπίζουμε να τακτοποιήθηκαν στα νέα τους γραφεία, να συνήθισαν
τους χώρους, να είναι όλα ΟΚ.

Ελπίζουμε επίσης να μελέτησαν τα προβλήματα των δήμων τους, να
έχουν δει τις όποιες παθογένειες,
να διάβασαν και λίγη ιστορία, τα
προβλήματα σε έναν δήμο σπανιό-
τατα γεννιούνται εν μια νυκτί, συ-
νήθως είναι χρόνια και επαναλαμ-
βανόμενα. Ο Βόλος, επί παραδείγ-
ματι, δεν ήταν άτυχος. Απλώς εί-
ναι σημείο επιρρεπές σε πλημμύ-
ρες. Στις μέρες μας και ένα παιδί
γυμνασίου ξέρει να σου πει ποια
περιοχή θα πλημμυρίσει πρώτη με
την κλιματική αλλαγή και ποια θα
καεί. Ίσως επειδή τα παιδιά του γυ-
μνασίου έχουν μεγαλύτερη συναί-
σθηση για το θέμα. Επίσης, ξέρου-
με ποιοι δρόμοι κλείνουν με τα χιό-
νια, πού έχει ρήγματα με σει-
σμούς, όλα αυτά χοντρικά τα ξέ-
ρουμε. Και κυρίως ξέρουμε το βα-
σικότερο: ότι η κλιματική αλλαγή
δημιουργεί ακραίες καταστάσεις
και συνθήκες, οι οποίες μπορούν
να χτυπήσουν απρόσμενα και με
πρωτοφανή μανία, αυτό δεν είναι
ούτε εξαίρεση ούτε «ατυχία» πλέ-
ον. Είναι ο κανόνας.

Το «έκτακτο» ως κανόνας
Κανόνας λοιπόν θα είναι οι έκτακτες κρίσεις. Μα δεν έχει ξαναπέ-

σει τόσο νερό. Μα δεν έχει ρίξει ποτέ τόσο χιόνι. Μα δεν έκανε ποτέ
τόση ζέστη. Ε, από δω και μπρος θα πέφτει, θα ρίχνει και θα κάνει.
Πόσο πρέπει να το πληρώσουμε για να το καταλάβουμε;

Πόσα πρωτοσέλιδα πρέπει ακόμη να αφιερωθούν στην «ανετοιμό-
τητα του κρατικού μηχανισμού και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης»;
Πόσες χαμένες ζωές, κυριολεκτικά ή μη;

Ο κρατικός μηχανισμός είναι το ένα σκέλος. Το άλλο είναι οι τοπικές διοι-
κήσεις. Το 2023 ήταν μια χρονιά-κόλαφος για αμφότερους στο επίπεδο της
διαχείρισης τέτοιου είδους κρίσεων. Εικόνες χάους και απόλυτης άγνοιας,
αναμενόμενες καταστροφές που μας έπιασαν «στον ύπνο», μια τεράστια
σύγχυση απέναντι σε φονικές φωτιές, πλημμύρες και κάθε είδους φυσικά
φαινόμενα που δεν μπορείς πλέον να τα αποτρέψεις -δεδομένο αυτό- αλλά
μπορείς να τα αντιμετωπίσεις κάπως. Και αυτό απαιτεί πολλά πράγματα:
διαφορετική διαχείριση πόρων, ετοιμότητα και γνώση στη διαχείριση κρί-
σεων, ένα εντελώς διαφορετικής μορφής μάνατζμεντ, με λίγα λόγια, από
αυτό που ξέραμε έως σήμερα.

Η νέα αυτοδιοικητική θητεία ξεκινά σε μια πολύ δύσκολη εποχή. Σε μια

εποχή που είναι αδύνατον πλέον να κλείνεις τα μάτια στις προκλήσεις. Θα
βρέχει καταρρακτωδώς. Θα καίγεται το σύμπαν. Θα χιονίσει αύριο, μεθαύ-
ριο και θα γίνουμε Όσλο. Το θέμα είναι να μην πνιγόμαστε, να μην καιγόμα-
στε και να μην παραλύει η χώρα, αντίστοιχα. Είμαστε έτοιμοι για αυτό;

Δεν θα σας πάω μακριά: Εγώ γράφω, ας πούμε, καλά. Με διαβάζει κάποι-
ος κόσμος, ωραία τα λες κ.λπ. Ωραία τα λέω, αλλιώς δεν θα τα ’λεγα. Αν με

φωνάξουν όμως να διοικήσω έναν
οργανισμό Τύπου επειδή τα λέω
ωραία και με διαβάζει πολύς κό-
σμος, σημαίνει ότι ξέρω να το κάνω;
Όχι βέβαια. Αν αποφασίσω να το κά-
νω και δεν έχω προηγούμενη εμ-
πειρία, θα πάω εκεί που πάνε οι άν-
θρωποι και μαθαίνουν διοίκηση, να
κάνω τίποτε ταχύρρυθμα, τουλάχι-
στον να μην το ρίξω έξω το μαγαζί.
Ή ξέρει ένας γιατρός να διοικεί νο-

σοκομείο επειδή είναι πετυχημένος
και περιζήτητος ΩΡΛ ας πούμε; Ούτε
καν. Για αυτό τα νοσοκομεία έχουν
εξω-ιατρικούς διοικητές, άσχετο
τώρα με τον τρόπο επιλογής τους, θα
πούμε άλλη φορά για αυτό.

Νέες προκλήσεις, 
νέες προσεγγίσεις

Αυτοί που διοικούν δήμους και πό-
λεις και χωριά και τις τύχες των αν-
θρώπων δεν θα έπρεπε, πολλώ δε
μάλλον, να σκαμπάζουν μάνατζμεντ;
Αρκεί, ιδιαίτερα στην εποχή μας, να
είσαι λαοφιλής και προβεβλημένος

ή κομματικά ευνοούμενος για να διοικήσεις; Χωρίς να έχεις καμία
προηγούμενη σχετική εμπειρία; Κανονικά θα έπρεπε να έχουν πτυ-
χίο Δημόσιας Διοίκησης όλοι αυτοί ως προαπαιτούμενο για να βά-
λουν υποψηφιότητα, αλλά ΟΚ, ας μη ζητάμε και πολλά. Ποτέ δεν είναι
αργά, παρ’ όλα αυτά. Ας επιδιώξουν να εκπαιδευτούν κι ας το δουν
σαν «μεταπτυχιακό», έστω και χωρίς πτυχίο.

Η φράση «οι ακραίες καταστάσεις απαιτούν ακραία μέτρα» αποδί-
δεται στον πατέρα της Ιατρικής, τον Ιπποκράτη. Φαντάζομαι ότι δεν θα
παρεξηγηθεί αν τον παραφράσουμε και πούμε «οι νέες προκλήσεις

απαιτούν κατάρτιση και νέες προσεγγίσεις». Σε όλους τους τομείς. Από τον
εντελώς πρακτικό έως τον επικοινωνιακό. Και εκεί ακόμη φαίνεται συχνά
η άγνοια. Τα social media είναι ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο για την επικοι-
νωνία με τους πολίτες. Με την προϋπόθεση ότι ξέρεις να το χρησιμοποιείς.
Και αν δεν ξέρεις, μπορείς και αυτό να πας να το μάθεις. Ή να πάρεις κά-
ποιον να σε βοηθήσει. Είναι λυμένα στην εποχή μας αυτά, δεν ανακαλύ-
πτουμε την Αμερική.

Κάθε ευχή για καλή επιτυχία στους νέους τοπικούς άρχοντες. Ας ελπί-
σουμε, για το καλό όλων μας, ότι θα επιδιώξουν να ενταχθούν στη λογική
της εποχής, να επιδιώξουν μια πιο συστηματική κατάρτιση και να καταλά-
βουν όλοι ότι οι δήμοι δεν είναι περίπτερα. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι νέες προκλήσεις,
οι δήμοι και 

η διαχείριση κρίσεων



Σ
πέτσες ήταν και... πάνε. Το τριήμερο
κατά το οποίο, σύμφωνα με τους
βουλευτές του κόμματος, «έγινε

δουλειά που θα χρειαζόταν 20 συνεδριά-
σεις», ενώ όλοι προαναγγέλλουν ότι θα το
ξανακάνουν, ολοκληρώθηκε και αν και ο
στόχος ήταν -μεταξύ άλλων- να συσφιχ-
θούν οι σχέσεις των μελών της ΚΟ, κάτι τέ-
τοιο δεν φαίνεται να συνέβη.

Κανένα από τα προβλήματα του ΣΥΡΙΖΑ
δεν «μπήκε στην άκρη» επειδή οι βουλευ-
τές του κόμματος... τραγούδησαν μετά την
παρουσίαση των power points, ούτε επει-

δή πήραν αναμνηστικό δω-
ράκι από τη δημοτική αρχή
ή έφαγαν από μπουφέ για
βίγκαν. Ο ΣΥΡΙΖΑ παραμέ-
νει ένα ανερμάτιστο κόμμα
στο οποίο όλοι υποχωρούν
για να βγαίνει μπροστά ο
πρόεδρός του, ο οποίος το
μετατρέπει -πότε με δάνεια

για να καλυφθούν οι υποχρεώσεις απέναν-
τι στους εργαζόμενους των κομματικών
Μέσων και πότε με τριήμερα στη νησιωτική
του βίλα- στο... προσωπικό του κόμμα.

«Τo know us better»
Η ουσία του τριημέρου στις Σπέτσες,

εκτός από το «to know us better», ήταν και
μέσω των παρουσιάσεων και της διαβού-
λευσης να προκύψει μια συνεκτική πολιτι-
κή με την οποία ο ΣΥΡΙΖΑ θα μπορέσει να

πορευτεί μέχρι τις ευρωεκλογές.
Πώς πήγε αυτό; Εύκολα μπορεί κανείς

να το κρίνει, πιάνοντας ένα ένα τα θέματα
που βρίσκονται στην επικαιρότητα. Το κόμ-
μα της αξιωματικής αντιπολίτευσης είχε
αποφασίσει να υπερψηφίσει το νομοσχέ-
διο της κυβέρνησης για την επιστολική ψή-
φο ενόψει ευρωεκλογών. Την ώρα όμως
που ο ίδιος ο πρόεδρός του προέρχεται

από την ομογένεια, το κόμμα υπαναχωρεί
μπροστά στην επέκταση του μέτρου στις
βουλευτικές εκλογές.

Ποια είναι άραγε σήμερα η θέση για το
νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια, άλ-
λο ένα ζήτημα όχι μόνο ταυτοτικό για τον
ΣΥΡΙΖΑ αλλά και προσωπικά για τον πρό-
εδρό του; Θα το ψηφίσει το κόμμα; Θα
ισχύσει η κομματική πειθαρχία που με

τυμπανοκρουσίες ανακοίνωσε ο πρόεδρος
του κόμματος μία μέρα πριν τον αδειάσει
πανηγυρικά η εκπρόσωπος Τύπου του;

Παράλληλα και μπροστά στο συνέδριο
του κόμματος στα τέλη Φεβρουαρίου όλο
και περισσότερες φυγόκεντρες τάσεις
αναδεικνύονται. Πρώτα ήταν η τρόικα των
Γιάννη Ραγκούση, Κώστα Ζαχαριάδη και
Θανάση Θεοχαρόπουλου που πρότεινε την
αποχώρηση του ΣΥΡΙΖΑ από την ευρωομά-
δα της Αριστεράς και το πέρασμα του κόμ-
ματος στους Ευρωσοσιαλιστές με το βλέμ-
μα πάντα στραμμένο στο εσωτερικό μέτω-
πο και στο ΠΑΣΟΚ.

Προθερμαίνονται για την επόμενη μέρα
Λίγες μέρες αργότερα προέκυψε και η κί-

νηση του Διονύση Τεμπονέρα με την πολιτι-
κή πλατφόρμα που κατέβασε ενόψει συνε-
δρίου και έχει ακριβώς την ίδια στόχευση,
δηλαδή τη σύγκλιση με το ΠΑΣΟΚ που φτά-
νει ακόμη και στην κοινή εκλογική κάθοδο.
Δεν είναι λίγα τα στελέχη που συνεχίζουν να
προετοιμάζονται για την επόμενη μέρα του
ΣΥΡΙΖΑ μετά τον Κασσελάκη, του οποίου
ημερομηνία «λήξης» θεωρείται αυτή των
ευρωεκλογών, στις οποίες αν οι μέχρι σή-
μερα δημοσκοπήσεις επιβεβαιωθούν, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ αναμένεται να χάσει τη δεύτερη θέση
και να πέσει κάτω από το ΠΑΣΟΚ.

Παράλληλα, δεν κινούνται μόνο οι υπό-
λοιποι αλλά και ο Στέφανος Κασσελάκης.
Και μόνο άλλωστε η υπόσχεση για επανάλη-
ψη συνεδρίασης σαν αυτή των Σπετσών μέ-
σα στο επόμενο εξάμηνο, χρόνος που ξε-
περνά τις ευρωεκλογές, δείχνει πως ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ θέλει να ξεκαθαρίσει
στους βουλευτές του -και όποιον άλλον έχει
σκοπό να τον αμφισβητήσει- πως έχει έρθει
για να μείνει και πως το «ταμπελάκι» με
την… ημερομηνία λήξης που του έχουν βά-
λει κάποιοι είναι μόνο στο μυαλό τους και
δεν αντικατοπτρίζει την πραγματικότητα. 
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Οι Σπέτσες δεν
έφτιαξαν το...
στραβό κλίμα

Όψιμο «άδειασμα» Πολάκη διά της δικαίωσής του
«Άδειασμα» του Παύλου Πολάκη είδαν πολλοί στην ανακοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ σχε-

τικά με τη πολλοστή επίθεση του «αψύ Σφακιανού» κατά δημοσιογράφου τις τελευ-
ταίες μέρες και συγκεκριμένα του σκιτσογράφου Ηλία Μακρή. 

Σε ανακοίνωσή του ο ΣΥΡΙΖΑ ανέφερε: «Επ’ ουδενί εκφράζουν τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ τέ-
τοιες αντιδράσεις ακόμη κι αν έρχονται ως απάντηση σε προσβλητικές
αναφορές ή περιγραφές του Τύπου». Κάπου εκεί τελειώνει η
όποια αυτοκριτική για τον Παύλο Πολάκη και ξεκινά η… δικαίω-
σή του για τις όσες ασχήμιες είπε και πάλι. «Σε κάθε περίπτω-
ση όμως πάει πολύ να κουνά το δάκτυλο η κυβέρνηση, της
οποίας ο αρχηγός είχε αποκαλέσει από το βήμα της Βουλής ως
“εγκληματική οργάνωση” δημοσιογράφους που ερευνούσαν τα
σκάνδαλά της, που αποδεδειγμένα παρακολουθούσε δημοσιο-
γράφους με κοινό κέντρο ΕΥΠ-Predator και που έχει καταστήσει
υπόλογη την Ελλάδα στην Ευρώπη για τις διώξεις σε βάρος των λειτουργών του Τύ-
που», αναφέρει η ανακοίνωση της αξιωματικής αντιπολίτευσης, που περισσότερο
δικαιώνει τον μονίμως προσβλητικό και αγενή «αψύ» παρά τον «αδειάζει». 

ΣΥΡΙΖΑ

Παρά την προσπάθεια Κασσελάκη
για... σύσφιξη των σχέσεων
μεταξύ των βουλευτών, όλες 
οι φυλές της Κουμουνδούρου
ακονίζουν τα μαχαίρια τους 
ενόψει του συνεδρίου



Τ
ο Μέγαρο Μαξίμου δεν θα αφήσει
το απρόοπτο με την ασθένεια του
πρωθυπουργού να καθυστερήσει τη

διαδικασία για να γίνει νόμος του κράτους
το πλαίσιο για τα ομόφυλα ζευγάρια. Η
αποθεραπεία του Κυριάκου Μητσοτάκη
από τον ιό της γρίπης, ακόμη και αν δεν εί-
ναι πλήρης, βάζει ως πρώτο θέμα στην
ατζέντα του Υπουργικού Συμβουλίου, που

θα συνεδριάσει στις 12 το
μεσημέρι, το νομοσχέδιο
για την ισότητα στον γάμο.
Οι υπουργοί της κυβέρνη-
σης, πάντως, περίμεναν
έως και αργά το απόγευμα
της Δευτέρας πάνω από τα
…«τριψήφια» για την ορι-
στική ακύρωση της συνε-
δρίασης του Υπουργικού

Συμβουλίου, το οποίο αναμενόταν να συνε-
δριάσει στις 16.00 το απόγευμα της ίδιας
ημέρας. 

Οι εισηγήσεις προς το Μέγαρο Μαξίμου,
όπως έγκαιρα έχει δημοσιεύσει η «Politi-
cal», ήταν να μην αφήσει το θέμα να κάνει
κοιλιά, φέρνοντας προς ψήφιση το νομο-
σχέδιο για την ισότητα στον γάμο και την
τεκνοθεσία, όπως είχε προαναγγείλει ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, στις πρώτες ημέ-
ρες του Φεβρουαρίου. 

Ο σχεδιασμός
Πριν από το απρόοπτο της νόσησης του

Κυριάκου Μητσοτάκη από Η1Ν1, ήθελαν το
πρωθυπουργικό γραφείο να έχει κυκλώσει
στο ημερολόγιο μια από τις πρώτες ημέρες
του Φεβρουαρίου. Σύμφωνα με αυτήν τη
γραμμή ενημέρωσης, η βούληση ήταν να
έχει ψηφιστεί το νομοσχέδιο έως τις 2 Φε-
βρουαρίου. Αυτός ο σχεδιασμός στηριζό-
ταν καταρχάς στο «πέρασμα» του νομοσχε-
δίου από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 23
Ιανουαρίου. Η πρόβλεψη που είχε γίνει για
το επόμενο στάδιο ήταν μια fast-track δη-
μόσια διαβούλευση. Η συνολική διάρκειά
της, όπως αναφέρει κυβερνητικό στέλεχος
που επικαλείται γνώση της προετοιμασίας
που έχει γίνει, δεν θα ξεπερνούσε τη μια
εβδομάδα. Παρ’ όλα αυτά ο συγκεκριμένος
κυβερνητικός αξιωματούχος εκτιμούσε ότι
το συγκεκριμένο πλάνο δεν θα ξεφύγει κα-
τά πολύ χρονικά του αρχικού πλάνου. Το
ίδιο πρόσωπο θεωρούσε ότι είναι εφικτή η
ενσωμάτωση των ρυθμίσεων στην εθνική
νομοθεσία ακόμη και μέσα στην πρώτη
εβδομάδα του Φεβρουαρίου, ενδεχομένως
έως και τις 7 Φεβρουαρίου.

Σε κάθε περίπτωση, αυτό το χρονικό πι-
σωγύρισμα δίνει, σύμφωνα με αρμόδιες
πηγές, στο κυβερνητικό επιτελείο μεγαλύ-
τερη άνεση για να αναλύσει όλα τα δεδομέ-
να με τα οποία θα πάει έως την ψήφιση του
νομοσχεδίου. Σε αυτό το πεδίο και με τις ιε-

ρές αντιδράσεις να μαίνονται, είναι σαφές
ότι θα αξιολογηθούν και οι αποφάσεις που
έχουν πάρουν οι 81 Μητροπολίτες της Εκ-
κλησίας της Ελλάδος, η ολομέλεια των
οποίων συνεδρίασε την Τρίτη. 

Χαμηλοί τόνοι
Το Μέγαρο Μαξίμου βέβαια επιμένει

στους χαμηλούς τόνους με την Εκκλησία,
έχοντας ξεκόψει τη συζήτηση για δημοψή-
φισμα, ενώ ταυτόχρονα στέλνει σταθερά το
μήνυμα ότι η νομοθέτηση είναι αποκλειστι-
κά δική της ευθύνη. Στο νέο φόντο πάντως
που δημιουργεί η επίσημη στάση της ιε-
ραρχίας, κυβερνητικές πηγές διατηρούσαν
αυτήν την τακτική. Οι συγκεκριμένες πηγές
ενημέρωσης, αφού υπενθύμιζαν τις διατυ-

πωμένες θέσεις της κυβέρνησης, επανα-
λάμβαναν το μήνυμα που εκπέμπεται στα-
θερά όλο αυτό το χρονικό διάστημα: «Οι
απόψεις της Εκκλησίας είναι γνωστές. Κα-
νένα σχόλιο». Νωρίτερα ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης είχε ανα-
φέρει: «Προφανώς τις ακούμε, όπως και
όλες τις απόψεις της κοινωνίας, αλλά εμείς
εφαρμόζουμε το πρόγραμμά μας. Έχουμε
εκλεγεί με ένα πρόγραμμα από τους Έλλη-
νες πολίτες, οι οποίοι μας τίμησαν με μεγα-
λύτερο ποσοστό από ό,τι την προηγούμενη
φορά, παρά τα δύσκολα χρόνια εισαγόμε-
νων κρίσεων. Γιατί είδαν ένα έργο, προφα-
νώς. Και έχουμε καθήκον να είναι ακόμη
πιο εμπροσθοβαρές το έργο αυτό. Έχουμε
ένα πρόγραμμα. Υπάρχει εκτελεστική και

νομοθετική εξουσία. Η εκτελεστική ειση-
γείται, η νομοθετική ψηφίζει». 

Όμως η Ηρώδου Αττικού αναμένει και
την παρέμβαση του Αντώνη Σαμαρά, με
την οποία ο πρώην πρωθυπουργός θα ανα-
βαθμίσει τη δεύτερη διαδοχική διαφορο-
ποίησή του απέναντι σε μια κυβερνητική
πρωτοβουλία, μετά το όχι στην τροπολογία
για την εφάπαξ άδεια εργασίας σε μετανά-
στες. Ο κ. Σαμαράς έχει διαμηνύσει ότι θα
καταψηφίσει το νομοσχέδιο, κριτικάρον-
τας μάλιστα και τη διέξοδο της αποχής που
έχει δοθεί στους διαφωνούντες της κυ-
βερνητικής πλειοψηφίας. Οι πληροφορίες
από το περιβάλλον του πρώην πρωθυ-
πουργού θέλουν τον κ. Σαμαρά να «οχυ-
ρώνει» το όχι στο νομοσχέδιο της κυβέρ-
νησης με επιχειρήματα κατά των ρυθμίσε-
ών του, τα οποία έχει διατυπώσει δημόσια.
Επιπλέον ο Αντώνης Σαμαράς αναμένεται
να κάνει αναφορές που αφορούν τον ιδεο-
λογικό προσανατολισμό της κυβερνητικής
παράταξης.
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Τον Φεβρουάριο στη Βουλή…
τα ομόφυλα ζευγάρια 

Πρώτο θέμα στην ατζέντα του Υπουργικού Συμβουλίου 
που συνεδριάζει σήμερα στις 12 είναι 

το νομοσχέδιο για την ισότητα στον γάμο
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Τον Δεκέμβριο η Λιβύη προσδιόρισε μονομερώς τα ανατολι-

κά θαλάσσια σύνορά της ακολουθώντας τις συντεταγμένες του

παράνομου μνημονίου με την Άγκυρα. Στην απόρριψη της

προσπάθειας της Λιβύης να επαναφέρει διά της πλαγίας το

Τουρκολιβυκό Μνημόνιο με την κήρυξη Συνορεύουσας Ζώνης

προχώρησε η Ελλάδα με επιστολή την οποία απέστειλε στον

γενικό γραμματέα του ΟΗΕ και η οποία θα δημοσιευθεί και ως

επίσημο έγγραφο του ΟΗΕ. Η επιστολή συντάχθηκε στην Αθή-

να με τις οδηγίες του Γιώργου Γεραπετρίτη και της Ειδικής Νο-

μικής Υπηρεσίας του ΥΠΕΞ και επιδόθηκε από τον Μόνιμο Αν-

τιπρόσωπο της χώρας μας στον ΟΗΕ, πρέσβη Β. Σέκερη.

Η Ελλάδα υποστηρίζει ότι η κίνηση αυτή αντιτίθεται στο Διε-

θνές Δίκαιο και συγχρόνως επαναλαμβάνει ότι το Τουρκολιβυ-

κό Μνημόνιο είναι παράνομο και άκυρο όπως και όλες οι κινή-

σεις οι οποίες γίνονται στη βάση των συντεταγμένων που έχει

ορίσει. Η Αθήνα δηλώνει ότι τα όρια της διεκδικούμενης από τη

Λιβύη Συνορεύουσας Ζώνης όπως φαίνεται από τις σχετικές

συντεταγμένες και τον χάρτη που έχει καταθέσει στον γγ του

ΟΗΕ δεν συνάδουν με το Διεθνές Δίκαιο για τρεις λόγους: Το

κλείσιμο του Κόλπου της Σύρτης, στο οποίο έχει εναντιωθεί η

Ελλάδα ήδη από το 1974, τις ευθείες γραμμές βάσης, που χρη-

σιμοποιεί για τους υπολογισμούς της Συνορεύουσας Ζώνης,

τις οποίες επίσης η Ελλάδα έχει καταγγείλει από το 2005 και

μάλιστα στην επιστολή γίνονται παραπομπές σε αντίστοιχες

αποφάσεις του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης, αλλά και το

γεγονός ότι στη λιβυκή επιστολή του Δεκεμβρίου γίνεται ανα-

φορά σε ανατολικά θαλάσσια σύνορα της Λιβύης τα οποία ακο-

λουθούν όμως τις συντεταγμένες του παράνομου Τουρκολιβυ-

κού Μνημονίου του 2019. «Το παρόν μνημόνιο και οι συντεταγ-

μένες του απορρίφθηκαν κατηγορηματικά από την Ελλάδα ως

άκυρα και χωρίς ισχύ και ως κατάφωρη παραβίαση των θεμε-

λιωδών κανόνων του διεθνούς δικαίου της θάλασσας, συμπε-

ριλαμβανομένων των θαλάσσιων δικαιωμάτων των ελληνικών

νησιών στην περιοχή αυτή», αναφέρει η επιστολή.

Η Αθήνα δηλώνει επίσης ότι η συγκεκριμένη υπουργική

απόφαση της Λιβύης «δεν προκαταλαμβάνει ούτε θα προκατα-

λάβει τυχόν δικαιώματα που παρέχει στην Ελλάδα το Διεθνές

Δίκαιο και το Δίκαιο της Θάλασσας» και εκφράζει την προσή-

λωσή της στην «επίλυση τυχόν ζητημάτων οριοθέτησης με γει-

τονικές χώρες στην Ανατολική Μεσόγειο με ειρηνικά μέσα,

καλή τη πίστει και σε αρμονία με τους κανόνες του Δικαίου της

Θάλασσας, όπως έχει ήδη κάνει με την Ιταλία και την Αίγυπτο». 

«Όχι στη διά της πλαγίας επαναφορά του Τουρκολιβυκού Μνημονίου»

E
ντονες ανησυχίες υπάρχουν τόσο στην
ΕΕ όσο και στη διεθνή κοινότητα από
μια ενδεχόμενη επανεκλογή Τραμπ

στην προεδρία των ΗΠΑ, καθώς όπως υποστη-
ρίζουν έγκυροι αναλυτές υπάρχει σοβαρός κίν-
δυνος να οδηγήσει σε νέα παγκόσμια αταξία. 

Επίσης, ο Ντόναλντ Τραμπ καίγεται να επι-
στρέψει στο Οβάλ Γραφείο γιατί θέλει να πάρει
την εκδίκησή του από τους επικριτές του αλλά
και γιατί πιστεύει ότι του «έκλεψαν» με νοθεία
τη νίκη στις εκλογές του 2020. «Το 2016 είχα
πει: Είμαι η φωνή σας. Σήμερα προσθέτω ότι
είμαι ο πολεμιστής σας. Είμαι αυτός που θα σας
φέρει δικαιοσύνη», είπε σε υποστηρικτές του,
επαναλαμβάνοντας, χωρίς την παραμικρή
απόδειξη, ότι η εκλογή του Μπάιντεν το 2020
ήταν αποτέλεσμα νοθείας και πως του «έκλε-
ψαν» τη νίκη.

Το σίγουρο είναι ότι όσο οι σφυγμομετρή-
σεις της κοινής γνώμης στις ΗΠΑ δείχνουν ότι
ο Τραμπ προηγείται του Μπάιντεν, ο φόβος με-
ταξύ των Ευρωπαίων αυξάνεται, καθώς ο διε-
τής πόλεμος στην Ουκρανία οδήγησε στη συ-
σπείρωση των ευρωπαϊκών χωρών στο ΝΑΤΟ
και στην αποδοχή της ηγεσίας των ΗΠΑ. Ο
Τραμπ όμως που ήδη απειλούσε στην πρώτη
θητεία του να αποχωρήσει από το ΝΑΤΟ, στην
τρέχουσα προεκλογική εκστρατεία του ανέφε-
ρε ότι «ο σκοπός και η αποστολή του ΝΑΤΟ θα
επαναξιολογηθούν». 

Συμπαραγωγή F-35
Ενδιαφέρον θα έχει και η στάση της Τουρ-

κίας ενόψει των προεδρικών εκλογών στις
Ηνωμένες Πολιτείες. Η πιθανή επανεκλογή
του Ντόναλντ Τραμπ θα παρουσιαστεί ως ευ-
καιρία να αποκατασταθούν πλήρως οι σχέσεις
ΗΠΑ και Τουρκίας. Η επιστροφή στο πρόγραμ-
μα συμπαραγωγής αεροσκαφών F-35 θα είναι
το κυριότερο αίτημα της Τουρκίας.

Ο Ερντογάν έχει ανάγκη την Αμερική, στρα-
τιωτικά και οικονομικά. Δείχνει όμως να έχει

συνειδητοποιήσει ότι η σχέση του με τις ΗΠΑ
περνάει και μέσα από τη βελτίωση της σχέσης
του με την Αθήνα. Εδώ είναι και ο κίνδυνος: Σε
λίγους μήνες αυτή η «ασφάλιση» μπορεί να εκ-
πνεύσει, για λόγους που η ελληνική εξωτερική
πολιτική δεν μπορεί να επηρεάσει. 

Αν ο Τραμπ κερδίσει μια δεύτερη θητεία τον
Νοέμβριο του 2024, ο συσχετισμός που δια-

μορφώθηκε τα τελευταία τέσσερα χρόνια και
που πίεσε τον Ερντογάν να αναζητήσει την εξο-
μάλυνση στα Ελληνοτουρκικά θα ανατραπεί.

Δεν χρειάζεται να θυμηθεί κανείς τη χημεία
που είχε ο Τούρκος πρόεδρος με τον Τραμπ, με
τον δεύτερο να δηλώνει τον θαυμασμό του για
το υπόδειγμα ηγεσίας του πρώτου. Αρκεί να
φανταστεί απλώς τι θα σήμαινε για τον κόσμο η

απόσυρση των ΗΠΑ από τη διεθνή σκηνή και η
βύθιση σε ένα εσωτερικό χάος, με τον Τραμπ
κατά τη δεύτερη θητεία του να προσπαθεί να
υλοποιήσει το διακηρυγμένο του «πρόγραμ-
μα» για ξήλωμα του «βαθέος κράτους».

Η σταθεροποίηση ή μη της ρευστότητας στη
Μέση Ανατολή, η θέση του Ισραήλ, οι κοινωνι-
κές δυναμικές στον αραβικό κόσμο και τα
ενεργειακά σχέδια στην Ανατολική Μεσόγειο
οπωσδήποτε θα επηρεάσουν τις σχέσεις των
ΗΠΑ με Ελλάδα και Τουρκία. Ο ρόλος της Άγ-
κυρας υπό το πρίσμα των τελευταίων εξελίξε-
ων θα είναι ενισχυμένος στα μάτια του Τραμπ
και σε περίπτωση που το Κογκρέσο ελέγχεται
από τους Ρεπουμπλικανούς, δεν θα σταθεί εμ-
πόδιο στις επιλογές του επόμενου ενοίκου του
Λευκού Οίκου.

Ανησυχητικό προηγούμενο
Σε ένα ακραίο σενάριο, επειδή οι Τούρκοι

αγωνιούν όσο δεν αισθάνονται στρατιωτική
υπεροχή, θα προσπαθούσαν να επαναφέρουν
το ζήτημα των F-35 απέναντι σε έναν πρόεδρο
που δεν θέτει κανόνες και όρους όταν πρόκει-
ται να κάνει business. 

Με κάποιες κινήσεις καλής θέλησης από με-
ριάς Ερντογάν, που έχει βρει το κουμπί του
Τραμπ, και δεδομένου ότι η σχέση του πρώτου
με τον Πούτιν δεν είναι ενοχλητική για τον δεύ-
τερο, η Άγκυρα αναμένεται να είναι εκ των κερ-
δισμένων, αλλά όχι εις βάρος της Ελλάδας.
Εκτός εάν προκύψει κάποια κρίση, με σοβαρό
τότε το ενδεχόμενο-κίνδυνο ο Τραμπ να φανεί
πιο ανεκτικός. Άλλωστε, στον τελευταίο χρόνο
της προεδρίας του υπεγράφη το Τουρκολιβυκό
Μνημόνιο, ακολούθησε η απόπειρα εισβολής
μεταναστών στον Έβρο και οι έρευνες του
«Όρουτς Ρέις», χωρίς οι ΗΠΑ να αντιδράσουν
ουσιαστικά. Άρα, υπάρχει ένα ανησυχητικό
προηγούμενο, ενώ λίγους μήνες πριν η Ουά-
σιγκτον είχε στηρίξει αναφανδόν τον East Med
και τις συνέργειές μας με το Ισραήλ. 

Η «χημεία» του υποψήφιου (εκ νέου) προέδρου των ΗΠΑ 
με τον Ερντογάν ενδέχεται να οδηγήσει σε ανατροπή 
της εξομάλυνσης των σχέσεων Αθήνας και Άγκυρας 
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ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ

Πόσο επικίνδυνη για 
τα Ελληνοτουρκικά

είναι η επιστροφή του



Ο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και ο Εκρέμ
Ιμάμογλου επιδόθηκαν σε προεκλο-
γικούς χορούς και τραγούδια για την

Κωνσταντινούπολη με φόντο τις δημοτικές
εκλογές της 31ης Μαΐου.

«Κωνσταντινούπολη ξανά» είναι το σύνθη-
μα του Ερντογάν, με τον Τούρκο πρόεδρο να

άδει για να στηρίξει τον υπο-
ψήφιο δήμαρχο του κόμμα-
τός του Μουράτ Κουρούμ. 

«Εδώ είναι η Κωνσταντι-
νούπολη. Εδώ είναι η Κων-
σταντινούπολη. Αυτός που

δεν σε υπηρετεί είναι υπεύ-
θυνος και στους δύο κό-
σμους. Σήκω με το μεγαλείο

σου. Σήκω ξανά, Κωνσταντινούπολη. Εμ-
πνεύσου από την ιστορία σου. Αναζήτησε και
βρες το μέλλον σου. Χαιρέτα ξανά στον κό-
σμο. Κωνσταντινούπολη ξανά!», ανέφερε το
προεκλογικό τραγούδι του Ερντογάν.

Υπενθυμίζεται ότι ο 48χρονος Μουράτ
Κουρούμ είναι βουλευτής Κωνσταντινούπο-
λης και μηχανικός. Ήταν υπουργός από τον
Ιούλιο του 2018 έως τον Ιούνιο του 2023 στην
προηγούμενη κυβέρνηση του Ερντογάν, με
το ΑΚΡ.

«Πρόσω ολοταχώς, ρε»
Από την άλλη πλευρά, ο δήμαρχος της

Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου, που
ευελπιστεί να επαναλάβει τη νίκη του το 2019
απέναντι στο Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανά-
πτυξης (ΑΚΡ) του Ερντογάν, επιστράτευσε
για τις τουρκικές αυτοδιοικητικές εκλογές
που θα γίνουν την άνοιξη ποντιακούς ρυθ-
μούς και χορούς από τη γενέτειρά του, την
Τραπεζούντα. 

«Το παιδί της Τραπεζούντας αξίζει για την
Κωνσταντινούπολη, τηρεί τις υποσχέσεις του
και έκανε όσα είπε. Αγαπάει την πατρίδα του,
ο Θεός να τον προστατεύει με την προσευχή
των μανάδων. Η Κωνσταντινούπολη είναι μια
πόλη που την παρέδωσε και εμπιστεύτηκε ο
Μωάμεθ ο Πορθητής, και ο ίδιος είναι ένα
παιδί που ακολουθεί τον δρόμο του Κεμάλ.
Πέρασαν τα 100 χρόνια της Δημοκρατίας
μας, πόσο μεγάλος είναι αυτός ο λαός. Στην
Κωνσταντινούπολη τις ψήφους τις παίρνει ο
Ιμάμογλου. Ο δήμαρχός μας το είπε, “πρόσω
ολοταχώς, ρε”». Σύμφωνα με τις τελευταίες
δημοσκοπήσεις, ο Ιμάμογλου προηγείται με
46,3% έναντι 42,1% του αντιπάλου του τον
οποίο υποστηρίζει ο Ερντογάν. Η αναμέτρη-
ση αναμένεται σκληρή, καθώς ο Τούρκος
πρόεδρος έχει ρίξει όλες τις δυνάμεις του
για να περάσει στα χέρια του και η Κωνσταν-
τινούπολη, η πιο πολυπληθής πόλη της χώ-
ρας του, την οποία ελέγχει η αντιπολίτευση.

Επίσκεψη από τον πρόεδρο του Ιράν
Ο πρόεδρος της Τουρκίας, στο μεταξύ,

αναμένεται να υποδεχτεί σήμερα τον Ιρανό
πρόεδρο Εμπραχίμ Ραΐσι, ο οποίος θα συζη-
τήσει με την τουρκική ηγεσία για τις επιπτώ-
σεις της συνεχιζόμενης σύγκρουσης μεταξύ
Ισραήλ και Χαμάς. Ο πρόεδρος του Ιράν θα
συναντηθεί με τον Τούρκο ομόλογό του Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην Άγκυρα, ενώ σύμ-
φωνα με το ιρανικό πρακτορείο ειδήσεων IR-
NA θα συνοδεύεται από μια «υψηλόβαθμη
πολιτική και οικονομική αντιπροσωπεία». 

Η επίσκεψή του στην Τουρκία είχε ανα-
βληθεί δύο φορές στο πρόσφατο παρελθόν.
Η Άγκυρα αξιολογεί ως πολύ σημαντικές τις

σχέσεις της με την Τεχεράνη και το Ισλαμαμ-
πάντ. Άλλωστε, τόσο το Πακιστάν όσο και το
Ιράν αποτελούν μαζί με τη Μαλαισία εταί-
ρους της Τουρκίας στην «πρωτοβουλία κατά
της ισλαμοφοβίας». Πάντως με το Ιράν τα
πράγματα είναι πάντοτε πολύ περίπλοκα.
Ιστορικά, οι τουρκοϊρανικές σχέσεις υπήρ-
ξαν ανταγωνιστικές, αν και τα σύνορα των
δύο χωρών είναι από τα πιο σταθερά ανά
τους αιώνες. 

Οικονομικά, και οι δύο πλευρές προσβλέ-
πουν σε επωφελείς συνεργασίες, ενίοτε
«κάτω από το ραντάρ», όπως κατέδειξε το

σχήμα «χρυσός έναντι πετρελαίου», με το
οποίο η Ισλαμική Δημοκρατία παρέκαμπτε
με τουρκική βοήθεια τις εναντίον της κυρώ-
σεις. 

Για την Τουρκία το Ιράν αποτελεί πάντοτε
το ζωντανό παράδειγμα των κινδύνων της
θρησκευτικής «οπισθοδρόμησης», ενώ για
τους κυβερνώντες ισλαμιστές του Ερντογάν
συνιστά εμπόδιο στην εξάπλωση της τουρκι-
κής επιρροής στη Μέση Ανατολή. 

«Το Ισραήλ θα πληρώσει»
Το ταξίδι Ραΐσι στην Άγκυρα πραγματοποι-

είται εν μέσω αυξανόμενων φόβων για επέ-
κταση της σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή. Ο
Ιρανός πρόεδρος διαμήνυσε ότι το Ισραήλ
«θα πληρώσει» για τον θάνατο μελών των
Φρουρών της Επανάστασης, που σκοτώθη-
καν σε πλήγμα στη Συρία. 

Το Ιράν υποστηρίζει την παλαιστινιακή ισ-
λαμιστική οργάνωση Χαμάς στον πόλεμό
της με το Ισραήλ, που έχει καταστρέψει τη
Γάζα σε μια αεροπορική και χερσαία επίθε-
ση, και η Τεχεράνη κατηγορεί τις Ηνωμένες
Πολιτείες ότι υποστηρίζουν αυτό που απο-
καλεί ισραηλινά εγκλήματα στη Γάζα. 

Ο υπουργός Εξωτερικών Χοσεΐν Αμιραμ-
πντολαχιάν είπε πρόσφατα πως η Τεχεράνη
μοιράστηκε πληροφορίες των υπηρεσιών
πληροφοριών με το Ιράκ για αυτό που όπως
είπε ήταν δραστηριότητες της ισραηλινής
υπηρεσίας πληροφοριών Μοσάντ στην ημι-
αυτόνομη περιοχή του Κουρδιστάν στο Ιράκ. 

Μετά τον Εμπραχίμ Ραΐσι, ο Ρώσος ηγέτης
Βλαντίμιρ Πούτιν αναμένεται να επισκεφθεί την
Τουρκία. Σύμφωνα με τα ρωσικά μέσα ενημέ-
ρωσης, ο Ρώσος πρόεδρος θα συναντηθεί με
τον Τούρκο ομόλογό του στις 12 Φεβρουαρίου.
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Προεκλογικοί 
«χοροί και 

πανηγύρια» 
στην Τουρκία

Με τραγούδι για το μεγαλείο της Πόλης στήριξε ο Ερντογάν 
τον υποψήφιο δήμαρχο του κόμματός του, ενώ ο δήμαρχος της

Κωνσταντινούπολης Ιμάμογλου το έριξε στους ποντιακούς ρυθμούς 
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Α
ναγνώριση, δικαίωση και ένα επιπλέον

κίνητρο για να συνεχίσουν το λειτούρ-

γημα που επιτελούν. Με αυτό τον τρόπο

θα μπορούσαμε να περιγράψουμε τα συναισθή-

ματα που επικρατούν στα στελέχη του Πολεμι-

κού Ναυτικού, τα οποία άκουσαν από τον

υπουργό Άμυνας να ανακοι-

νώνει τη θέσπιση πρόσθετης

αμοιβής στα πληρώματα των

πολεμικών πλοίων που βρί-

σκονται σε αποστολή.

Σε μια κίνηση με στόχο να

αποτραπεί η τάση φυγής στε-

λεχών από τις μάχιμες μονά-

δες του Πολεμικού Ναυτικού

και αντιλαμβανόμενη η Πολιτεία το πρόβλημα

των χαμηλών αποδοχών, ακόμη και για στελέχη

που συμπληρώνουν εκατοντάδες μέρες εν πλω,

προχωρά στη χορήγηση επιδόματος πλεύσης.

Μιλώντας στην τελετή παράδοσης και παρα-

λαβής καθηκόντων αρχηγού Στόλου, ο Νίκος

Δένδιας έκανε σαφές ότι η πολιτική ηγεσία θα

κινηθεί άμεσα και αποφασιστικά προκειμένου

να αντιμετωπιστούν οι παραιτήσεις στελεχών

στο Πολεμικό Ναυτικό. Όπως είπε χαρακτηρι-

στικά, «πρέπει να δούμε πάλι το επίδομα στόλου

γιατί έως τώρα δεν έχει αποδώσει».

«Αιμορραγία στελεχών»
Θυμίζουμε πως το επίδομα πλεύσης είχε

ανακοινωθεί πριν από δύο χρόνια στη ΔΕΘ από

τον ίδιο τον πρωθυπουργό, ικανοποιώντας το

αίτημα του τότε αρχηγού ΓΕΝ, αντιναύαρχου

Στυλιανού Πετράκη, ο οποίος είχε διαπιστώσει

από νωρίς την «αιμορραγία» στελεχών από το

Πολεμικό Ναυτικό εξαιτίας των χαμηλών απο-

δοχών και των αυξημένων επιχειρησιακών

απαιτήσεων.

Ωστόσο, το επίδομα πλεύσης εξελίχθηκε τε-

λικά σε επίδομα ειδικών αποστολών, μοιραζό-

μενο και στα στελέχη των Ειδικών Δυνάμεων.

Αποτέλεσμα, τα χρήματα που έφταναν στις τσέ-

πες των στελεχών να είναι πολύ λίγα και να μην

αντικατοπτρίζουν την αναγνώριση της προσφο-

ράς τους από την Πολιτεία.

Οι τάσεις φυγής όχι απλώς συνεχίστηκαν αλ-

λά κατέγραφαν συνεχώς αυξητικές τάσεις, προ-

καλώντας έντονη ανησυχία στη στρατιωτική

ηγεσία και ενεργοποιώντας τα ανακλαστικά της

πολιτικής. Από την Ύδρα λοιπόν, όπου παρευ-

ρέθηκε ο υπουργός Άμυνας, τόνισε πως η προ-

σαύξηση του Επιδόματος Ιδιαιτέρων Συνθηκών

διά του Επιδόματος Αποστολής δεν έχει εκπλη-

ρώσει τον σκοπό της.

«Πρέπει να το δούμε πάλι και να φροντίσου-

με ώστε αυτό το επίδομα, ανάλογα ρυθμιζόμε-

νο, να αποδώσει στα στελέχη του Πολεμικού

Ναυτικού όχι αντίτιμο για την υπηρεσία που

παρέχουν στην πατρίδα -ούτε το απαιτούν ούτε

αυτός είναι ο τρόπος να το εκφράσουν- αλλά τη

δίκαιη ευγνωμοσύνη της ελληνικής κοινωνίας

και της πατρίδας απέναντι στη μεγάλη εκπλή-

ρωση του εθνικού καθήκοντος και της εθνικής

αποστολής».

«Κλείδωσαν» τα χρήματα
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, ο Νίκος

Δένδιας, σε συνεννόηση και συνεργασία με το

υπουργείο Οικονομικών, έχει ήδη «κλειδώσει»

τα χρήματα που απαιτούνται για το επίδομα στα

στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού, τα οποία επι-

βεβαιώνουν καθημερινά και επί του πεδίου τη

φήμη του ως ενός από των καλύτερων στον κό-

σμο. Η επίδειξη σημαίας δεν είναι μόνο στον λε-

γόμενο «ζωτικό χώρο» του Πολεμικού μας

Ναυτικού, το Αιγαίο. Σε όλη τη Μεσόγειο τα

πλοία μας συμμετέχουν σε συμμαχικές επιχει-

ρήσεις και αποστολές, όπως η επιχείρηση IRINI,

η UNIFIL, αλλά και η Prosperity Guardian, όπου

η χώρα μας ετοιμάζεται να στείλει πλοίο στη

διακεκαυμένη ζώνη της Ερυθράς.

Σαφέστατα με το επίδομα πλεύσης δεν θα γί-

νει κανείς και ποτέ πλούσιος, όμως είναι ένα κί-

νητρο και ισχυρό οικονομικό βοήθημα για να

συνεχίσουν τα πληρώματα με μεγαλύτερο πά-

θος, με μεγαλύτερο ζήλο, χωρίς δεύτερες και

τρίτες σκέψεις για αποχώρηση από το Πολεμικό

μας Ναυτικό επειδή ο μισθός δεν είναι ανάλο-

γος του έργου που επιτελούν.

Γιατί όσο και αν σου αρέσει μια δουλειά, όσο

και αν νιώθεις ότι προσφέρεις υπηρεσίες στον

ένδοξο ελληνικό Στόλο, όσο και αν λατρεύεις

την πατρίδα, όταν τίθενται ζητήματα βιοπορι-

σμού, τότε είναι δεδομένο πως οι περισσότεροι

θα κοιτάξουν για εναλλακτικές λύσεις. Επομέ-

νως η ανακοίνωση του επιδόματος πλεύσης εί-

ναι αφενός μια ηθική αναγνώριση της δουλειάς

των πληρωμάτων του Πολεμικού Ναυτικού,

αφετέρου μια ουσιαστική βοήθεια.

Η εισήγηση του ναυτικού επιτελείου προβλέ-

πει το επίδομα να ανταποκρίνεται στις ευθύνες

που έχει κάθε μέλος του πληρώματος, ενώ για

κάθε χρόνο υπηρεσίας στη θάλασσα θα δίδεται

ένα συντάξιμο εξάμηνο. Μεταξύ των μέτρων

που εξετάζονται επίσης είναι η επίλυση του στε-

γαστικού προβλήματος των στελεχών με στρα-

τιωτικές οικίες ή χορήγηση στεγαστικού επιδό-

ματος.

Εξοπλιστική ενίσχυση
Ο υπουργός Άμυνας κατά την ομιλία του ανα-

φέρθηκε και στην ανάγκη για εξοπλιστική ενί-

σχυση του Πολεμικού Ναυτικού, χαρακτηρίζον-

τας ως «μεγάλο βήμα» την απόκτηση των φρε-

γατών FDI Belh@rra.

Όπως επεσήμανε ωστόσο, η απόκτηση των

κορυφαίων φρεγατών παγκοσμίως «δεν μπορεί

και δεν πρέπει να είναι το μόνο βήμα. Το Ναυτι-

κό μας από την αγορά σύγχρονων σκαφών πρέ-

πει να περάσει στον σχεδιασμό και στη συμπα-

ραγωγή, αν όχι στην παραγωγή σκαφών στην

ελληνική ναυπηγική βιομηχανία. Πρέπει να

προχωρήσουμε σε νέα σκάφη, σε νέες τεχνολο-

γίες και μάλιστα τολμώ να πω και σε σκάφη αυ-

τόνομα κινούμενα στη θάλασσα ή κάτω από αυ-

τήν».

Προφανώς ο υπουργός Άμυνας έστειλε μή-

νυμα για το πέρασμα του Πολεμικού Ναυτικού

στη νέα εποχή, με απόκτηση ακόμα και μη

επανδρωμένων πλωτών σκαφών, τα οποία -

όπως βλέπουμε και στον πόλεμο της Ουκρα-

νίας- μπορούν να επιφέρουν τρομακτικά πλήγ-

ματα.

Όπως τόνισε εντούτοις ο κ. Δένδιας, «ακόμη

και το πιο τεχνολογικά προηγμένο μέσο είναι

παντελώς αδιάφορο, αν δεν μπορεί να υποστη-

ριχθεί από το ανθρώπινο δυναμικό». 

Διότι η αλήθεια είναι αυτή ακριβώς… ακόμη

και αν αποκτήσουμε τις καλύτερες φρεγάτες

παγκοσμίως, ποιος θα τις επανδρώσει αν τα

στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού δεν είναι ικα-

νοποιημένα μισθολογικά και δεν έχουν κίνητρο

να συνεχίσουν στον ένδοξο ελληνικό Στόλο; 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Επίδομα στόλου και νέες πλώρες
Ν Ι Κ Ο Σ  Δ Ε Ν Δ Ι Α Σ

Ο υπουργός Άμυνας ανακοίνωσε πρόσθετη αμοιβή στα πληρώματα
των πολεμικών πλοίων που βρίσκονται σε αποστολή - Τι είπε 

για την απόκτηση μη επανδρωμένων πλωτών σκαφών



H
βουλευτής Επικρατείας της Νέας Δημοκρατίας
Μαρία-Νεφέλη Χατζηιωαννίδου μιλά στην «Po-
litical» για το επερχόμενο νομοσχέδιο της κυ-

βέρνησης για τα ομόφυλα ζευγάρια και απαντά στις επι-
κρίσεις της αντιπολίτευσης. Επιπρόσθετα, στέκεται στα
καλά νέα της ελληνικής οικονομίας, ξεκαθαρίζοντας πως
όλες οι κυβερνητικές μεταρρυθμίσεις γίνονται με στόχο
τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών. Παράλλη-
λα, η βουλευτής Επικρατείας αναφέρεται σε θέματα κοι-
νωνικής επιχειρηματικότητας και κοινωνικής οικονομίας
στη χώρα μας.

Βλέπουμε ότι το επερχόμενο νομοσχέδιο για τα ομό-
φυλα ζευγάρια προκαλεί κλυδωνισμούς και στην κυ-
βέρνηση και στο εσωτερικό της ΝΔ. Πώς το σχολιά-
ζετε; Έπρεπε τελικά να έρθει τώρα στην επικαιρότη-
τα αυτό το θέμα, ειδικά τη στιγμή που υπάρχουν πολ-
λά άλυτα προβλήματα στην ελληνική κοινωνία;

Αλήθεια, υπάρχει σωστό «timing» όταν μιλάμε για ανισό-
τητες; Το γεγονός ότι η κυβέρνηση επιλέγει να διευθετή-
σει μια ανισότητα που αφορά ένα μικρό κομμάτι της κοι-
νωνίας μας δεν συνεπάγεται ότι παύει παράλληλα να ερ-
γάζεται και για τις καθημερινές προκλήσεις που αντιμε-
τωπίζουμε και μας αφορούν όλους. Όσον αφορά τη συζή-
τηση που έχει ξεκινήσει στον δημόσιο διάλογο γύρω από
το επερχόμενο νομοσχέδιο για την ισότητα στον πολιτικό
γάμο, πάντα υπάρχουν θέματα τα οποία προκαλούν αντι-
παραθέσεις, ειδικά όταν μιλάμε για ζητήματα που αφο-
ρούν την ταυτότητα του φύλου, τη θρησκεία και άλλα θέ-
ματα συνείδησης. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι όταν ένα
θέμα προκαλεί κλυδωνισμούς δεν πρέπει να το αγγίζου-
με, να το φέρνουμε στον δημόσιο διάλογο και να δημιουρ-
γούμε τις συνθήκες ώστε να αμβλύνονται οι ανισότητες
στην κοινωνία που ζούμε.

Η αντιπολίτευση σας κατηγορεί για επιλεκτικές
ευαισθησίες στο θέμα των ομόφυλων ζευγαριών. Τι
απαντάτε;

Το νομοσχέδιο που έρχεται έχει έναν συγκεκριμένο σκο-
πό. Θέλει να φέρει την ισότητα στον πολιτικό γάμο και την
τεκνοθεσία, εξαλείφοντας παράλληλα κάθε διάκριση που
υπάρχει για τα παιδιά που μεγαλώνουν σε ομόφυλες οι-
κογένειες. Νομίζω ότι εξυπηρετεί πλήρως τους σκοπούς
αυτούς και εξαλείφει χρόνιες ανισότητες σε δύο πολύ βα-
σικά δικαιώματα της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας. Η Νέα Δημο-
κρατία με το νομοσχέδιο για την ισότητα στον πολιτικό γά-
μο και την τεκνοθεσία δεν αφήνει κανένα περιθώριο για
σχόλια επιλεκτικής ευαισθησίας.

Ακόμη ένα σοβαρό ζήτημα είναι αυτό της εγκληματι-
κότητας. Πρόσφατα είχαμε μια μαφιόζικη εκτέλεση
στην Αθήνα. Έχουν γίνει τα απαραίτητα για να αντιμε-
τωπιστούν αυτά τα φαινόμενα; Η αντικατάσταση του
υπουργού λένε από την αντιπολίτευση πως είναι ομο-
λογία αποτυχίας στην πολιτική σας.

Ο πρωθυπουργός, όπως έχει δείξει όλα τα προηγούμενα
χρόνια, όταν κρίνεται απαραίτητο, προχωρά σε διορθωτι-
κές κινήσεις, προκειμένου να ενισχύσει περαιτέρω την
αποτελεσματικότητα του κυβερνητικού έργου. Όλα τα μέ-
λη της κυβέρνησης αναλαμβάνουν με σοβαρότητα και
υπευθυνότητα το έργο που τους ανατίθεται και ειδικά όταν
μιλάμε για την ασφάλεια των πολιτών, η ευθύνη αυτή είναι
ακόμα μεγαλύτερη και δεν χωρούν συζητήσεις περί απο-

τυχίας. Η εγκληματικότητα είναι ένα πολυσύνθετο και πο-

λυδιάστατο φαινόμενο που επηρεάζεται από πολλούς πα-

ράγοντες.  Η έξαρση της εγκληματικότητας είναι σαφώς

μια σημαντική παθογένεια, ένα ζήτημα που προβληματί-

ζει όλη την κοινωνία και αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες

προκλήσεις που καλούμαστε να διαχειριστούμε. Η κυ-

βέρνηση λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα για την αντι-

μετώπισή της και βρίσκεται σε συνεχή επαγρύπνηση,

ώστε να εξαλειφθεί κάθε τέτοιο φαινόμενο.

Τα θετικά νέα έρχονται από την ελληνική οικονομία

διαρκώς. Τελικά υπάρχει περιθώριο να βελτιωθεί πε-

ραιτέρω η καθημερινότητα των πολιτών; Η ακρίβεια

πάντως επιμένει και πλήττει σοβαρά τα νοικοκυριά.

Όλες οι πολιτικές και οι μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης

έχουν έναν πρωταρχικό σκοπό, αυτόν της βελτίωση της κα-

θημερινότητας των πολιτών. Όσο τα νοικοκυριά πλήττονται,

θα υπάρχει πάντα ανάγκη για επιπλέον βελτίωση. Δυστυ-

χώς, όμως, μαγικά ραβδιά δεν υπάρχουν για την αντιμετώ-

πιση του φαινομένου αυτού. Οφείλουμε όμως να αναγνω-

ρίσουμε ότι η κυβέρνηση επέδειξε ισχυρά ανακλαστικά,

από την πρώτη στιγμή, σε μια σειρά εξωγενών κρίσεων,

όπως η ενεργειακή κρίση, η εισαγόμενη ακρίβεια, ο πλη-

θωρισμός και οι συνέπειες της τριετούς πανδημίας. Η

ακρίβεια είναι το σημαντικότερο πρόβλημα που αντιμετω-

πίζουν τα ελληνικά νοικοκυριά και θα παραμείνει και το

βασικό μέλημα της κυβέρνησης μέχρι να λυθεί. Ωστόσο,

τόσο οι επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας όσο και τα στο-

χευμένα μέτρα που έλαβε και συνεχίζει να λαμβάνει η κυ-

βέρνηση αφενός ανακουφίζουν σημαντικά το διαθέσιμο

εισόδημα, αφετέρου αποδεικνύουν ότι υπάρχουν πλέον

όλα τα απαραίτητα όπλα στη φαρέτρα μας για την περαιτέ-

ρω βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών.

Ασχολείστε περισσότερα από δέκα χρόνια με την

κοινωνική επιχειρηματικότητα. Πού βρισκόμαστε

σήμερα σε θέματα κοινωνικής οικονομίας στην

Ελλάδα;

Θα ήθελα να ξεκινήσω τονίζοντας ότι η κοινωνική οικονο-

μία παίζει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της χώρας, κα-

θώς συνδυάζει οικονομικούς και κοινωνικούς στόχους,

προσφέροντας οφέλη στην κοινωνία συνολικά. Η κοινω-

νική οικονομία εστιάζει στην επίτευξη κοινωνικών στό-

χων και τη στήριξη των ανθρώπων και των κοινοτήτων

που βρίσκονται σε ανάγκη. Προωθεί την αλληλεγγύη και

την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, ενώ παράλληλα

επιδιώκει να δημιουργήσει οικονομική ανάπτυξη που εί-

ναι βιώσιμη και προσανατολισμένη προς το κοινό καλό,

λαμβάνοντας υπόψη το περιβάλλον και τις κοινωνικές

προκλήσεις. Η Ελλάδα έχει ξεκινήσει δυναμικά να ανα-

πτύσσει πρωτοβουλίες και να υλοποιεί το Εθνικό Σχέδιο

για την Κοινωνική Οικονομία και Καινοτομία, αλλά σίγου-

ρα υπάρχουν ακόμα πολλά βήματα που πρέπει να γίνουν,

ώστε να φτάσουμε αντίστοιχες ευρωπαϊκές χώρες που

έχουν πιο ενεργή δράση στο θέμα αυτό. Είμαι όμως αισιό-

δοξη ότι, επειδή η κοινωνική οικονομία ενθαρρύνει την

καινοτομία και τη δημιουργία νέων λύσεων για κοινωνικά

προβλήματα, ενισχύοντας με αυτό τον τρόπο την οικονο-

μική ανάπτυξη, είναι θέμα χρόνου να δούμε την Ελλάδα

να μας εκπλήσσει θετικά σε ό,τι αφορά το θέμα αυτό.Μ
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«Οι πολιτικές μας έχουν
ως στόχο τη βελτίωση 

της καθημερινότητας των πολιτών»
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Οι διαπραγματεύσεις με 
τους servicers είναι «εφιάλτης»

Ε
πί τα χείρω γίνονται οι διαπραγματεύσεις των οφειλετών με τις εταιρεί-
ες διαχείρισης ιδιωτικού χρέους (servicers) τους τελευταίους μήνες, με
αποτέλεσμα ακόμη και ευάλωτα νοικοκυριά με πολύ χαμηλά εισοδήμα-

τα να χάνουν την πρώτη τους κατοικία. Οι servicers έχουν αλλάξει… τροπάριο,
κάνουν καθημερινά όλο και πιο σκληρές διαπραγματεύσεις, με αποτέλεσμα
όλο και περισσότεροι οφειλέτες να χάνουν τα σπίτια τους στους πλειστηρια-
σμούς. Μάλιστα, οι υπάλληλοι των εταιρειών διαχείρισης ιδιωτικού χρέους δεν
προχωρούν σε ρεαλιστικές ρυθμίσεις διαχείρισης με τη δικαιολογία ότι αυτές
τις εντολές έχουν από τους... επενδυτές. Δηλαδή, ότι οι εντολές που έχουν από
τα «αφεντικά» τους είναι να προχωρούν σε πλειστηριασμούς αν δεν ικανοποι-
ούνται οι οικονομικές τους απαιτήσεις. Ποιοι βρίσκονται όμως στο «στόχα-
στρο» των servicers; Υπάρχουν οφειλέτες που δεν θεωρούνται «ευάλωτοι» για
λίγα ευρώ, έχουν ένα ακίνητο μικρής αξίας και, παρ’ όλα αυτά, οι servicers
απαιτούν υψηλές δόσεις και προκαταβολές για να μην προχωρήσουν στον πλει-

στηριασμό. Ειδικά σε περίπτωση που έχει ξεκινήσει η
αναγκαστική εκτέλεση, δηλαδή επίκειται ο πλειστηρια-
σμός, οι προκαταβολές που ζητούν είναι εξωπραγματικές
σε σχέση με το πραγματικό εισόδημα του οφειλέτη με
αποτέλεσμα, αν δεν κερδηθεί η υπόθεση στα δικαστήρια,
να μην μπορεί να ρυθμιστεί η οφειλή και να χάνεται το ακί-
νητο στον πλειστηριασμό. 

Πάγια στρατηγική των servicers είναι να υποτιμούν την
πραγματική αξία των ακινήτων έτσι ώστε να βγαίνουν στον
πλειστηριασμό προκειμένου να υπάρχουν πολλοί ενδια-
φερόμενοι. Μάλιστα, συνεργάζονται με μεσιτικά γραφεία,
τα οποία διαφημίζουν τα συγκεκριμένα ακίνητα ως «ευ-
καιρία». Πρόκειται για ακίνητα που τις περισσότερες φο-
ρές καταλήγουν σε εταιρείες real estate για λίγα χρήματα,
στη συνέχεια ανακαινίζονται και πωλούνται σε διπλάσια τι-
μή. Ένας πολίτης ο οποίος χάνει το ακίνητό του, όταν έρθει
σε επαφή με αυτές τις εταιρείες, τις περισσότερες φορές
οι εταιρείες δεν δέχονται να του το μισθώσουν ξεκινώντας
τη διαδικασία της έξωσης. Ταυτόχρονα τα δικαστήρια των
Αθηνών σπάνια σταματούν τη διαδικασία την τελευταία
στιγμή, έστω και αν ο οφειλέτης έχει καταβάλει ήδη μεγά-
λα ποσά.

Απίστευτο και όμως… αληθινό

Χαρακτηριστική περίπτωση οφειλέτη ο οποίος χρώστα-
γε με τους υπέρογκους τόκους που είχε βάλει η εταιρεία
διαχείρισης 400.000 ευρώ. Ο συγκεκριμένος οφειλέτης

πούλησε με τεράστιο κόπο και εν μέσω των αποχών των συμβολαιογράφων κα-
τά την περίοδο των Χριστουγέννων το ένα από τα δύο ακίνητά του και κατέβαλε
στην εταιρεία διαχείρισης 200.000 ευρώ. Και εδώ ξεκινά ο παραλογισμός. Η
εταιρεία διαχείρισης συνέχισε τον πλειστηριασμό της πρώτης κατοικίας του
οφειλέτη για να πάρει και τα υπόλοιπα χρήματα. Ο οφειλέτης προσέφυγε στην
ελληνική δικαιοσύνη για να ανασταλεί ο πλειστηριασμός της πρώτης κατοικίας
του, όμως το δικαστήριο απέρριψε το αίτημά του, με αποτέλεσμα να αναγκαστεί
να ρυθμίσει την οφειλή του μια μέρα πριν από το πλειστηριασμό και να πρέπει
να καταβάλλει μηνιαίως το ποσό των 1.100 ευρώ, αν και το οικογενειακό εισό-
δημά του ανέρχεται επίσης στα επίσης 1.100 ευρώ. Με λίγα λόγια, η οικογένεια
αυτή για να μη χάσει το σπίτι της θα αναγκαστεί να μην έχει χρήματα ούτε για τα
βασικά αγαθά που απαιτούνται για την επιβίωσή της. Είναι επιτακτική ανάγκη
να αλλάξουν άμεσα τα κριτήρια ευαλωτότητας και να υπάρξουν ρυθμίσεις με
βάση τα πραγματικά εισοδήματα του οφειλέτη. Σε διαφορετική περίπτωση εκτι-
μώ ότι φέτος θα γίνουν περίπου 40.000 πλειστηριασμοί, με τους περισσότερους
να αφορούν την πρώτη κατοικία.

της
Κατερίνας 
Φραγκάκη 

Δικηγόρος 
παρ’ Αρείω Πάγω

Α
ν κάτι δεν μπορεί κανείς να καταλο-
γίσει στον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη και στην ηγεσία του

υπουργείου Εσωτερικών είναι η ατολμία
στις μεγάλες νομοθετικές πρωτοβουλίες. Η
θεσμοθέτηση της επιστολικής ψήφου στις
ευρωεκλογές για τους απανταχού Έλληνες,
εντός και εκτός συνόρων, εγγεγραμμένων
ήδη στους εκλογικούς καταλόγους, αποτε-
λεί αδιαμφισβήτητα όχι μόνο πράξη δημο-
κρατικής ωριμότητας αλλά ταυτόχρονα και
αναγκαιότητας πλήρως συνυφασμένης με
τη ζώσα πραγματικότητα.

Το εγχείρημα αυτό δεν έχει ιδεο-
λογικό πρόσημο, ξεπερνά κομματι-
κές γραμμές, σπάει το κατεστημένο
της οπισθοδρόμησης, ενστερνίζεται
τις νέες εξελίξεις των καιρών, συμ-
βαδίζει με τις νέες ανάγκες και προ-
τεραιότητες των πολιτών. Αποτελεί
αδιαμφισβήτητα δε πράξη ιστορική
και εθνική πέρα και πάνω από στα-
θερές και αταλάντευτες πολιτικές
γραμμές.

Οι πέντε βασικές καινοτομίες του
σχεδίου νόμου είναι η αλλαγή του
τοπίου της ψήφου των αποδήμων, με τον πο-
λίτη να μπορεί να ψηφίζει από το σπίτι του
με ασφαλή και απλή διαδικασία, χωρίς να
χρειάζεται να μεταβεί σε εκλογικό τμήμα. Οι
εκλογείς στην Ελλάδα επίσης θα έχουν τη
δυνατότητα κατόπιν επιλογής τους να μπο-
ρούν να ψηφίζουν μέσω επιστολής, ωφε-
λώντας ιδιαίτερα τους συμπολίτες μας με
δυσκολίες να παρίστανται στα εκλογικά
κέντρα. Περαιτέρω, ενθαρρύνεται η ενίσχυ-
ση συμμετοχής των πολιτών στην εκλογική
διαδικασία.

Κατά τις προηγούμενες ευρωεκλογές η
συμμετοχή των πολιτών κατέγραψε ιστορι-
κό χαμηλό και ως εκ τούτου καθίσταται επι-
τακτική η ανάγκη αλλαγής και μετεξέλιξης
του εκλογικού μοντέλου. Επίσης, ενισχύεται
η συμμετοχική δημοκρατία και μετεξελίσ-
σεται σε αντιπροσωπευτική με συμμετοχή
όλο και περισσότερων πολιτών χωρίς πε-
ριορισμούς με όλες εκείνες τις δικλίδες
ασφαλείας που θα καθιστούν την ψήφο του
ασφαλή, έγκυρη και δυνατή. Τέλος, η χώρα
μας εναρμονίζεται με τις βέλτιστες ευρω-
παϊκές πρακτικές, καθώς σε 22 από τα 27
κράτη-μέλη προβλέπεται κάποιου είδους
επιστολική ψήφος.

Αν κάτι χαρακτηρίζει τη νυν κυβέρνηση,
αυτό είναι το ευρύ, συνεχές και πυκνό κοι-
νωνικό μεταρρυθμιστικό έργο που επιδει-

κνύει. Τους τελευταίους έξι μήνες της νέας
διακυβερνητικής περιόδου μόνο το υπουρ-
γείο Εσωτερικών έχει καταθέσει μια σειρά
σημαντικών πρωτοβουλιών και ήδη αποτε-
λούν νόμους του κράτους, όπως η άρση των
περιορισμών για την εγγραφή στους ειδι-
κούς εκλογικούς καταλόγους εκλογέων
εξωτερικού, ο εκσυγχρονισμός του συστή-
ματος διακυβέρνησης ΟΤΑ και το νέο σύ-
στημα επιλογής και αξιολόγησης διοικήσε-
ων φορέων του Δημοσίου.

Είναι σαφές ότι η εκλογική διαδικασία εμ-
πλουτίζεται, αλλάζει και αποτελεί
μια γενναία μεταρρύθμιση, κα-
θώς διευρύνει το εκλογικό σώμα
και είναι η πιο ισχυρή απάντηση
στην αποχή. Η σημαντική αυτή το-
μή στην εκλογική διαδικασία δι-
ευρύνει το σώμα των πολιτών που
συμμετέχουν στις εκλογές βά-
ζοντας τέλος στην αποχή και την
αδράνεια.

Και η δυνατή φωνή της κοινω-
νίας ενισχύεται από το γεγονός ότι
η δημοκρατική έκφραση πλέον
θεσμοθετείται χωρίς στεγανά, χω-

ρίς υπεκφυγές. Στη χώρα που γέννησε τη δη-
μοκρατία, οι θεσμοί πρέπει να λειτουργούν
απόλυτα προς όφελος του πολίτη. Οι αδιέξο-
δες ακραίες συμπεριφορές και οι φωνές της
άρνησης και του τυχοδιωκτισμού απομονώ-
νονται οριστικά. Η ιστορία γράφεται και δεν
ξεγράφεται. Και όταν οι ιστορικοί του μέλλον-
τος κρίνουν τα επιτεύγματα μιας κυβέρνησης
που πραγματικά εργάζεται με αταλάντευτο
στόχο, θα αντιληφθούν ποιοι και γιατί λένε
«όχι» στις μεγάλες αλλαγές που έχει ανάγκη
αυτός ο τόπος.

Η συμμετοχή όλων χωρίς αποκλεισμούς
στις δημοκρατικές διαδικασίες σε αυτήν τη
νέα εποχή πρέπει να ενθαρρυνθεί και να
στηριχθεί. Δεν μπορούμε πια να ακολου-
θούμε τις εξελίξεις, αλλά αυτές να ακολου-
θούν τη σύγχρονη πραγματικότητα. Ο επα-
νασχεδιασμός της συμμετοχικής δημοκρα-
τίας μέσω του σχεδίου νόμου για την επι-
στολική ψήφο έτσι ώστε να ανταποκρίνεται
στις προκλήσεις της εποχής μας είναι δε-
σμευτική προτεραιότητα όλων μας.

Για αυτό και η κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη κοιτά σταθερά, τολμηρά και
μπροστά κάνοντας πράξη τις μεγάλες αλλα-
γές που απαιτούνται πάντα με την ακλόνητη
πίστη και σκέψη ότι κανένας Έλληνας δεν
περισσεύει σε όποια γωνιά της γης και αν
βρίσκεται.

Επιστολική ψήφος: Πράξη
δημοκρατικής ωριμότητας αλλά
και αναγκαιότητας η θεσμοθέτησή της
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Επιστολική ψήφος:
Καλώς την κι ας άργησε

Μ
ε καθυστέρηση αρκετών χρόνων, είναι αλήθεια, η κυβέρνησή
μας κάνει ένα ακόμη βήμα για να φέρει πιο κοντά στο μητροπο-
λιτικό κέντρο τους χιλιάδες Έλληνες απόδημους, που ζουν και

μεγαλουργούν σε κάθε σημείο του πλανήτη αλλά κάποιοι τους θυμόντου-
σαν μόνο όταν ήταν να πάρουν κάτι από αυτούς. Την ίδια ώρα, διάφορα
κόμματα με προσχήματα τους απέκλειαν από τη συμμετοχή στην ύψιστη
δημοκρατική διαδικασία αυτή των εκλογών. Να πάψουν δηλαδή να αισθά-
νονται και να είναι πολίτες δεύτερης κατηγορίας. 

ΗΗ εκλογική διαδικασία εμπλουτίζεται, αλλάζει, αποτελεί και μια πολύ
γενναία θεσμική μεταρρύθμιση καθώς ουσιαστικά διευρύνει το σώμα των
πολιτών που συμμετέχουν στις εκλογές. Νομίζω ότι είναι η πιο ισχυρή
απάντηση την οποία μπορούμε να δώσουμε στην αδράνεια και στην αδια-
φορία των πολιτών. Γιατί όσον αφορά το εξωτερικό, με τη συγκεκριμένη
ρύθμιση, δεν θα υπάρχει καν η ανάγκη να οργανώσουμε ειδικά εκλογικά

τμήματα.
Κάθε απόδημος που θα είναι εγγεγραμμένος

στους ειδικούς καταλόγους θα ψηφίζει χωρίς να
πρέπει να ταξιδεύει, συχνά εκατοντάδες, χιλιάδες
χιλιόμετρα. Θα μπορεί να το κάνει από το σπίτι του,
θα μπορεί να το κάνει από την εργασία του, με άνε-
ση και διαθέτοντας όλες τις δικλίδες ασφαλείας. 

Αλλά θέλω να τονίσω ότι την ίδια δυνατότητα δί-
νουμε και στους συμπολίτες μας εντός Ελλάδας.
Και εδώ πιστεύω ότι η επιστολική ψήφος θα επι-
τρέψει να συμμετέχουν στις εκλογές δεκάδες, εκα-
τοντάδες χιλιάδες ενδεχομένως, συμπολίτες μας
που υπό άλλες συνθήκες δεν θα συμμετείχαν.

Αυτό είναι μια πραγματικά αληθινή πρόοδος, εί-
ναι μια μεγάλη δημοκρατική κατάκτηση. Αναφέρο-
μαι σε πολλές κατηγορίες Ελλήνων και Ελληνίδων
για τους οποίους η φυσική παρουσία στις κάλπες

δεν είναι εύκολη: υπερήλικες, ασθενείς, άτομα με αναπηρία, νέοι που
δουλεύουν σεζόν, εργαζόμενοι την ημέρα των εκλογών, ακόμα και φοιτη-
τές ή μαθητές στο τέλος του Λυκείου που ενδεχομένως να έχουν εξετά-
σεις, να έχουν άλλες προτεραιότητες. Όλοι αυτοί θα μπορούν, εφόσον το
επιλέξουν, να ψηφίζουν με επιστολική ψήφο χωρίς μετακινήσεις και χω-
ρίς ταλαιπωρία.

Οι ευρωεκλογές αναδεικνύονται, θα έλεγα, σε ένα πολλαπλό στοίχημα.
Πρώτον εδραιώνοντας την πολιτική σταθερότητα στη χώρα, χωρίς αμφι-

σβητήσεις που θα μπορούσαν να ναρκοθετήσουν την αναπτυξιακή της
τροχιά.

Δεύτερον, εκλέγοντας βουλευτές ικανούς για τον ρόλο τους, άξιους εκ-
προσώπους στο Ευρωκοινοβούλιο με την παράταξή μας, την παράταξη της
Ευρώπης, να έχει δείξει τα οφέλη που μπορεί να φέρει για την πατρίδα σε
όλα τα επίπεδα, από το Μεταναστευτικό μέχρι το Ταμείο Ανάκαμψης και
από τις αμυντικές της συμμαχίες μέχρι τη διεκδίκηση σημαντικών πρό-
σθετων πόρων από τα ευρωπαϊκά ταμεία.

Και βέβαια, απλοποιώντας με την επιστολική ψήφο την εκλογική διαδι-
κασία, η συμμετοχή περισσότερων πολιτών καθίσταται και αυτή από μόνη
της ένα στοίχημα. Θα είναι η πρώτη φορά που θα δοκιμάσουμε αυτό το και-
νούργιο σύστημα, έτσι ώστε να ακούγεται όσο το δυνατόν πιο δυνατά η
φωνή της κοινωνίας.

Και όσο πιο δυνατή ακούγεται η φωνή της κοινωνίας, τόσο πιο υπεύθυ-
νη πρέπει να γίνεται και η επιλογή της κάθε ηγεσίας, ενισχύοντας τη δημο-
κρατική έκφραση, η οποία απομονώνει αδιέξοδες ακραίες συμπεριφο-
ρές, αλλά κάνοντας και το πρώτο βήμα, ώστε το νέο αυτό δικαίωμα να
ισχύσει και στις επόμενες εθνικές εκλογές.

του
Κώστα 

Κατσαφάδου

Βουλευτής ΝΔ 
στην Α’ Πειραιώς 

και Νήσων,
τ. υφυπουργός 

Προστασίας 
του Πολίτη
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Τ
ις τελευταίες ημέρες, η ειδησεογραφία με-
ταφέρει από τη μια έως την άλλη γωνιά της
Ελλάδας μια δυσώδη οσμή εγκλημάτων, που,

πραγματικά, σε βυθίζει, μαζί με όλα τα άλλα, σε μια
απέραντη απογοήτευση και σε έναν δικαιολογημέ-
νο προβληματισμό και σε μια όλο και διογκούμενη
ανασφάλεια.

Χαρακτηριστικά παραδείγματα: Εντοπίστηκε στο
Μεσολόγγι το άψυχο κορμί δολοφονημένου 31χρονου,
που τον αναζητούσαν οι δικοί του για 18 ημέρες, το μι-
σό μέσα και το άλλο μισό έξω από βάλτο. Στη Χαλκίδα
38χρονη σκότωσε με μαχαιριές 43χρονο επιχειρημα-
τία και οικογενειακό φίλο της. Κακουργηματικές κατη-
γορίες για δολοφονίες και σωρεία σοβαρότατων αδι-
κημάτων, που τελέστηκαν στην Αθήνα, στο
πλαίσιο μεγάλης «διεθνικού χαρακτήρα»
εγκληματικής οργάνωσης, περιλαμβάνον-
ται στη δίωξη που άσκησε ο εισαγγελέας
στα συλληφθέντα μέλη της λεγόμενης
Greek Mafia. Και δεν φτάνουν αυτά, πάλι τις
τελευταίες ημέρες, συνελήφθησαν δύο
αστυνομικοί στη Σαλαμίνα για εκβιάσεις κα-
ταστηματαρχών και δωροληψίες.

Και σε όλα αυτά, που σαφώς είναι τερα-
τώδη και ανατριχιαστικά, δίνεται μια τόσο
μεγάλη προέκταση και διάσταση από τα
ΜΜΕ, που αναδεικνύουν μια μονόπλευρη μαυρίλα,
ένα βαθύ σάπισμα της κοινωνίας.

Και το ερώτημα προκύπτει αβίαστα: Σε τι κόσμο ζού-
με, Θεέ μου; Όχι ότι και παλαιότερα απουσίαζαν τα κά-
θε είδους εγκλήματα, ενδεχομένως να μην είχαμε
επαρκή ή καθόλου πληροφόρησή τους, αλλά τώρα,
στην αποθέωση, έτσι νομίζουμε και διακηρύττουμε,
του πολιτισμού και της τεχνολογίας και της ψηφιακής
επανάστασης, η αγριότητα και η βαρβαρότητα και η
αναλγησία έχουν πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Οι
εξελίξεις είναι τρομακτικές και σε έκταση και σε ποι-
ότητα και δείχνουν ότι τραβάμε με αφροσύνη τον δρό-
μο του χάους.

Από την άλλη, όμως, περνάνε στα ψιλά ή δεν αναφέ-
ρονται καθόλου γεγονότα που δείχνουν ότι η ζούγκλα,
η σήψη και ο ηθικός κατήφορος είναι η μια πλευρά της
ζωής, γιατί υπάρχει και η άλλη, η φωτεινή και η καθα-
ρή και η αληθινή.

Πόσοι μάθαμε, και αν το μάθαμε πόσο μας επηρέα-
σε, ότι τις ίδιες ημέρες, που… βομβαρδιζόμαστε με τα
αποτρόπαια εγκλήματα, μια συνταξιούχος δασκάλα, η
Σοφία Προκοπίδου, από τη Μεγάλη Βρύση, πρόσφερε
στη μνήμη των προσφύγων γονιών της και του αδελ-
φού της, που έφυγε πρόωρα από τη ζωή, ένα πλήρως
εξοπλισμένο ασθενοφόρο στο νοσοκομείο Κιλκίς.
Ακόμη, εξόπλισε το Κέντρο Υγείας Μεγάλης Βρύσης
και ενίσχυσε οικονομικά ανθρώπους από τον τόπο της
που είχαν ανάγκη. Αλλά και ότι μια οδοκαθαρίστρια
του Δήμου Καλαμαριάς βρήκε πορτοφόλι που περιείχε
490 ευρώ, καθώς και προσωπικά έγγραφα και το πα-
ρέδωσε άμεσα στο κοντινό αστυνομικό τμήμα.

Ε, λοιπόν, δεν είναι όλη η κοινωνία σάπια και εγ-
κληματική και διεφθαρμένη, υπάρχουν και τα υγιή

κομμάτια της. Δεν είναι όλοι οι άνθρωποι, απάνθρω-
ποι και εγκληματίες, δεν βλέπουμε μόνο σκοτάδι,
αλλά και φως.

Εκείνο το οποίο λείπει στις ημέρες μας δεν είναι οι
ορθώς σκεπτόμενοι και οι καλοί άνθρωποι, υπάρχουν
τέτοιοι, αλλά λείπουν οι αγωνιζόμενοι άνθρωποι για να
αλλάξει η νοσηρή καθημερινότητα, και κυρίως εκείνοι
που έχουν το θάρρος και την τόλμη να παλέψουν, έστω
και μόνοι, απέναντι στην εκτεταμένη κατρακύλα. Αλλά
όσο δεν αντιδρούν σε αυτή τη λαίλαπα και σιωπούν, όχι
μόνο δεν αντιστρέφεται η κατάσταση, αλλά αποκτά
ακόμη μεγαλύτερο χώρο.

Η παρακμή της κοινωνίας είναι παρούσα με αίτια πο-
λυπαραγοντικά. Ευθύνη έχουν τα άτομα, ως μονάδες

και ως σύνολο, που εξανδραποδίζονται και
αφηνιάζουν, παρασυρμένα σε έναν αυτοκα-
ταστροφικό κατήφορο, οι οικογένειες που
διαλύονται, το σχολείο που δεν μορφώνει,
αλλά παραμορφώνει, η Πολιτεία που αδιαφο-
ρεί, η Εκκλησία που δεν καθοδηγεί, τα νοση-
ρά πρότυπα και η βρόμικη ζωή που προβάλ-
λονται, οι πνευματικές αξίες που χάθηκαν, η
πίστη που παρέλυσε, και ο κατάλογος είναι
μακρύς. Σπείραμε θύελλες και τώρα θερί-
ζουμε καταιγίδες, κατά τη λαϊκή παροιμία.

Και η αίσθηση και το χειρότερο η βίωση
της ηθικής κατρακύλας, που σημαίνει απώλεια αν-
θρωπιστικών και ψυχικών αποθεμάτων και ανακλα-
στικών, όλο και περισσότερο εδραιώνεται.

Ας πάψουμε να δεχόμαστε αδιαμαρτύρητα τα ορατά,
αλλά και τα αόρατα, σκιάχτρα, που θέλουν να μας
στραγγαλίσουν την καρδιά, την ευαισθησία, το δικαίω-
μα να είμαστε άνθρωποι.

Δυστυχώς οι αλλαγές στις κοινωνικές και εκπαιδευ-
τικές δομές ή στα πολιτικοοικονομικά πεπραγμένα,
που κατά καιρούς επιχειρούνται, αγνοούν τον βασικό
παράγοντα της ζωής, που λέγεται άνθρωπος. Δηλαδή
πρόκειται για αλλαγές έξω από εμάς, που αφήνουν
ανέγγιχτο το μέσα μας.

Πολύ εύστοχα το λέει το τραγούδι του Νίκου Παπά-
ζογλου: «Όλα τριγύρω αλλάζουνε και όλα τα ίδια μέ-
νουν…».

Ουσιαστικά τίποτα δεν αλλάζει, μια και ο άνθρωπος
παραμένει ο ίδιος. Όλα τα άλλα αν αλλάξουν, τίποτα δεν
αλλάζει, αν ο άνθρωπος δεν μεταβληθεί εσωτερικά.

Η σθεναρή αντίσταση των υγιών ανθρώπων και θε-
σμών είναι η θεραπεία για τη μερίδα εκείνη της κοινω-
νίας που καταρρέει και καταπίπτει κατακλυσμιαία. Και
αυτή η αντίσταση δεν πρέπει να είναι χλιαρή, σαν απλό
κατάπλασμα με σκοπό την παροδική αντιμετώπιση των
άρρωστων συμπτωμάτων, σαν οι πρώτες βοήθειες σε
έναν περίγυρο που πάσχει και απειλείται θανάσιμα,
αλλά μια ασυμβίβαστη πάλη κατά του κακού, το οποίο
έφτασε σε σημείο απροχώρητο και δεν υπάρχουν πε-
ριθώρια αναμονής και ανοχής και χρονοτριβής, με
σκοπό την αντιμετώπισή του.

Ας γίνουν, όσοι μπορούν και θέλουν, γκρεμιστά-
δες, ξεριζωτές, πολέμιοι του κακού, όπου και να το
συναντούν. 

Ε, δεν είναι όλοι οι άνθρωποι
εγκληματίες και διεφθαρμένοι!

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου



Τ
ο Ισραήλ έδωσε στη Χαμάς μια
πρόταση μέσω των μεσολαβητών
Κατάρ και Αιγύπτου, η οποία προ-

βλέπει έως και δίμηνη εκεχειρία στο πλαί-
σιο μιας συμφωνίας που θα εφαρμοστεί
σε διαδοχικές φάσεις. Η πρόταση, όπως
μετέδωσε το Reuters, θα περιλαμβάνει
την απελευθέρωση όλων των ομήρων που
κρατούνται στη Γάζα.

Αντίθετο με μια συμφωνία που θα αφήνει
την εξουσία στη Λωρίδα της Γάζας στη Χα-
μάς δηλώνει το Ισραήλ, σύμφωνα με τον εκ-
πρόσωπο της ισραηλινής κυβέρνησης Εϊλόν
Λεβί. Ο Ισραηλινός αξιωματούχος τόνισε ότι
συνεχίζονται οι προσπάθειες για την απε-
λευθέρωση των ομήρων, αλλά αρνήθηκε να
δώσει περαιτέρω λεπτομέρειες, αρκούμε-
νος να πει ότι ανθρώπινες ζωές κρέμονται
από μια κλωστή. Όταν ρωτήθηκε σχετικά με
δημοσιεύματα για μια συμφωνία κατάπαυ-
σης του πυρός στη Λωρίδα της Γάζας, ο Λεβί
σημείωσε ότι οι στόχοι του πολέμου παρέ-
μειναν αμετάβλητοι: «Η καταστροφή των
δυνατοτήτων της Χαμάς σε στρατιωτικό και
κυβερνητικό επίπεδο στη Λωρίδα της Γάζας
και η επιστροφή όλων των ομήρων. Δεν θα
υπάρξει καμία κατάπαυση του πυρός που να
αφήνει τους ομήρους στη Λωρίδα της Γάζας
και τη Χαμάς στην εξουσία», είπε.

Σκοτώθηκαν 24
Ισραηλινοί στρατιώτες

Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπενιαμίν
Νετανιάχου, μιλώντας με συγγενείς των
ομήρων, αναφέρθηκε σε μια ισραηλινή
πρωτοβουλία για την απελευθέρωση των
ομήρων. Σε συνάντηση στο γραφείο του με
συγγενείς ομήρων, ο Νετανιάχου δήλωσε
ότι «σε αντίθεση με όσα ακούγονται, δεν
υπάρχει πραγματική πρόταση της Χαμάς»,
σύμφωνα με δήλωση που δόθηκε στη δημο-
σιότητα από το γραφείο του. «Σας το λέω όσο

πιο ξεκάθαρα μπορώ γιατί υπάρχουν τόσοι
πολλοί αναληθείς ισχυρισμοί που πρέπει να
σας βασανίζουν», ανέφερε ο Νετανιάχου.
Επί του πεδίου, σε 24 ανέρχονται οι Ισραηλι-
νοί στρατιώτες που σκοτώθηκαν τις τελευ-
ταίες ώρες σε μάχες στη Λωρίδα της Γάζας,
όπως ανακοίνωσε ο στρατός του Ισραήλ.
Πρόκειται για τον υψηλότερο απολογισμό
νεκρών Ισραηλινών στρατιωτών μέσα σε μία
μέρα από τον Οκτώβριο που άρχισε ο πόλε-

μος. Μαχητές εκτόξευσαν χειροβομβίδες
κατά άρματος μάχης και ταυτόχρονα σημει-
ώθηκε έκρηξη σε δύο κτήρια, στα οποία δυ-
νάμεις είχαν τοποθετήσει εκρηκτικά για να
τα καταστρέψουν. Τα κτήρια κατέρρευσαν,
ενώ Ισραηλινοί στρατιώτες βρίσκονταν μέσα
σε αυτά. Οι Παλαιστίνιοι, από την πλευρά
τους, έκαναν λόγο για τον πιο σφοδρό βομ-
βαρδισμό της νότιας περιοχής της Γάζας στη
διάρκεια της σύγκρουσης.

ΠΠυραυλική επίθεση
των Ρώσων σε Κίεβο
και Χάρκοβο με
πολλούς τραυματίες

Πύραυλοι που έπληξαν το Κίεβο
και το Χάρκοβο της Ουκρανίας, όπου
ένα κτήριο κατοικιών καταστράφη-
κε εν μέρει, προκάλεσαν τον τραυ-
ματισμό ανθρώπων, όπως ανακοί-
νωσαν οι Αρχές των δύο πόλεων. Στο
Χάρκοβο, σύμφωνα με τις πρώτες
πληροφορίες, παιδιά τραυματίστη-
καν από θραύσματα υαλοπινάκων
και μια γυναίκα τραυματίστηκε επί-
σης, όπως ανακοίνωσε ο τοπικός
αξιωματούχος Σέρχιι Μπολβίνοφ,
ενώ τουλάχιστον δύο τραυματίες
αναφέρθηκαν στο Κίεβο, σύμφωνα
με τις Αρχές της πόλης. Αυτόπτες
μάρτυρες είπαν στο Reuters πως
άκουσαν κύματα εκρήξεων στο Κίε-
βο και γύρω από αυτό. Ο Πόπκο δή-
λωσε ότι αυτοκίνητα έπιασαν φωτιά
κατά την επίθεση στην περιφέρεια
Σβιάτοσιν του Κιέβου, δυτικά από το
κέντρο της πρωτεύουσας. Ο δήμαρ-
χος του Χαρκόβου δήλωσε πως η
Ρωσία στοχοθέτησε και την πόλη
του: «Πλήττουν και πάλι το Χάρκοβο,
σημειώθηκαν ήδη αρκετές εκρή-
ξεις». Στο μεταξύ, ο πρόεδρος της
Ουκρανίας Ζελένσκι πρότεινε να
επιτραπεί να δίνεται η ουκρανική
υπηκοότητα στους ξένους πολεμι-
στές και σε αυτούς που έχουν ου-
κρανική καταγωγή χωρίς να χρει-
άζεται να εγκαταλείψουν την άλλη
υπηκοότητα που έχουν.
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Δίμηνη κατάπαυση πυρός για
απελευθέρωση των ομήρων

Το γερμανικό ακροδεξιό κόμμα Εναλλακτική για τη
Γερμανία, το οποίο βρίσκεται σε άνοδο στις δημοσκοπή-
σεις, εξετάζει το ενδεχόμενο, αν έρθει στην εξουσία, να
οργανώσει ένα δημοψήφισμα για πιθανή έξοδο της Γερ-
μανίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τρεις σημαντικές πε-
ριφερειακές εκλογικές αναμετρήσεις θα πραγματοποι-
ηθούν τον Σεπτέμβριο στην Ανατολική Γερμανία και το
AfD θεωρείται το φαβορί, σύμφωνα με τις δημοσκοπή-
σεις, με πάνω από 30%.

«Αν μια μεταρρύθμιση δεν είναι δυνατή, αν δεν καταφέρ-
νουμε να αποκαταστήσουμε την κυριαρχία των κρατών-με-
λών της ΕΕ, θα πρέπει να αφήσουμε τον γερμανικό λαό να
αποφασίσει, όπως έκανε το Ηνωμένο Βασίλειο», δήλωσε η
συνεπικεφαλής του ακροδεξιού κόμματος Αλίς Βάιντελ
στους «Financial Times». «Θα μπορούσαμε να οργανώσου-
με ένα δημοψήφισμα για το Dexit, την έξοδο της Γερμανίας
από την ΕΕ», πρόσθεσε η ίδια, χαιρετίζοντας ως ένα πρότυ-
πο για τη Γερμανία την έξοδο του Ηνωμένου Βασιλείου από

την Ευρωπαϊκή Ένωση μετά το δημοψήφισμα του 2016. Η
γερμανική ακροδεξιά εκφράζει πλέον τη βούλησή της να
κυβερνήσει, καθώς, σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις, βρί-
σκεται εδώ και μήνες στη δεύτερη θέση σε εθνικό επίπεδο,
γύρω στο 22%, μπροστά από το Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα
του καγκελάριου Όλαφ Σολτς και λίγο πίσω από τους Συν-
τηρητικούς. Οι επόμενες βουλευτικές εκλογές θα διεξαχ-
θούν το 2025 και το AfD θα παρουσιάσει για πρώτη φορά σε
αυτές έναν ή μία υποψήφιο για την καγκελαρία.

Το ακροδεξιό AfD διεκδικεί την εξουσία και συζητά την έξοδο της Γερμανίας από την ΕΕ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΟΥ ΙΣΡΑΗΛ ΣΤΗ ΧΑΜΑΣ
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Άλλη μια προσφορά ζωής στο Κράτος έκανε μια πολί-
της. Πρόκειται για τη συνταξιούχο δασκάλα Σοφία Προ-
κοπίδου από το Κιλκίς που δώρισε ένα ασθενοφόρο στο
ΕΚΑΒ. Ο Σύνδεσμος Εφέδρων Αξιωματικών Νομού Κιλ-
κίς τίμησε για την κοινωνική της προσφορά την κυρία
Προκοπίδου, που ενίσχυσε το ΕΣΥ στη μνήμη των γονιών
της, ακολουθώντας την Αθηνά Παπαχρήστου από το Με-
σολόγγι η οποία είχε δωρίσει ασθενοφόρο στο ΕΚΑΒ.

Η κυρία Προκοπίδου από τη Μεγάλη Βρύση του Κιλκίς
πρόσφερε στη μνήμη των προσφύγων γονιών της και του
αδελφού της, που έφυγε πρόωρα από τη ζωή, ένα πλή-
ρως εξοπλισμένο ασθενοφόρο στο νοσοκομείο. Ακόμη,
εξόπλισε το Κέντρο Υγείας Μεγάλης Βρύσης και ενίσχυ-

σε οικονομικά ανθρώπους από τον τόπο της που είχαν
ανάγκη. Τη σημασία των προτύπων, όπως η κυρία Προ-

κοπίδου, για να κάνουμε βήματα μπροστά επισήμανε
στον χαιρετισμό του ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος
Φλωρίδης. «Δεν μπορούμε να προχωρούμε ως κοινω-
νία, όταν αγνοούμε τα πρότυπα που είναι δίπλα μας, την
ώρα που έχουμε ανάγκη προτύπων», επισήμανε. Ιδιαί-
τερα συγκινημένη, η κυρία Προκοπίδου τόνισε στον χαι-
ρετισμό της ότι όταν πέθανε ο αδελφός της, αποφάσισε
να πουλήσει το διαμέρισμα που είχε στην κατοχή της και
να δωρίσει το ασθενοφόρο στη μνήμη του. Πρόσθεσε ότι
θα επιδιώξει και πάλι να κάνει μια δωρεά. «Αυτό μπορεί
να κάνει ο καθένας μας. Και από το υστέρημα ο καθένας
μπορεί να δώσει κάτι, αρκεί να θέλουμε να βοηθήσουμε
τον τόπο μας, την πατρίδα μας», τόνισε.

Κιλκίς: Συνταξιούχος δασκάλα δώρισε ασθενοφόρο στο νοσοκομείο και εξόπλισε Κέντρο Υγείας

Π
αράνομο εργαστήριο ελευθέρων
σπουδών είχε στήσει μια 59χρονη
και εξαπατούσε επί δέκα ολόκλη-

ρα χρόνια μαθητές και γονείς στην Καβάλα,
με τη διεύθυνση του... εκπαιδευτι-
κού φορέα να παραπέμπει σε περιο-
χή όπου λειτουργούν οίκοι ανοχής.

Η υπόθεση αποκαλύφθηκε στα
μέσα Σεπτεμβρίου του 2023 έπειτα
από παραγγελία της Εισαγγελίας
Πρωτοδικών της Θεσσαλονίκης. Η
αστυνομία μετά την εντολή κατόπιν
καταγγελιών ξεκίνησε την έρευνα
για το υποτιθέμενο «κοινωνικό πανεπιστή-
μιο» όπως το παρουσίαζαν τα μέλη της
σπείρας. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, η 59χρονη
ίδρυσε αυτό το εργαστήριο ελευθέρων
σπουδών χωρίς να πληροί τις προϋποθέ-
σεις που απαιτούνται από το υπουργείο
Παιδείας και μάλιστα ως έδρα φαίνεται πε-
ριοχή όπου λειτουργούν... οίκοι ανοχής.

Οι επιτήδειοι ίδρυσαν Αστική Μη Κερ-
δοσκοπική Εταιρεία (ΑΜΚΕ) προσελκύον-
τας ανυποψίαστους σπουδαστές, τους
οποίους εξαπατούσαν, όπως προέκυψε
από εισαγγελική έρευνα που διεξήχθη
στη Θεσσαλονίκη. 

Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά, η συγ-
κεκριμένη εταιρεία ιδρύθηκε τον Σεπτέμ-
βριο του 2022, αποτελώντας τη διάδοχη
κατάσταση σωματείου με έδρα την πόλη

της Καβάλας, το οποίο είχε βρεθεί
κατά το παρελθόν στο επίκεντρο
έρευνας των διωκτικών αρχών
ύστερα από μηνυτήρια αναφορά που
κατέθεσε το υπουργείο Παιδείας.

Όπως αναφέρεται χαρακτηριστι-
κά και στο διαβιβαστικό της Αστυ-
νομίας, το υποτιθέμενο κοινωνικό
εργαστήρι σπουδών, με παρουσία

σε διάφορες περιοχές ανά την ελληνική
επικράτεια, -με διαχειρίστρια και νομική
εκπρόσωπο μια 59χρονη ταμία, έναν
67χρονο και πρόεδρο μια 56χρονη- δρού-
σε κατά παράβαση των διατάξεων που διέ-
πουν τη λειτουργία των εργαστηρίων ελευ-
θέρων σπουδών και αφορούν τον τίτλο
τους, την αδειοδότησή τους, τις κτηριακές
εγκαταστάσεις, το διδακτικό προσωπικό
τους κ.ά., όπως αναφέρεται σε ανακοίνω-
ση της ΕΛΑΣ.

Έβγαλε 120.000 ευρώ
Μάλιστα, το «Κοινωνικό εργαστήρι» φέ-

ρεται να χρησιμοποιούσε, προσχηματικά

και εν αγνοία τους, προσωπικά δεδομένα
καθηγητών πανεπιστημίου, οι οποίοι υπο-
τίθεται πως μετέχουν στον δήθεν εκπαι-
δευτικό φορέα και ορίστηκαν ως μέλη της
Επιστημονικής Επιτροπής Εκπαίδευσης
της εταιρείας. Στη δικογραφία που σχημα-
τίστηκε σε βάρος των εμπλεκόμενων προ-
σώπων αναφέρεται πως σκοπός τους ήταν
να προσποριστούν παράνομο περιουσιακό
όφελος, με τα κέρδη που φέρεται να έχει
αποκομίσει από τη παράνομη δραστηριό-
τητα να ξεπερνούν τις 120.000 ευρώ…

Υπενθυμίζεται ότι σε βάρος της 59χρο-
νης είχε σχηματιστεί δικογραφία για τη φε-
ρόμενη δράση της ως ταμία του σωματείου
με έδρα την Καβάλα, που λειτουργούσε με

το ψευδεπίγραφο του εκπαιδευτικού φο-
ρέα, υλοποιώντας δήθεν προγράμματα σε
συνεργασία με πανεπιστημιακό φορέα (με
ανύπαρκτες συμβάσεις), ενώ χορηγούσε
και σχετικές βεβαιώσεις παρακολούθησης
των προγραμμάτων αυτών χωρίς την άδεια
του υπουργείου Παιδείας.

Σε βάρος της 59χρονης υπεύθυνης του
κοινωνικού εργαστηρίου και των δύο συνερ-
γών της σχηματίστηκε δικογραφία για πλα-
στογραφία, λειτουργία εν τοις πράγμασι ερ-
γαστηρίου ελευθέρων σπουδών χωρίς ανα-
γραφή του τίτλου εργαστήριο ελευθέρων
σπουδών και παράβαση νομοθεσίας περί
προσωπικών δεδομένων, η οποία υποβλή-
θηκε στις αρμόδιες εισαγγελικές αρχές.

Το «κοινωνικό
πανεπιστήμιο»
είχε έδρα του…
οίκο ανοχής

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Καβάλα: 59χρονη «καθηγήτρια στην απάτη» λειτουργούσε 
παράνομο εργαστήρι σπουδών, ενώ χρησιμοποιούσε προσωπικά

δεδομένα καθηγητών πανεπιστημίου εν αγνοία τους
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Α
μείλικτα είναι τα ερωτήματα για τη δολοφονία του
31χρονου Μπάμπη Κούτσικου στο Μεσολόγγι. Έγι-
νε για τα χρήματα που του χρωστούσε ο κρεοπώλης

ή υπάρχει κάτι άλλο από πίσω;
Η σορός του άτυχου άνδρα βρέθηκε, όχι όμως και τα κίνη-
τρα του δολοφόνου, στα οποία επικεντρώνεται πλέον η
έρευνα της αστυνομίας. Ο βάλτος που βρέθηκε ο Μπάμπης

κρύβει πολλά μυστικά, τα οποία οι Αρχές προ-
σπαθούν να ανακαλύψουν γυρνώντας ακόμα και
στο παρελθόν.
Μήπως το φονικό δεν ήταν για τις 17.000 ευρώ
που φέρεται να χρωστούσε ο χασάπης; Μήπως
οι έρευνες για την εμπλοκή και άλλων ατόμων
γίνονται επειδή η αστυνομία οδηγείται σε ένα
άλλο σενάριο που δεν υπήρχε έως σήμερα; Τι
σχέση μπορεί να έχουν οι θάνατοι δυο ανθρώ-

πων πριν από χρόνια στην ίδια περιοχή;
Ακούγονται πολλά. Για τοκογλυφία, ακόμα και για χρυσοθη-
ρία. Οι αστικοί μύθοι της περιοχής μιλούν για θησαυρούς,
από την εποχή της Τουρκοκρατίας, τότε που υποτακτικοί
των πασάδων έθαβαν τις περιουσίες τους κοντά σε εκκλη-
σίες ή ακόμα και σε λατρευτικούς ναούς, και φτάνουν μέχρι
το 1940, μιλώντας για θαμμένα κοσμήματα και για κιούπια
με χρυσές λίρες. Λέγεται ακόμα πως στην περιοχή Ευαγγε-
λιστρίας είναι θαμμένος ο θησαυρός ενός πλούσιου γαι-
οκτήμονα που μεγαλούργησε περί τα 1930 και εδώ και χρό-
νια πολλοί ασχολούνται με το κυνήγι του χαμένου θησαυ-
ρού. Αρκετοί μάλιστα έχουν συλληφθεί από τους αστυνομι-

κούς με παράνομα μηχανήματα αναζήτησης αντικειμένων. 
Το Ανθρωποκτονιών εξετάζει όλα τα σενάρια, ψάχνοντας
ακόμα και μια λεπτομέρεια που μπορεί να οδηγήσει την
υπόθεση στην εξιχνίαση.

Θ. Κατερινόπουλος: Το σενάριο με τα αρχαία 
«Τον Μπάμπη τον έφαγε κύκλωμα αρχαιοκάπηλων». Αυτά
είναι τα λόγια ενός πολύ έμπειρου εν αποστρατεία αξιωμα-
τικού, με αμέτρητες επιτυχίες όταν βρισκόταν στην ενεργό
δράση, που κατάγεται από την περιοχή, ξέρει πρόσωπα και
πράγματα και μίλησε για κύκλωμα αρχαιοκαπήλων πίσω
από τη δολοφονία του. «Ο κρεοπώλης φοβάται να μιλήσει»,
είπε για το έγκλημα ο ταξίαρχος εα Θανάσης Κατερινόπου-
λος και έκανε λόγο για κύκλωμα αρχαιοκαπηλίας το οποίο
φαίνεται πως δραστηριοποιείται εδώ και πολλά χρόνια στην
περιοχή.
«Από την πρώτη στιγμή που αρχίσαμε να συζητάμε, μίλησα
για ένα έγκλημα με συμμετοχή περισσότερων ανθρώπων
και όχι του ενός. Ο φερόμενος ως δράστης δεν μίλησε ποτέ
και λέει “δεν το έκανα εγώ”. Είναι λογικό να το λέει αυτό με
την προϋπόθεση ότι υπήρχαν και άλλα άτομα.
Ίσως και ο ίδιος να μην περίμενε αυτήν την εξέλιξη, μετέ-
φερε τον Μπάμπη στο σημείο όπου τον περίμεναν κάποιοι.
Αυτοί οι κάποιοι είχαν κάθε λόγο να τον βγάλουν από τη μέ-
ση, για αυτό και τούτος αρνείται, και με τον φόβο ότι αν μι-

λήσει και αποκαλύψει πράγματα θα έχει την ίδια τύχη. Εί-
μαι σχεδόν βέβαιος ότι υπάρχουν και άλλα άτομα».
«Εκεί κοντά υπάρχουν δύο αρχαιολογικοί χώροι ανεκμε-
τάλλευτοι, μην ξεχνάτε ότι κατά τη διάνοιξη της Ιονίας Οδού
είχαν βρεθεί αρχαία στην περιοχή. Το παιδί βεβαίως ήταν
δουλευταράς, αλλά όσο δουλευταράς και αν είσαι δεν μα-
ζεύεις, κατά τη μητέρα του, η οποία βγήκε και είπε ότι είχε
ένα τεφτέρι στο σπίτι και έχει δανείσει κάπου κοντά στις
70.000 ευρώ. Είναι πολλά τα λεφτά. Ένας άνθρωπος που εί-
ναι στην Ιταλία δεν στέλνει δανεικά λεφτά από την Ιταλία
μέσω λογαριασμού. Ανοίγουν λογαριασμοί και θα φανεί από
εκεί αν αυτές οι δανειοδοτήσεις γίνονταν τραπεζικά ή χέρι
με χέρι», συμπλήρωσε ο κ. Κατερινόπουλος.
Σύμφωνα με τον ταξίαρχο εα, το θέμα ίσως πάει και αλλού,
σε κατατόπια αρχαιοκαπήλων με τη συμμετοχή πολλών
ακόμη ατόμων: «Εάν συμμετείχε και ο ίδιος στο κύκλωμα
της αρχαιοκαπηλίας, καταλαβαίνετε ότι εκεί κάπου χάλασε
το παιχνίδι στη μοιρασιά, με αποτέλεσμα να τον βγάλουν
από τη μέση».
Η ΕΛΑΣ περιμένει το άνοιγμα των λογαριασμών του νεκρού
να φέρει στο φως και άλλα στοιχεία.

Ήθελαν να τον λιντσάρουν
Την ίδια ώρα, η πόλη βράζει από οργή και θυμό. Όλοι οι κά-
τοικοι είναι στα κόκκινα και προσπαθούν να σταθούν στο
πλευρό της οικογένειας. Η οργή για τον 50χρονο κρεοπώλη
είναι μεγάλη και για λόγους ασφαλείας μεταφέρθηκε στο
Τμήμα Μεταγωγών της Αθήνας, καθώς οι αξιωματικοί της
ΕΛΑΣ φοβήθηκαν μην τον λιντσάρει ο κόσμος μετά τον εν-
τοπισμό της σορού του Μπάμπη.
Η στάση που κρατάει ο κύριος ύποπτος, ο 50χρονος χασά-
πης, δυσχεραίνει τη θέση του. Το βασικότερο στοιχείο
που δεν μπορεί να αμφισβητήσει ο κρεοπώλης από τη
Δευτέρα και μετά είναι το στίγμα του κινητού που ενεργο-
ποίησε κεραία στο σημείο όπου βρέθηκε η σορός του
31χρονου. Αυτό μάλιστα του επισήμανε σε όλους τους
τόνους η ανακρίτρια κατά την παραμονή του στο γραφείο

της για πολλές ώρες. 

Γιατί στο μικροσκόπιο των ερευνών είναι 
η τοκογλυφία, το κυνήγι του… χαμένου
θησαυρού, μέχρι και δυο ανεξιχνίαστες
υποθέσεις θανάτων από το παρελθόν 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ
Οι σημειώσεις του θύματος και το άρωμα χρυσοθηρίας

Ο ιδιωτικός ερευνητής Γιώργος Τσούκαλης, που είναι πολύ κοντά στην οικογένεια του θύματος, έχει προσφέρει σημαν-
τικές υπηρεσίες και φαίνεται πως από την έρευνά του προκύπτουν συμπεράσματα ίδια με του ταξίαρχου…
Σύμφωνα με τον κ. Τσούκαλη: «Η οικογένεια βρίσκεται σε μια κατάσταση τραγική. Οι έρευνες συνεχί-
ζονται μέχρι να δούμε τι ακριβώς συνέβη. Πιστεύω ότι παγιδεύτηκε. Υπάρχει ένα άρωμα χρυσοθη-
ρίας, υπάρχουν και άλλα θέματα που πρέπει να διερευνηθούν. Υπάρχει ένα τετράδιο στην κατοχή της
μητέρας, το οποίο έχει κάποιες σημειώσεις σημαντικές και αυτό μπορεί να μιλήσει πάρα πολύ. Ο
Μπάμπης είχε δώσει χρήματα σε αρκετούς, ενδεχομένως δεν ήταν μόνο οι 17.000 του κρεοπώλη».
Το τετράδιο που ανέφερε ο κ. Τσούκαλης βρίσκεται στα χέρια των Αρχών και εξετάζεται. Φαίνεται
πως δίνει στοιχεία και για άλλα άτομα με τα οποία μιλούσε τον τελευταίο καιρό ο Μπάμπης Κούτσικος. 

Πληροφορίες αναφέρουν πως υπάρχουν σημειώσεις του Μπάμπη για τέσσερα διαφορετικά άτομα στα
οποία φέρεται να έχει δώσει χρήματα, για διάφορους αδιευκρίνιστους λόγους. Σε άνδρα με τα στοιχεία «Κώστας» φαίνεται
πως έδωσε περίπου 400 ευρώ. Αυτός μάλιστα είχε κληθεί πριν μέρες από την αστυνομία για να δώσει κατάθεση. Σε έναν
άλλον φέρεται να έχει σημειωμένα περίπου 100 ευρώ και στον κρεοπώλη γράφει για ποσό 6.500 ευρώ. Για αυτό τη Δευτέρα
η ανακρίτρια, σύμφωνα με πληροφορίες, ρώτησε για αυτό το ποσό τον 50χρονο κατηγορούμενο και εκείνος της απάντησε
πως αυτά τα χρήματα τα επέστρεψε στον 31χρονο πριν τα Χριστούγεννα…

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Τα μυστήρια του… 
βάλτου, το τετράδιο
του Μπάμπη και
οι αρχαιοκάπηλοι
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«Κλειδί» το φυσίγγιο 
για τα αγριογούρουνα
Ο

ι έρευνες που είχαν ενταθεί στην περιοχή της Ευαγγελι-

στρίας εξελίσσονταν ταυτόχρονα με την προσπάθεια των

εισαγγελικών Αρχών να βγάλουν άκρη με τον 50χρονο

κατηγορούμενο, ο οποίος αρνήθηκε στην κατάθεσή του ότι εμ-

πλέκεται στη δολοφονία του Μπάμπη, ωστόσο άλλαξε ένα σημείο

της κατάθεσής του. Επεσήμανε, ειδικότερα, πως το βράδυ της

4ης Ιανουαρίου έκανε βόλτες με το θύμα για σαράντα λεπτά.

«Ο Μπάμπης μού είχε δανείσει 6.500 ευρώ και τα είχα επι-

στρέψει τα Χριστούγεννα. Συναντηθήκαμε και κινηθήκαμε με το

αυτοκίνητό μου προς την περιοχή όπου υπάρχει εγκατάσταση

φωτοβολταϊκών. Κάναμε βόλτες για περίπου σαράντα λεπτά. Ο

Μπάμπης δεν μου είπε τον λόγο που κάναμε αυτές τις βόλτες, αλ-

λά και εμένα μου άρεσε, γιατί περνούσε η ώρα», είπε σύμφωνα

με πληροφορίες ο 50χρονος.

Ο κρεοπώλης φέρεται να έχει καταθέσει στην ανακρίτρια πως

δεν χρωστούσε πια χρήματα στον 31χρονο και

μάλιστα λέγεται ότι είπε πως ο Μπάμπης για πολ-

λά χρόνια έψαχνε για θησαυρούς και λίρες. Μά-

λιστα χωρίς να ονοματίσει «έδωσε» δυο ανθρώ-

πους με τους οποίους συνεργαζόταν το θύμα και

μαζί τους έψαχνε για λίρες και χρυσό.

Τον κυνήγησαν οι εκτελεστές του
Για τον φόνο του 31χρονου οι Αρχές εκτιμούν

πως προηγήθηκε καταδίωξη από τους εκτελε-

στές του και ο νεαρός προσπάθησε να κρυφτεί. Η

πρώτη εκτίμηση είναι ότι βρέθηκε εκεί στην προσπάθειά του να

κρυφτεί από τον δράστη, αλλά εντοπίστηκε τελικά και πυροβο-

λήθηκε από ύψος, δηλαδή από πάνω προς τα κάτω. Σημειώνεται

ότι δεν έχουν εντοπιστεί ίχνη που να υποδηλώνουν πως κάποιος

τον έσυρε στο σημείο.

Ωστόσο χθες βρέθηκε στην περιοχή της Ευαγγελιστρίας φυ-

σίγγιο για αγριογούρουνα, κοντά στο σημείο όπου εντοπίστηκε η

σορός. Το σημαντικό αυτό εύρημα, όπως και οι δύο καραμπίνες

του κρεοπώλη, θα μεταφερθούν στην Αθήνα για βαλλιστική εξέ-

ταση, ώστε να διαπιστωθεί αν το φυσίγγιο έχει σχέση με τη δολο-

φονία του νεαρού κυνηγού. 

Επίσης, χθες κυκλοφόρησε η πληροφορία ότι σήμερα ο στρα-

τός θα στείλει ειδικό μαγνήτη στην περιοχή, που μπορεί να βοη-

θήσει στον εντοπισμό της καραμπίνας που σκότωσε τον Μπάμπη.

Ανοίγουν ξανά οι φάκελοι 
για αρχαιοφύλακα και βοσκό

Δυο ανεξιχνίαστες υποθέσεις από το πρόσφατο παρελθόν έρ-

χονται ξανά στο φως και μπαίνουν στο μικροσκόπιο της ΕΛΑΣ.

Πρόκειται για τους θανάτους δυο ανδρών, πριν από λίγα χρόνια,

ενός φύλακα αρχαιοτήτων και ενός βοσκού. Ειδικά για το θέμα

του φύλακα αρχαιοτήτων εξετάζονται συγκεκριμένα στοιχεία

και ομοιότητες με τον θάνατο του Μπάμπη, ενώ και η υπόθεση

του βοσκού είναι επίσης ανεξιχνίαστη.

Σπουδαίοι αρχαιολογικοί χώροι κοντά στο Μεσολόγγι με τερά-

στια ιστορία εδώ και πολλά χρόνια είναι πόλος έλξης για τουρί-

στες αλλά και… αρχαιοκάπηλους. Τεράστιες εκτάσεις κοντά

στους αρχαιολογικούς χώρους βγάζουν συνεχώς ειδήσεις με

«θησαυρούς» που ανακαλύπτονται κατά καιρούς. Κοντά στην

περιοχή της Ευαγγελιστρίας αλλά και στην ευρύτερη περιοχή

της Αιτωλίας και στα Χίλια Σπίτια βοσκοί έχουν

ανακαλύψει κατά καιρούς αρχαία ευρήματα.

Διαβάστε ποιοι αρχαιολογικοί χώροι βρίσκον-

ται κοντά στους βάλτους όπου βρέθηκε η σορός

του Μπάμπη και έχουν γίνει αναφορές για ελλιπή

φύλαξη…

Η αρχαία Καλυδώνα υπήρξε μια από τις σημαν-

τικότερες πόλεις της Αιτωλίας. Η ισχυρή οχύρω-

σή της, κλασικής-ελληνιστικής περιόδου, απλώ-

νεται σε δύο γειτονικούς λόφους με την ονομα-

σία Κούρταγα κοντά στο σημερινό Ευηνοχώρι. 

Στη θέση Χίλια Σπίτια κοντά στον σημερινό οικισμό Άγιος Θω-

μάς, μεταξύ Καλυδώνας και Πλευρώνας, εντοπίζονται τα ερείπια

μιας ακόμη αρχαίας πόλης, τα οποία ταυτίζονται σύμφωνα με

τους περισσότερους μελετητές με αυτά της Αλίκυρνας.

Η αρχαία Πλευρώνα μνημονεύεται για πρώτη φορά από τον

Όμηρο μαζί με άλλες τέσσερις αιτωλικές πόλεις, την Καλυδώνα,

τη Χαλκίδα, την Ώλενο και την Πυλήνη, στον περίφημο κατάλογο

των ελληνικών πλοίων που συμμετείχαν στην εκστρατεία κατά

των Τρώων. Σε μικρή απόσταση από το Μεσολόγγι σώζεται μεγά-

λο και επιβλητικό δημόσιο συγκρότημα λουτρών της ρωμαϊκής

εποχής. Το μνημείο ήταν γνωστό στον Άγγλο περιηγητή W. M.

Leake, ο οποίος το ταύτισε με ρωμαϊκά λουτρά.

Αυτοί είναι οι αρχαίοι χώροι που εξετάζεται να συνδέονται με

τον Μπάμπη Κούτσικο και υποθέσεις αρχαιοκαπηλίας.

Η ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
ΒΑΡΩΤΣΟΥ: 

Η ομάδα ΒΑΝ 
είχε προβλέψει
τον σεισμό 
στην Ιαπωνία

Η ομάδα ΒΑΝ είχε προβλέψει και είχε

ενημερώσει εγκαίρως για τον σεισμό της

Ιαπωνίας, ο οποίος έγινε την Πρωτοχρονιά

με μέγεθος 7,6 βαθμών της κλίμακας Ρί-

χτερ, δήλωσε ο καθηγητής Σεισμολογίας

Παναγιώτης Βαρώτσος, ο οποίος εμφανί-

στηκε στο προσκήνιο μετά από πολλά χρό-

νια. «Η επιστημονική κοινότητα είχε ενημε-

ρωθεί για μια εργασία μας, η οποία δημοσι-

εύθηκε στις 5 Δεκεμβρίου 2023, δηλαδή

τρεισήμισι εβδομάδες πριν από τον σεισμό

στην Ιαπωνία. Αυτή είναι σε συνεργασία με

την ιαπωνική ομάδα, γιατί εδώ και 45 χρόνια

έχουμε στενή συνεργασία με

τους Ιάπωνες. […] Από

το 1984 διαρκώς συ-

νεργαζόμαστε με

τους Ιάπωνες και

αυτή η εργασία έχει

δημοσιευθεί στο

σάιτ του Πανεπιστη-

μίου του Κορνέλ, αλλά

ήταν εστιασμένη στην Ιαπω-

νία», είπε ο εκ των εμπνευστών του ΒΑΝ μι-

λώντας στην ΕΡΤ.

Ο κ. Βαρώτσος ανέφερε επίσης: «Από το

Συμβούλιο της Ευρώπης μάς έγινε επίσημη

σύσταση να δημοσιοποιούμε επιστημονικά

την πληροφορία όταν ο σεισμός υπερβαίνει

τα 6 Ρίχτερ». Για το ενδεχόμενο μεγάλου

σεισμού στην Κωνσταντινούπολη, τόνισε

πως δεν έχει εκπονήσει σχετική εργασία

για το θέμα, αλλά είπε πως η μεθοδολογία

που ακολουθήθηκε στην περίπτωση της Ια-

πωνίας μπορεί να εφαρμοστεί και στην πε-

ρίπτωση της τουρκικής μεγαλούπολης.

Ο καθηγητής Σεισμολογίας ανέφερε ότι

υπάρχει πολύ καλή συνεργασία με το

υπουργείο Πολιτικής Προστασίας και, μά-

λιστα, δίνει επιχορήγηση 58.000 ευρώ τον

χρόνο στην ομάδα του -όχι για αμοιβές αλ-

λά, κυρίως, ώστε να προστατεύονται και να

επισκευάζονται τα όργανα του δικτύου, τα

οποία λειτουργούν στην ύπαιθρο, προσθέ-

τοντας πως είναι «γεγονός ότι έχει αρκετό

χρόνο να γίνει σεισμός στην Ελλάδα και

εμείς θα έχουμε τη δυνατότητα να το ανι-

χνεύσουμε και ό,τι κάναμε στην περίπτωση

της Ιαπωνίας, της Ανδραβίδας και της Με-

θώνης, θα το ξανακάνουμε αν το δίκτυό μας

λειτουργεί».
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Ντου από την ΕΛΑΣ 
σε παράνομα καζίνο -
61 συλλήψεις σε 3.530
ελέγχους στις γιορτές

Ελέγχους για την καταπολέμηση του πα-
ράνομου τζόγου είχαμε καιρό να συναντή-
σουμε, αλλά όπως φαίνεται όλο αυτό το
διάστημα γίνεται καλή δουλειά από την Ελ-
ληνική Αστυνομία. Υπήρξαν στέκια που εί-
χαν μετατραπεί σε μικρά καζίνο με μηχα-
νήματα τελευταίας τεχνολογίας και καλά
κρυμμένες «γωνιές» με ηλεκτρονικούς
υπολογιστές που διέθεταν τα απαραίτητα
λογισμικά για τα παράνομα παιχνίδια.

Οι επιχειρήσεις της ΕΛΑΣ έγιναν κατά τη
διάρκεια της εορταστικής περιόδου των
Χριστουγέννων, της Πρωτοχρονιάς και των
Θεοφανίων (από 16 Δεκεμβρίου 2023 έως
7 Ιανουαρίου 2024) και τα αποτελέσματα
3.530 ελέγχων... ήταν να συλληφθούν 61
άτομα και να βεβαιωθούν 41 παραβάσεις,
ενώ στις δικογραφίες που σχηματίστηκαν
περιλαμβάνονται επιπλέον 16 άτομα. Από
τις έρευνες που διενεργήθηκαν κατασχέ-
θηκαν -μεταξύ άλλων- 5 παιγνιομηχανή-
ματα, 17 ηλεκτρονικοί υπολογιστές, οθόνη,
κάμερες, πληκτρολόγια, ποντίκι Υ/Υ, δύο
μέσα αποθήκευσης ψηφιακών δεδομέ-
νων, τάμπλετ, 5 κινητά τηλέφωνα, κάρτες
SIM, τραπεζικές κάρτες, σφραγίδες και
μάρκες, τράπουλες, ζάρια, καθώς και
19.080 ευρώ.

Ν. Τσιλιπουνιδάκης

Μ
ετράμε αντίστροφα για την έναρξη
της μεγάλης γιορτής της Πάτρας, του
φετινού πατρινού καρναβαλιού, το

οποίο κορυφώνεται στην Κυριακή 17 Μαρτίου
και ήδη οι προκρατήσεις στα καταλύματα που
μισθώνονται στις πλατφόρμες τύπου
Airbnb αγγίζουν το 89%.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που διέθε-
σε το Πανελλαδικό Δίκτυο E Real Es-
tates, με το εντυπωσιακό ποσοστό
σχεδόν δύο μήνες πριν από τη μεγάλη
γιορτή και την αποκορύφωση των εκ-
δηλώσεων στην αχαϊκή πρωτεύουσα,
πολλοί είναι αυτοί που έχουν ήδη φροντίσει
να κλείσουν κατάλυμα για το τριήμερο από
την Παρασκευή 15
Μαρτίου έως και την
Καθαρά Δευτέρα 18
Μαρτίου.

Για να νιώσει κανείς
τον παλμό των εκδη-
λώσεων και να ζήσει
από κοντά όλο το
«καρναβαλικό πνεύμα» θα πρέπει να βάλει
βαθιά το χέρι στην τσέπη, καθώς το κόστος
διαμονής για τρεις διανυκτερεύσεις στο
κέντρο της πόλης κυμαίνεται από €952
έως και €1.763. Η κατώτατη τιμή αφορά
κατοικία με ένα υπνοδωμάτιο σε κοντινή
απόσταση από το κέντρο και την πλατεία
Γεωργίου Α’, όπου πραγματοποιείται και η
έναρξη του καρναβαλιού, ενώ η ανώτατη
αφορά κατοικία με ένα υπνοδωμάτιο στο
κάτω μέρος της πλατείας Όλγας.

Από την Αττική οι μισοί επισκέπτες
Αν ψάξει λίγο κανείς, θα διαπιστώσει

πως υπάρχουν και οικονομικότερες επιλο-
γές, όπως είναι το παραθαλάσσιο μέτωπο

κατά μήκος του Kορινθιακού κόλπου
λίγο έξω από την Πάτρα, το οποίο
διαθέτει καταλύματα για όλα τα βα-
λάντια. Στα Σελιανίτικα το κόστος μί-
σθωσης κατοικίας 45τμ διαμορφώνεται
στα €248 για τρεις διανυκτερεύσεις.

Στο Αίγιο κατοικία 42τμ προσφέρεται
έναντι €155 για τρεις διανυκτερεύσεις,

ενώ στο Διακοφτό κατοικία 54τμ με δύο
υπνοδωμάτια εκμισθώνεται προς €207 και

στην ίδια περιοχή κα-
τοικία 90τμ προς €389.

Ο κύριος όγκος
των επισκεπτών προ-
έρχεται παραδοσια-
κά από την Αττική σε
ποσοστό 54,1% σύμ-

φωνα με έρευνα της DATARC, κυρίως γιατί
οι επισκέπτες το θεωρούν παραδοσιακή
διασκέδαση και ευκαιρία για να ζήσουν την
ατμόσφαιρα. Οι περισσότεροι κατακλύ-
ζουν την Πάτρα το τελευταίο Σαββατοκύ-
ριακο των εκδηλώσεων και κατά μέσο όρο
η διαμονή υπολογίζεται περίπου στις δυό-
μισι μέρες, ενώ ένας στους πέντε επισκέ-
πτες επιλέγει την αυθημερόν επίσκεψη,
σύμφωνα με το Πανελλαδικό Δίκτυο Κτη-
ματομεσιτών E Real Estates.

Στο 89% έφτασαν ήδη 
οι προκρατήσεις για 

το πατρινό καρναβάλι

«Σφαγή» για ένα κατάλυμα 
το τριήμερο 15-18 Μαρτίου 

- Πόσο στοιχίζουν 
οι διανυκτερεύσεις

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

Τρεις συλλήψεις για
απόπειρα προσέλκυσης
ανηλίκων μέσω Ίντερνετ, 
revenge porn και εκβίαση

Στη σύλληψη ενός 41χρονου για
απρόσφορη απόπειρα σε προσέλκυση
παιδιών για γενετήσιους λόγους προχώ-
ρησαν αστυνομικοί του Τμήματος
Ασφαλείας Αγίας Παρασκευής της Υπο-
διεύθυνσης Ασφαλείας Βορειοανατολι-
κής Αττικής.

Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, δύο 17χρονοι
δημιούργησαν ψεύτικο προφίλ με στοι-
χεία 13χρονης σε πλατφόρμα κοινωνι-
κής δικτύωσης και απέκτησαν επαφή με
υπαρκτό προφίλ 41χρονου χρήστη της
πλατφόρμας.

Αφού οι δύο πλευρές συνομίλησαν
για μικρό χρονικό διάστημα, ο 41χρονος
απέστειλε στην υποτιθέμενη 13χρονη
οπτικοακουστικό υλικό γενετήσιου χα-
ρακτήρα και κανόνισαν να συναντηθούν
το απόγευμα του περασμένου Σαββάτου
στην πλατεία της Αγίας Παρασκευής.

Στο ραντεβού εμφανίστηκαν οι δύο
17χρονοι διαχειριστές του ψεύτικου λο-
γαριασμού και ακολούθησε επεισόδιο,
ενώ κλήθηκε το κέντρο της Άμεσης
Δράσης και αστυνομικοί τούς προσήγα-
γαν στο τοπικό Τμήμα Ασφαλείας.

Σύμφωνα με τον 41χρονο, οι δύο
17χρονοι, αφού τον ενημέρωσαν για το
υλικό που έχουν στην κατοχή τους,
απαίτησαν χρηματικό ποσό προκειμέ-
νου να μην ενημερώσουν την Αστυνο-
μία. Όπως επισημαίνεται από την Αστυ-
νομία, οι νεαροί συνελήφθησαν για εκ-
δικητική πορνογραφία και εκβίαση κατά
συναυτουργία.

Η σχηματισθείσα δικογραφία υπε-
βλήθη στην Εισαγγελία Πρωτοδικών
Αθηνών, ενώ κατασχέθηκε το κινητό τη-
λέφωνο του 41χρονου και απεστάλη στα
εγκληματολογικά εργαστήρια για τη διε-
ρεύνησή του.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Μ
ε την παραδοχή ότι καμία συγγνώ-
μη δεν μπορεί να φέρει πίσω τα θύ-
ματα της φονικής πυρκαγιάς στο

Μάτι ξεκίνησε την απολογία της στο Τριμελές
Πλημμελειοδικείο η Ρένα
Δούρου.

«Γνωρίζω ότι καμία συγ-
γνώμη δεν είναι αρκετή,
ποτέ και τίποτα δεν μπορεί
να αναπληρώσει τις απώ-
λειες των θυμάτων, να φέ-
ρει πίσω τις ζωές και να
απαλείψει το γεγονός αυτό,

που σημάδεψε και τη δική μου ζωή. Πρέπει
ως κοινωνία να εκφράσουμε τη συντριβή
μας. Η συγγνώμη οφείλεται -σε κάθε περί-
πτωση- ακόμα και εάν τα αίτια είναι για κά-
ποιους λόγω αντικειμενικών συνθηκών.
Εκείνο που προέχει είναι η αδικία που υφί-
στανται οι άλλοι και όχι εμείς», ήταν τα πρώ-
τα λόγια της Ρένας Δούρου.

Η πρώην περιφερειάρχης Αττικής, η οποία
κατηγορείται για τα πλημμελήματα της αν-
θρωποκτονίας από αμέλεια διά παραλείψεως
κατά συρροή και πρόκληση σωματικών βλα-
βών από αμέλεια διά παραλείψεως κατά συρ-
ροή, παρότι απολογούμενη, πέρασε στην αν-
τεπίθεση, αφιερώνοντας μεγάλο μέρος των
λεγομένων της στους πολιτικούς της αντιπά-
λους. Υποστήριξε ότι αμέσως μετά την τραγω-
δία υπήρξε συντονισμένη επιχείρηση να στο-
χοποιηθεί η ίδια ως υπεύθυνη για τον τραγικό
απολογισμό και να ενεργοποιηθεί σε βάρος
της το κοινό περί δικαίου αίσθημα. «Βρήκαν
την ευκαιρία οι πολιτικοί μου αντίπαλοι και
όχι μόνο να με στοχοποιήσουν, καταπατώντας
το τεκμήριο αθωότητας. Έστελναν μηνύματα
“μην ψηφίσετε τη φόνισσα”. Το ότι προσπάθη-
σαν να γίνω ο αποδιοπομπαίος τράγος δεν με
παρέσυρε σε μια ασύμμετρη άμυνα. Δεν βγή-
κα να υπερασπιστώ τον εαυτό μου, το θεώρη-
σα ασέβεια για τα θύματα να τσακώνομαι σε
τηλεδίκες», είπε στην απολογία της.

Αιχμές κατά των αξιωματικών
Η πρώην περιφερειάρχης δεν παρέλειψε

να αφήσει αιχμές κατά των υψηλόβαθμων
πρώην αξιωματικών του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος, οι οποίοι κάθονται μαζί της στο εδώλιο
του κατηγορουμένου, λέγοντας: «Οι εκπρό-
σωποι της πυροσβεστικής μίλησαν για αντι-
κειμενικές συνθήκες. Έχουμε την ομολογία

του αρμόδιου σώματος ότι ουσιαστικά δεν εί-
χε τότε τα μέσα να ανταποκριθεί στον ρόλο
του. Φανταστείτε εκείνη την ημέρα να είχαμε
και ένα τρίτο πολύ σοβαρό συμβάν, πχ, στα
διυλιστήρια ή στον Κάλαμο. Η Πυροσβεστική
ομολογεί την αδυναμία της και τη μάθαμε με
τον πλέον τραγικό τρόπο, αφού μέχρι τότε πι-
στεύαμε ότι μπορούσε να αντιμετωπίσει τα

συμβάντα». Η Ρένα Δούρου υποστήριξε ότι
εσκεμμένα διαδιδόταν πως η πυροσβεστική
είχε εισηγηθεί την εκκένωση της περιοχής,
αλλά η εισήγηση χάθηκε κάπου στην Αυτοδι-
οίκηση, ενώ έκανε αναφορά και στο hashtag
#φταίει η Δούρου, με το οποίο πολλοί την ει-
ρωνεύονταν.

«Από τη δική μου πένα δεν εξαπολύθηκε το
γνωστό περί “πολιτικής σκευωρίας”, ούτε θα
πω πως υπήρξαν δικαστές που υπέκυψαν σε
πιέσεις. Όμως έγινε προσπάθεια από πολιτι-
κούς αντιπάλους και ΜΜΕ να ενεργοποιηθεί το
κοινό περί δικαίου αίτημα. Θα ήταν οδυνηρό να
κλαυθμυρίζω και να μιλώ για ποινική δίωξη.
Οφείλουμε να έχουμε εμπιστοσύνη στη δικα-
στική κρίση ακόμα και αν πιστεύουμε στην
αθωότητά μας», ανέφερε στο δικαστήριο.

Η απολογία της Ρένας Δούρου θα συνεχι-
στεί την Παρασκευή, οπότε αναμένεται να μι-
λήσει αναλυτικά για τα πραγματικά περιστατι-
κά που την έφεραν κατηγορούμενη ενώπιον
του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου. Θα κληθεί
να απαντήσει μεταξύ άλλων σε ποιες ενέργει-
ες προέβη ως περιφερειάρχης, ποιες κατευ-
θύνσεις έδωσε στους υφισταμένους της, εάν
παρέλειψε οτιδήποτε εμπίπτει στις αρμοδιό-
τητές της και εάν αυτή είχε την ευθύνη να δώ-
σει εντολή για οργανωμένη απομάκρυνση των
πολιτών. 

ΠΡΩΗΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ: 
«Στις 21.30 είχα την πληροφορία ότι πιθανόν υπάρχουν νεκροί»

«Βρήκαν την ευκαιρία 
οι πολιτικοί μου αντίπαλοι 
να με στοχοποιήσουν. 
Έστελναν μηνύματα 
“μην ψηφίσετε τη φόνισσα”», 
είπε στο δικαστήριο 
η εκ των κατηγορουμένων
πρώην περιφερειάρχης Αττικής 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου

liakontopoulou@gmail.com

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΤΙ

Η Δούρου τα ρίχνει
στην Πυροσβεστική: 
«Καμία συγγνώμη
δεν είναι αρκετή»

Ακόμα ένας κατηγορούμενος στη δίκη παραδέχθηκε ότι η
πληροφορία για ύπαρξη νεκρών στο πύρινο μέτωπο υπήρχε πο-
λύ πριν από τη συνέντευξη Τύπου παρουσία του Αλέξη Τσίπρα
στο ΕΣΚΕ κατά την οποία δεν ειπώθηκε τίποτα για ανθρώπινες
απώλειες. Πρόκειται για τον τότε γενικό γραμματέα Πολιτικής
Προστασίας Γιάννη Καπάκη, ο οποίος υποστήριξε ότι άκουσε
πως πιθανόν να υπήρχαν νεκροί μετά τις 21.30 όταν συγκάλεσε
το Κεντρικό Συντονιστικό Όργανο Πολιτικής Προστασίας
(ΚΣΟΠΠ). «Έγινε ενημέρωση από τον κ. Ματθαιόπουλο (σ.σ.: τό-
τε υπαρχηγός Πυροσβεστικού Σώματος), μας μίλησε η αστυνο-
μία, εκπρόσωποι από το υπ. Ναυτιλίας κ.λπ. και εκεί έμαθα ότι
υπάρχει το ενδεχόμενο να υπάρχουν και νεκροί, γιατί υπήρχαν

κλήσεις σε ασθενοφόρα για σορούς, αλλά δεν μπορούσαν να
φτάσουν. Όταν τελειώσαμε γύρω στις 23.00 καταλάβαμε ότι η
κατάσταση είναι πολύ πιο δύσκολη», είπε στην απολογία του.

Ο κ. Καπάκης δήλωσε αναρμόδιος να δώσει εντολή για οργα-
νωμένη απομάκρυνση πολιτών από τις φλεγόμενες περιοχές,
εκφράζοντας παράλληλα τις επιφυλάξεις του ότι μια τέτοια επι-
χείρηση θα μπορούσε να οδηγήσει σε περισσότερα θύματα.
Υποστήριξε ότι η δίκη είναι και πολιτική και πως έχει στοχοποι-
ηθεί άδικα, ενώ άφησε αιχμές σε βάρος της Ρένας Δούρου, λέ-
γοντας ότι η ίδια με ένα τουίτ έσπευσε να πει ότι έχει κηρύξει την
Ανατολική και τη Δυτική Αττική σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης
ενώ δεν είχε την αρμοδιότητα.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η τραγωδία που τσάκισε τον Ωνάση! 

Τ
έτοιες μέρες, 23/1/1973, ο Αριστοτέλης
Ωνάσης θα έρθει εσπευσμένα στην Αθήνα
από τη Νέα Υόρκη και θα αντικρίσει νεκρό

τον γιο του Αλέξανδρο στο νοσοκομείο ΚΑΤ και
θα ξεσπάσει σε λυγμούς. Στις 20/1 γιόρταζε στη
Νέα Υόρκη τα 73α γενέθλιά του, όταν ήρθε το κα-

κό μαντάτο που του άλλαξε ριζι-
κά τη ζωή που «δεν είχε πλέον
κανένα νόημα». Και θα δούμε
στη συνέχεια πώς…

Στις 20 Ιανουαρίου 1906, στην
προκυμαία του λιμανιού της
Σμύρνης, ένας γραμματικός πε-
ριμένει το αφεντικό του να του
πει τα ευχάριστα μαντάτα. Το
αφεντικό είναι ο καπνοβιομήχα-

νος Σωκράτης Ωνάσης, με τόπο καταγωγής το
Μουταλάσι της Καππαδοκίας, που γύριζε με το
βαπόρι από την Καβάλα, όπου  αγόρασε καπνά. 

- Να σου ζήσει, εφέντη, ο γιος! είπε στον Σω-
κράτη ο υπάλληλός του. Εκείνος αφού τον ευ-
χαρίστησε, πήρε την άμαξα και έτρεξε να δει
τον διάδοχό του, τον Αριστοτέλη, που με το δαι-
μόνιο επιχειρηματικό μυαλό του έγινε μέγας
και τρανός.

Ήθελε να δοκιμάσει
το καινούργιο Πιάτζιο

Στα τέλη του 1972, ο διάσημος σε φήμη και

χρήμα Αριστοτέλης Ωνάσης οργάνωσε την
Ολυμπιακή Αεροπλοΐα, την οποία θα έδινε στον
γιο του Αλέξανδρο να τη διευθύνει. 

Έβαλε τότε δίπλα του μια αεροσυνοδό για να
διώξει από κοντά του τη μεγαλύτερή του κατά 17
χρόνια (42χρονη) Φιόνα φον Τίσεν… Αυτό βε-
βαίως έγινε, αλλά θα έλθει τότε και το μεγάλο
πλήγμα τον Γενάρη του 1973, ανήμερα τα γενέ-
θλιά του. 

Ο Αλέξανδρος (τον απέκτησε με την Τίνα Λι-
βανού, στις 30/4/1948) με τους δύο πιλότους του
πατέρα του, έναν Άγγλο και έναν Αμερικανό,
ανέβηκε στο καινούργιο Πιάτζιο για να το δοκι-
μάσει. Μετά θα έφευγε με το λίαρ τζετ για το
καρναβάλι του Ρίο. Το Πιάτζιο, μόλις συμπλή-
ρωσε την τροχοπέδηση στο αεροδρόμιο του Ελ-
ληνικού και απογειώθηκε, σε κλάσματα δευτε-
ρολέπτου, άγνωστο πώς, κατέπεσε και συνετρί-
βη από ύψος 10-15 μέτρων με ταχύτητα 160 χλμ.
την ώρα… Ο Αλέξανδρος τραυματίστηκε σοβα-
ρά και μεταφέρθηκε στο ΚΑΤ και ελαφρά οι άλ-
λοι δύο πιλότοι.

Έχασε την ημέρα των γενεθλίων του
τον μονάκριβο γιο του Αλέξανδρο 
και αντί γιορτής ήρθε το πένθος!

του Τάσου 

Κ. Κοντογιαννίδη

akontogiannidis@yahoo.gr

Αριστοτέλης και Αλέξανδρος 
σε στιγμές συνεργασίας 
με αντικείμενο την Ολυμπιακή

Ο Αλέξανδρος, ό,τι πολυτιμότερο
είχε ο Αριστοτέλης Ωνάσης
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Ο
Αριστοτέλης γιόρταζε με φίλους τα γενέθλιά
του στη Νέα Υόρκη που ήταν πλέον τα πιο
μαύρα της ζωής του, γιατί συνεργάτες του

τον πληροφόρησαν αμέσως για τον σοβαρό τραυμα-
τισμό του μονάκριβου γιου του Αλέξανδρου. Παρά-
τησε τα γλέντια και τις τελετές και έφυγε εσπευσμέ-
νως με τη σύζυγό του Τζάκι στην Αθήνα, έχοντας μα-
ζί του τρεις Αμερικανούς νευροχειρουργούς υπό τον
Πόκιν, τον καλύτερο στον κόσμο. Αλλά και το γρα-
φείο του στο Λονδίνο ναύλωσε αεροπλάνο της ΒΕΑ
και μετέφερε αμέσως, μοναδικό επιβάτη, τον Άγγλο
νευροχειρουργό Ρίτσαρσον στην Αθήνα…

Την επομένη το μεσημέρι, 23 Ιανουαρίου 1973, οι
τέσσερις διάσημοι νευροχειρουργοί εξέτασαν για
τελευταία φορά τον Αλέξανδρο και αργά το απόγευ-
μα ο Πόκιν καλεί τον Αριστοτέλη και του λέει ξερά:
«Δεν υπάρχουν ελπίδες διάσωσης του γιου σου και
κάθε προσπάθεια να διατηρηθεί στη ζωή είναι άσκο-
πη και βασανιστική». Λίγα λεπτά μετά, στις 7.00, ο
Αριστοτέλης για να επέλθει ταχύτερα το αναπόφευ-
κτο και να μην ταλαιπωρείται ο ασθενής, ζητεί από
τους γιατρούς να βγάλουν αμέσως τα σωληνάκια… 

Πέθανε δυο χρόνια μετά,
από τον καημό του 

Μόλις οι γιατροί ανήγγειλαν τον θάνατο του
Αλέξανδρου, η μητέρα του Τίνα λιποθύμησε και ο

Αριστοτέλης ξέσπασε σε λυγμούς. Και μέχρι σή-
μερα, αν και πολλά έχουν ειπωθεί στο παρασκή-
νιο, κανείς δεν μπόρεσε να μάθει ποιοι «έφαγαν»,
αν «έφαγαν», τον ηλικίας μόλις 25 ετών Αλέξαν-
δρο και χτύπησαν τον Έλληνα κροίσο εκεί που
πονούσε. 

Πάνω από 10.000 συλλυπητήρια τηλεγραφήματα
δέχτηκε η οικογένεια Ωνάση, από βασιλείς, προ-
έδρους, πρωθυπουργούς και απλούς ανθρώπους,
ενώ την ίδια ώρα με τον Αλέξανδρο πέθανε και ο
πρόεδρος των ΗΠΑ Λίντον Τζόνσον.

Φεύγοντας ο Ωνάσης από το ΚΑΤ καταρρακωμέ-
νος ψυχικά και σωματικά, βρισκόμουν εκεί ως δη-
μοσιογράφος, τον είδα βουρκωμένο και τον άκουσα
να λέει σε συνεργάτη του, που του είπε να κάνει
«κουράγιο»: «Τι κουράγιο να κάνω όταν χάνω το μο-
νάκριβο παιδί μου!.. Η ζωή για μένα πλέον δεν έχει
κανένα νόημα…». 

Πήγε στο αεροδρόμιο, είδε τα συντρίμμια του
Πιάτζιο, έκλαψε με λυγμούς σαν μωρό παιδί, δέχτη-
κε την επίσκεψη με τα συλλυπητήρια του πρωθυ-
πουργού Γεώργιου Παπαδοπούλου και μετά έφυγε
με την Τζάκι στην Αμερική, ενώ στον Σκορπιό γινό-
ταν η κηδεία του Αλέξανδρου. Από τον καημό τους,
η Τίνα πέθανε έναν χρόνο μετά, το 1974 και στο Πα-
ρίσι δυο χρόνια μετά, το 1975, ο Αριστοτέλης από
μυασθένεια.

Όταν ζήτησε 
να τραβήξουν
τα σωληνάκια

Παλιές οικογενειακές στιγμές
του Ωνάση με τα παιδιά του 
και την πρώτη σύζυγό του Τίνα 

Το πάθος του Αλέξανδρου 
για τα αεροπλάνα ήταν μεγάλο



Ε
λεύθερη αφέθηκε η 26χρονη που κατηγορείται ότι
τοποθέτησε «κοριό» σε λούτρινο παιχνίδι τής δύο
ετών κόρης της για να παρακολουθεί τον πρώην

σύζυγό της. Εις βάρος της απαγγέλθηκε ποινική δίωξη για
παραβίαση του απορρήτου τηλεφωνικής επικοινωνίας και
προφορικής συνομιλίας, σε βαθμό κακουργήματος, πρά-
ξη για την οποία κλήθηκε να απολογηθεί στην 6η τακτική
ανακρίτρια Θεσσαλονίκης.

Η ίδια -κατά πληροφορίες- αποδέχθηκε ότι τέλεσε την
πράξη, την οποία δικαιολόγησε ισχυριζόμενη ότι εντόπισε
ίχνη κακώσεων στην κόρη της. Για να τεκμηριώσει τον
ισχυρισμό αυτό φέρεται να προσκόμισε αποδεικτικό υλι-
κό, σύμφωνα με όσα είπε ο συνήγορός της. «Το έκανα για
να προστατεύσω το παιδί μου. Είχα ευρήματα κακώσεων,

για τα οποία υπάρχει αποδεικτικό υλικό. Αντιλαμβάνομαι
τις συνέπειες των πράξεών μου, αλλά είχα το πρόβλημα,
αμφιταλαντεύτηκα. Είμαι μητέρα και πρέπει να το προστα-
τεύσω», φέρεται να απολογήθηκε.

Εισαγγελέας και ανακρίτρια αποφάσισαν να αφεθεί
ελεύθερη χωρίς την επιβολή περιοριστικών όρων. Σύμ-
φωνα με την καταγγελία που είχε προηγηθεί από τον
29χρονο πρώην σύζυγό της, μόλις παρέλαβε το ανήλικο
παιδί τους, βάσει δικαστικής απόφασης που ρυθμίζει τα
ζητήματα επικοινωνίας, και μετέβη στο σπίτι του, εντόπι-
σε, μεταξύ προσωπικών αντικειμένων του παιδιού, ένα
λούτρινο κουκλάκι, στο οποίο υπήρχε επιμελώς κρυμμέ-
νο και ενεργοποιημένο usb stick που κατέγραφε προσω-
πικές του συνομιλίες.
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Προβληματισμός 
στην Αριστερά

Μεγάλος και σοβαρός είναι ο προβληματισμός
στα κόμματα της Αριστεράς στη Θεσσαλονίκη για
τις αναιμικές διαμαρτυρίες σχετικά με τα ιδιωτικά
πανεπιστήμια. Συμβολικές καταλήψεις, μερικές
δεκάδες φοιτητές και καμία σοβαρή κινητοποί-
ηση συνθέτουν το μέχρι τώρα σκηνικό. Εκτός από
τον ΣΥΡΙΖΑ -που έχει μεγάλα δομικά προβλήμα-
τα- μαθαίνουμε ότι η αντιμετώπιση της πλειοψη-
φίας των φοιτητών αλλά και ευρύτερα της κοινω-
νίας συζητείται έντονα τόσο στη Νέα Αριστερά
όσο και στα νεότερα στελέχη του ΚΚΕ.

Με τους αγρότες ο Παππάς

Μπορεί να καλοβλέπει τη Θεσσαλονίκη για τις
επόμενες εκλογές ο βουλευτής Πέτρος Παπ-
πάς, όμως δεν ξεχνά τον νομό του Κιλκίς που
είναι ήδη εκλεγμένος. Ο βουλευτής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ είχε συνάντηση με το προεδρείο του Αγρο-
κτηνοτροφικού Συλλόγου Πολυκάστρου και
δήλωσε τη στήριξή του στις επερχόμενες κι-
νητοποιήσεις, κάνοντας λόγο μεταξύ άλλων
για δίκαια αιτήματα. 

Πέρασε ο προϋπολογισμός
Ομόφωνα πέρασε από τη συνεδρίαση της δη-

μοτικής επιτροπής του Δήμου Θεσσαλονίκης ο
προϋπολογισμός του 2024. Πλέον, το επόμενο
βήμα είναι να εγκριθεί την ερχόμενη Δευτέρα από
το δημοτικό συμβούλιο για να μπορεί στη συνέ-
χεια η διοίκηση του Στέλιου Αγγελούδη να υπο-
γράφει έργα, αναθέσεις και να εξυπηρετούνται
όλες οι ανάγκες του δήμου, πέρα από τις βασικές
υποχρεώσεις. 

Ναυάγησε το πάρκινγκ… 
Υπόγειο πάρκινγκ στην πλατεία Ελευθερίας

ονειρευόταν ο Κωνσταντίνος Ζέρβας, καθυστε-
ρώντας αδικαιολόγητα για μία τετραετία την επι-
φανειακή ανάπλαση του χώρου. Το πόσο μάταιη
τελικά ήταν αυτή η σκέψη αποδείχθηκε από τις
πρόσφατες εργασίες συνεργείου της ΕΥΑΘ, στη
συμβολή των οδών Ίωνος Δραγούμη και Μη-
τροπόλεως, που σε βάθος ελάχιστων μέτρων
βρέθηκαν αρχαία. Αποτέλεσμα, να μπλοκάρει το
έργο και να μπουν εμπόδια για την ολοκλήρωσή
του, καθώς πλέον αναλαμβάνει η Εφορεία Αρ-
χαιοτήτων Θεσσαλονίκης να κάνει εκτίμηση.
Επομένως, φαντάζεστε τι θα γινόταν εάν ξεκι-
νούσε ένα υπόγειο πάρκινγκ στην πλατεία Ελευ-
θερίας και χρειαζόταν τα συνεργεία να σκάψουν
ακόμη πιο βαθιά;

Ελεύθερη η 26χρονη που κατασκόπευε 
μέσω… λούτρινου τον πρώην σύζυγό της

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Καθαρός δρόμος για μια συνεργασία στην Αυτοδιοίκηση
για τις δυνάμεις στην Κεντροαριστερά. 

Στη Θεσσαλονίκη, δυνάμεις που πρόσκεινται στο ΠΑΣΟΚ
συσπειρώνονται ενόψει των εκλογών σε ΠΕΔΚΜ και ΚΕΔΕ

υποστηρίζοντας Σίμο Δανιηλίδη και Χάρη Δούκα αντίστοιχα.
Παράλληλα κάνουν άνοιγμα στις πιο λίγες δυνάμεις που
πρόσκεινται στον ΣΥΡΙΖΑ και οι οποίες δείχνουν διάθεση
συνεργασίας.

Κεντροαριστερή συσπείρωση για τις εκλογές σε ΠΕΔΚΜ και ΚΕΔΕ

Συζητήσεις από
την ηγεσία του ΥΠΑΑΤ

με τους αγρότες 
Στην Ημαθία και τη Θεσσαλονίκη βρέθηκε ο

υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Διονύσης Σταμενίτης, μαζί με τον γενικό γραμμα-
τέα Αγροτικής Ανάπτυξης και Διεθνών Σχέσεων
Κωνσταντίνο Μπαγινέτα. Στο πλαίσιο της επερχό-
μενης 30ής Διεθνούς Έκθεσης Αγροτικών Μηχα-
νημάτων, η ηγεσία του ΥΠΑΑΤ πραγματοποιεί συ-
ναντήσεις με εκπροσώπους των αγροτικών φορέ-
ων, συνεχίζοντας τον διάλογο με όλους τους πα-
ραγωγούς της χώρας για τα ζητήματα που τους
απασχολούν. Βέβαια ας μην ξεχνάμε πως ο αγρο-
τικός κόσμος βρίσκεται σε αναβρασμό και ήδη
τρακτέρ έχουν κάνει την εμφάνισή τους σε πλα-
τείες και δρόμους! 

Ο Ελπιδοφόρος
ξεκινά από
το ΥΜΑΘ
τις επαφές του

Από σήμερα και έως το τέ-
λος της εβδομάδας ο Αρχιεπί-
σκοπος Αμερικής Ελπιδοφό-
ρος θα έχει σειρά επαφών με
θεσμικούς παράγοντες της
Θεσσαλονίκης. Η αρχή θα γί-
νει το πρωί όπου ο υφυπουρ-
γός Εσωτερικών, αρμόδιος για
θέματα Μακεδονίας και Θρά-
κης, Στάθης Κωνσταντινίδης
θα υποδεχθεί στο Διοικητήριο
τον Σεβασμιώτατο Αρχιεπί-
σκοπο Αμερικής.

Οι βασιλόπιτες 
του Καράογλου για
φίλους και στελέχη

Ούτε μια ούτε δυο αλλά τέσσερις στο σύ-
νολο βασιλόπιτες του πολιτικού του γραφεί-
ου θα κόψει ο Θόδωρος Καράογλου. Η αρχή
έγινε για τους φίλους και στελέχη από τους
Δήμους Δέλτα, Χαλκηδόνας και Ωραιοκά-
στρου. Χαιρετίζοντας τους παρευρισκόμε-
νους που ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμά του,
γεμίζοντας την αίθουσα γνωστού ξενοδοχεί-
ου, ο βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης της Νέας
Δημοκρατίας τούς ευχαρίστησε για την
ισχυρή ψήφο εμπιστοσύνης που του έδωσαν
στις εθνικές εκλογές του περασμένου Ιουνί-
ου και την τιμή που του έκαναν να συνεχίσει
να τους εκπροσωπεί στο Κοινοβούλιο.
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Στον Παπαθανάση με ατζέντα 
για την Πελοπόννησο 

Η αξιοποίηση των πόρων του Προγράμματος

Δημοσίων Επενδύσεων καθώς και τα χρονο-

διαγράμματα των έργων από το Ταμείο Ανά-

καμψης βρέθηκαν σε πρώτο πλάνο στην πρώ-

τη συνάντηση του περιφερειάρχη Πελοπον-

νήσου Δημήτρη Πτωχού με τον υπουργό ανα-

πληρωτή Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-

κών Νίκο Παπαθανάση. Πέρα από τους βασι-

κούς άξονες του αναπτυξιακού προγράμματος, στην ατζέντα του περι-

φερειάρχη υπήρχαν έργα για όλες τις περιφερειακές ενότητες.

Ο «ακούραστος»
Γιώργος Μαρκόπουλος   

Ο απερχόμενος γενικός γραμμα-
τέας της ΠΕΔΑ Τάσος Μαυρίδης, που
έριξε πρόσφατα αυτοδιοικητικούς
τίτλους τέλους, έπλεξε το εγκώμιο
του προέδρου της Περιφερειακής
Ένωσης Δήμων Αττικής Γιώργου
Μαρκόπουλου στην τελευταία συνε-
δρίαση του διοικητικού συμβουλίου.
Αναφερόμενος στον «ακούραστο και
πάντα μάχιμο» δήμαρχο Γαλατσίου, ο
κ. Μαυρίδης ανέφερε: «Παραμένει
ένα σημαντικό κεφάλαιο για την Αυ-
τοδιοίκηση, πάντα έτοιμος να προ-
σφέρει με τη μεγάλη αυτοδιοικητική
του εμπειρία».

Μηνύσεις 
στα Βριλήσσια

Με μήνυση κατά αγνώστων απάν-
τησε η δημοτική αρχή Βριλησσίων
στους βανδαλισμούς που σημειώθη-
καν στο 2ο Γενικό Λύκειο που τελού-
σε υπό κατάληψη. Η δημοτική αρχή
του Γ. Πισιμίση στέλνει μήνυμα ότι τέ-
τοιου είδους ενέργειες όχι μόνο δεν
είναι επιτρεπτές, αλλά θα οδηγούν-

ται ενώπιον της δικαιοσύνης.

«Καρφί» Μαρινάκη 
Άφησε παρασκηνιακή σπόντα για

όσα συμβαίνουν στις διεργασίες για
την προεδρία της Περιφερειακής
Ένωσης Δήμων στην Κρήτη ο δήμαρ-
χος Ρεθύμνου Γιώργος Μαρινάκης.
«Δεν είναι δυνατόν μικρότεροι δήμοι
να προσπαθούν να επιβάλουν από-
ψεις σε δήμους όπως είναι το Ηρά-
κλειο», ανέφερε στο Κρήτη TV, ενώ
επανέλαβε ότι θα διεκδικήσει την
προεδρία της ένωσης.

Κίνηση υψηλού συμβολισμού 
Το ποσό των 70.000 ευρώ που αντι-
στοιχεί στα έσοδα από τη συναυλία
του Σταύρου Ξαρχάκου στο Δημο-
τικό Θέατρο Λυκαβηττού θα διαθέ-
σει ο Δήμος Αθηναίων για την απο-
κατάσταση των ζημιών στα εργα-
στήρια του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλίας που επλήγησαν
από την κακοκαιρία «Daniel». Την
είδηση γνωστοποίησε ο δήμαρχος Χάρης Δούκας κατά την
επίσκεψή του στο πανεπιστήμιο, εξηγώντας τον ιδιαίτερο
συμβολισμό της: «Οι δήμοι πρέπει να δείχνουν αλληλεγ-
γύη ο ένας στον άλλον, ειδικά σε δύσκολες συνθήκες και
σε τέτοιες μεγάλες καταστροφές». 

Τ
ην πεποί-
θησή του
ότι η νέα

περ ιφερε ιακή
αρχή του Νίκου
Χαρδαλιά θα
στηρίξει τις προ-
σπάθειες του Δή-
μου Αγίου Δημη-
τρίου σε σημαν-
τικά έργα ανα-
βάθμισης της πό-
λης εξέφρασε ο
Στέλιος Μαμαλά-
κης. Στην πρώτη
επαφή που είχε ο δήμαρχος με τον αντιπεριφερειάρχη Νοτίου Τομέα Χρήστο Θεοδωρόπουλο
ανέφερε τις ανάγκες του δήμου, βάζοντας προτεραιότητα τα έργα ομβρίων και αντιπλημμυρι-
κής θωράκισης, καθώς και την αποκατάσταση επικινδυνότητας σημείων όπως η γέφυρα στην
Πικροδάφνη. «Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου, ο οποίος είναι ένας από τους μεγαλύτερους δήμους
της χώρας, έχει ανάγκη από υποδομές και σημαντικά έργα που θα συμβάλουν στον εκσυγχρονι-
σμό», είπε ο κ. Μαμαλάκης, εκφράζοντας τη βεβαιότητα ότι «η διοίκηση Χαρδαλιά θα είναι στο
πλευρό μας και θα βοηθήσει να γυρίσουμε σελίδα».

Τι συζήτησαν Σταϊκούρας-Μώραλης
Το πάγιο αίτημα της υπογειοποί-

ησης των γραμμών του ΗΣΑΠ από
τον σταθμό του Νέου Φαλήρου
έως το λιμάνι του Πειραιά βρέθηκε
στο επίκεντρο της συνάντησης του
υπουργού Υποδομών και Μεταφο-
ρών Χρήστου Σταϊκούρα με τον
δήμαρχο Γιάννη Μώραλη. Πρόκει-
ται για ένα μεγάλο έργο, το οποίο
θα διευκολύνει την πρόσβαση των
εκατομμυρίων ταξιδιωτών για την

επιβίβασή τους στα πλοία, αλλά και τη μετάβασή τους από τις προβλήτες στις αποβάθρες
των τρένων. «Ήταν μια απολύτως χρήσιμη και θετική συνάντηση και υπήρξε δέσμευση από
τον υπουργό, ώστε να υπάρξει ανάλογη συνέχεια στη συνεργασία μας», δήλωσε ο κ. Μώρα-
λης για τη συζήτηση, η οποία επεκτάθηκε στο σύνολο των ζητημάτων που αφορούν τον δή-
μο και το εν λόγω υπουργείο.

Ποιος δήμαρχος στον
θεσσαλικό κάμπο είναι

σκασμένος από το
διαφαινόμενο «ναυάγιο» deal
που θα επέφερε πολλαπλά
οφέλη στην πόλη του; 

Τήρησε τη δέσμευση
Στην υλοποίηση της προεκλο-

γικής του δέσμευσης προχώρη-

σε ο δήμαρχος Ηλιούπολης Στά-

θης Ψυρρόπουλος, ορίζοντας εν-

τεταλμένη σύμβουλο σε θέματα

προάσπισης της δημόσιας περι-

ουσίας. Τη θέση ανέλαβε η μάχι-

μη δικηγόρος και δημοτική σύμ-

βουλος Μαρία Αρδαβάνη.

Συγκίνηση για 
τον περιφερειάρχη

Με το μετάλλιο του Αγίου Αν-

δρέα από τον Σεβασμιότατο Μη-

τροπολίτη Πατρών κ. Χρυσόστο-

μο τιμήθηκε ο  περιφερειάρχης

Δυτικής Ελλάδας Νεκτάριος

Φαρμάκης που στηρίζει έμπρα-

κτα το έργο της Ιεράς Μητρόπο-

λης Πατρών. «Θα είμαι πάντα

ένας διαρκής σύμμαχος κάθε

Μητρόπολης της Δυτικής Ελλά-

δας γιατί το μεγάλο μετερίζι

όλων μας είναι ένα: ο τόπος μας

και οι άνθρωποί του», σημείωσε

ο περιφερειάρχης. 

Υδροφόρα
καθαριότητας is back 

Μετά από τέσσερα χρόνια απο-

χής από τους δρόμους του Δή-

μου Μάνδρας-Ειδυλλίας, η

υδροφόρα καθαριότητας επέ-

στρεψε. Το ζήτημα της καθαριό-

τητας αποτελεί ξεκάθαρα μείζον

ζήτημα για τον δήμαρχο Αρμόδιο

Δρίκο, ο οποίος έχει θέσει σε

πλήρη επιχειρησιακή λειτουργία

όλο τον στόλο καθαριότητας.

Πίστη Μαμαλάκη 
στη διοίκηση Χαρδαλιά 
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τυχιούχοι της τριτοβάθμιας
εκπαίδευσης είναι το 16% του
εργατικού δυναμικού της χώ-

ρας, αναδεικνύοντας τη μεγάλη αναν-
τιστοιχία μεταξύ ζήτησης και απαι-
τούμενων προσόντων.

Ο αριθμός των εγγεγραμμένων
πτυχιούχων στα μητρώα της Δημό-
σιας Υπηρεσίας Απασχόλησης στο τέ-
λος Δεκεμβρίου του 2023 διαμορφώ-
θηκε σε 165.319, εκ των οποίων οι
45.370, ή ποσοστό 17,2%, είναι επιδο-
τούμενοι. Το γεγονός της ύπαρξης
ενός τόσο υψηλού αριθμού άνεργων

πτυχιούχων συνδέεται
εν μέρει με τους χαμη-
λούς μισθούς στην
αγορά που αναγκά-
ζουν αρκετούς να μην
αναζητήσουν εργασία
ή να βρίσκονται σε
στάση αναμονής
(ανεργία τριβής) προ-

κειμένου να έχουν μόρια και να τα
αξιοποιήσουν σε διαγωνισμούς του
ΑΣΕΠ για διορισμό στο Δημόσιο. Επι-
πλέον, σημαντικός αριθμός πτυχιού-
χων αναζητεί ευκαιριακές δουλειές
προκειμένου να βγάλει ένα... χαρτζι-
λίκι, οι οποίες φυσικά δεν φαίνονται,
ενώ χιλιάδες είναι αυτοί που συμπλη-
ρώνουν τα ποσά για τα προσωπικά
τους έξοδα μέσω της διαχρονικής
στήριξης που προσφέρει η ελληνική
οικογένεια.

Τα τελευταία χρόνια σημαντικός
αριθμός πτυχιούχων με τίτλους από
σχολές θεωρητικού επιπέδου απο-
φασίζει να αναζητήσει την τύχη του
σε ΙΕΚ προκειμένου να αποκτήσει
κάποιες δεξιότητες ή κατάρτιση και
να διεκδικήσει μια θέση στην αγορά
εργασίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα
τελευταία τέσσερα χρόνια ένας στους
τέσσερις αποφοίτους των ΙΕΚ έχει
περάσει από ΑΕΙ ή ΤΕΙ, ενώ πριν από
δέκα χρόνια η αντίστοιχη αναλογία

ήταν ένας στους είκοσι! Το στοιχείο
αυτό δείχνει πλέον σημαντικός αριθ-
μός πτυχιούχων με τίτλους από σχο-
λές που έχουν ελάχιστη έως μηδενι-
κή ζήτηση αναζητεί ένα καλύτερο
επαγγελματικό μέλλον. Το πιο ενδια-
φέρον στοιχείο είναι ότι ένα ποσοστό
5% είναι κάτοχοι διδακτορικών, που
προέρχονται από σχολές χαμηλής
ζήτησης και παρά ταύτα αναζήτησαν
μια καλύτερη τύχη στην αγορά εργα-
σίας μέσα από την παρακολούθηση

κύκλων σπουδών γύρω από τεχνικά
επαγγέλματα σε δημόσια ΙΕΚ.

Ο μεγάλος αριθμός άνεργων πτυχι-
ούχων αποτελεί την κορυφή του πα-
γόβουνου, ενώ, σύμφωνα με τα στοι-
χεία του Δεκεμβρίου 2023, οι εκτός
αγοράς εργασίας ανέρχονται σε
1.039.752 άτομα. Οι άνδρες ανέρχον-
ται σε 375.891 άτομα (ποσοστό 36,2%)
και οι γυναίκες ανέρχονται σε
663.861 άτομα (ποσοστό 63,8%). Η
ηλικιακή κατηγορία 30-44 ετών συγ-

κεντρώνει τον μεγαλύτερο αριθμό εγ-
γεγραμμένων μεταξύ των ηλικιακών
κατηγοριών, ο οποίος ανέρχεται σε
337.516 άτομα (ποσοστό 32,5%). 

Το εκπαιδευτικό επίπεδο δευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης συγκεντρώνει
τον μεγαλύτερο αριθμό εγγεγραμμέ-
νων μεταξύ των εκπαιδευτικών επι-
πέδων, ο οποίος ανέρχεται σε 497.631
άτομα (ποσοστό 47,9%). Μεταξύ των
περιφερειών της χώρας η Περιφέ-
ρεια Αττικής και η Περιφέρεια Κεν-
τρικής Μακεδονίας καταγράφουν τον
μεγαλύτερο αριθμό εγγεγραμμένων,
καθώς ανέρχεται σε 314.650 άτομα
(ποσοστό 30,3%) και 192.733 άτομα
(ποσοστό 18,5%) αντίστοιχα. 

Το δημόσιο χρέος της χώρας παραμένει βιώσιμο
και το μόνο που θα μπορούσε να το απειλήσει πε-
ρισσότερο και από την άνοδο των επιτοκίων είναι
οι φυσικές καταστροφές! Στο τελευταίο δελτίο του
τμήματος οικονομικής ανάλυσης της Alpha Bank,
επισημαίνεται ότι σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα οι
κίνδυνοι για τη βιωσιμότητα του δημόσιου χρέους
είναι οριοθετημένοι, παρά την άνοδο των επιτο-
κίων, υπό την προϋπόθεση της σταδιακής κατάρ-
γησης των μέτρων στήριξης για την ενεργειακή
κρίση αλλά και της αποτελεσματικής αξιοποίησης
των ευρωπαϊκών πόρων που θα εισρεύσουν στη

χώρα τα επόμενα χρόνια. Πρόσθετη πηγή αβεβαι-
ότητας, όπως επισημαίνει η τράπεζα, είναι η κλι-
ματική αλλαγή που αποτελεί ένα από τα κυριότερα
ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι οικονομίες σε
παγκόσμιο επίπεδο. Εκτός από την επίδρασή της
στο περιβάλλον, μπορεί να απειλήσει τη μακροοι-
κονομική ισορροπία και τη δημοσιονομική σταθε-
ρότητα. Η σταθεροποίηση των δημόσιων οικονο-
μικών επηρεάζεται αφενός από την ενδεχόμενη
πτώση της οικονομικής δραστηριότητας, αφετέ-
ρου από τη μείωση των φορολογικών εσόδων και
την αύξηση των δημόσιων δαπανών. Οι αναλυτές

της τράπεζας υπογραμμίζουν ότι οι δυνητικές επι-
πτώσεις των ακραίων καιρικών φαινομένων στις
παραγωγικές δυνατότητες μέσω απωλειών σε
υποδομές, εξοπλισμό και περιουσιακά στοιχεία,
σε συνδυασμό με τη μείωση των εισοδημάτων και
της απασχόλησης, επηρεάζουν αρνητικά τόσο την
κατανάλωση όσο και το ισοζύγιο τρεχουσών συ-
ναλλαγών, ιδίως δε τον τουρισμό. Η τράπεζα επι-
σημαίνει ως πολύ σημαντική την πρόνοια του προ-
ϋπολογισμού, όπου προβλέπεται ποσό 600 εκατ.
ευρώ για την τυχόν αποκατάσταση ζημιών σε περί-
πτωση φυσικών καταστροφών μέσα στο 2024.

Μόνο η κλιματική αλλαγή απειλεί τη βιωσιμότητα του χρέους!

Είναι το 16% του εργατικού δυναμικού της χώρας 
- Πού οφείλεται ο μεγάλος αριθμός ανέργων

Εκτός εργασίας 165.319
πτυχιούχοι σχολών

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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T
o στρατηγικό σχέδιο για την τριετία 2024-
2026 παρουσίασε στο Λονδίνο ο Όμιλος ΔΕΗ,
το οποίο βασίζεται στην υγιή οικονομική ανά-

πτυξη με αποδοτικές επενδύσεις εντός και εκτός
Ελλάδας και όχημα την πράσινη μετάβαση, την πε-
λατοκεντρική φιλοσοφία, την τεχνολογία και τις συ-

νεργασίες. Όραμα του ομίλου είναι να
αναδειχθεί ηγετικός παίκτης καθαρής
ενέργειας, κρίσιμων υποδομών και υπη-
ρεσιών στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 

Υψηλοί στόχοι
Χτίζοντας πάνω στις σταθερές βάσεις

που έχουν δημιουργηθεί τα τελευταία

χρόνια, παρά τις αλλεπάλληλες κρίσεις

και το ασταθές περιβάλλον, ο Όμιλος ΔEΗ

προχωράει δυναμικά με τον μετασχηματισμό του και

βάζει υψηλούς στόχους για τα επόμενα τρία χρόνια.

Μεταξύ 2024 και 2026 η ΔEΗ στοχεύει σε:

• Αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος κατά 18% σε

ετήσια βάση παρά την παράλληλη απόσυρση όλων

των λιγνιτικών μονάδων έως το 2026.

• Αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος από ΑΠΕ, οι

οποίες θα αποτελούν παραπάνω από τα 2/3 της συ-

νολικής εγκατεστημένης ισχύος το 2026 από 43%

σήμερα και επενδύσεις σε σταθμούς αποθήκευσης

ενέργειας. Ο Όμιλος ΔEΗ στοχεύει να έχει 8,9 GW

εγκατεστημένη ισχύ από ΑΠΕ το 2026.
•  Συνολικές επενδύσεις €9 δισ. στην τριετία, κυρίως
σε ΑΠΕ, αναβάθμιση δικτύων και νέες δραστηριότη-
τες, αυξημένες κατά 130% σε σχέση με την τριετία
2021-2023, οι οποίες θα χρηματοδοτηθούν κυρίως
από τις λειτουργικές ταμειακές ροές του ομίλου και
δανεισμό, το 80% του οποίου έχει ήδη εξασφαλισθεί.

• Επέκταση στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και εκμε-
τάλλευση των δυνατοτήτων δημιουργίας αξίας μετα-
ξύ των χωρών μέσω του ενεργειακού διαδρόμου
που δημιουργείται.
• Είσοδος σε νέες συναφείς αγορές, όπως τα δίκτυα
οπτικών ινών, και περαιτέρω ανάπτυξη των νέων
δραστηριοτήτων που έχουν ήδη ξεκινήσει, όπως η
ηλεκτροκίνηση.
• Βιώσιμη ανάπτυξη με μείωση έντασης εκπομπών
CO2 κατά 74% [Scope 1 και 2, 3 (cat.3)] και μείωση
κατά 42% των εκπομπών του Scope 3 το 2030 σε σχέ-
ση με το 2021, καθώς και στόχο για μηδενικό καθαρό
ανθρακικό αποτύπωμα (Net Zero) μέχρι το 2040.
• Έχοντας φτάσει τον στόχο για ΕΒΙΤDA €1,5 δισ. δύο
χρόνια νωρίτερα από το προηγούμενο στρατηγικό
σχέδιο, ο όμιλος στοχεύει τα επόμενα χρόνια σε αύξη-
ση EBITDA κατά 15% σε ετήσια βάση. Το EBITDA του
ομίλου αναμένεται να φτάσει τα €2,3 δισ. το 2026 (μια
αύξηση της τάξης του 35% σε σχέση με το €1,7 δισ. που
ήταν ο παλαιότερος στόχος για το 2026). Για το 2030 ο
Όμιλος ΔEΗ στοχεύει σε EBITDA περίπου €3 δισ.
• Παρά τις σημαντικές επενδύσεις, ο δείκτης Καθα-
ρού Χρέους/EBITDA αναμένεται να διαμορφωθεί σε
3,3x, δηλαδή σε επίπεδα κάτω από το ανώτατο όριο
του 3,5x που έχει θέσει η διοίκηση.
• Επαναφορά της μερισματικής πολιτικής έπειτα από
σχεδόν 10 χρόνια με διανομή μερίσματος κάθε χρό-

νο ξεκινώντας από το 35% επί των καθαρών κερδών
και αυξάνοντάς το μέχρι το 55%.

«Μεγαλώνουμε με συνέπεια 
και οικονομική σύνεση»

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Ομί-
λου ΔEΗ Γεώργιος Στάσσης δήλωσε: «Ο νέος Όμι-
λος ΔEΗ που οραματιζόμαστε είναι διεθνοποιημέ-
νος, αναπτυξιακός, υγιής, πελατοκεντρικός και
σύγχρονος για να δημιουργεί βιώσιμη αξία για όλα
τα ενδιαφερόμενα μέρη. Η τριετία 2024-2026 θα εί-
ναι μια τριετία επενδύσεων, ύψους €9 δισ., οι οποί-
ες θα δημιουργήσουν αξία για τον όμιλο και υπερα-
ξία για τους πελάτες, τους μετόχους, τους εργαζο-
μένους και το περιβάλλον, σε όλες τις χώρες όπου
δραστηριοποιούμαστε. Σύμφωνα με το νέο επιχει-
ρηματικό μας σχέδιο, ο Όμιλος ΔEΗ τοποθετείται
στρατηγικά στην πράσινη μετάβαση. Δημιουργούμε
τις πράσινες υποδομές και τα εργαλεία ώστε οι πε-
λάτες μας να εκμεταλλευτούν τα οφέλη του πράσι-
νου ενεργειακού μέλλοντος και τις δυνατότητες που
δημιουργεί η εποχή του νέου εξηλεκτρισμού. Επι-
διώκουμε σταθερά να είμαστε η πρώτη επιλογή των
πελατών όχι από συνήθεια αλλά επειδή είμαστε η
πιο σύγχρονη και πιο φιλική στο περιβάλλον και
στους καταναλωτές εταιρεία στην ευρύτερη περιο-
χή μας.Η κορυφαία εταιρεία καθαρής ενέργειας στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη που πρωταγωνιστεί στο
πολύ ανταγωνιστικό διεθνές ενεργειακό περιβάλ-
λον. Χτίζουμε πάνω σε όσα καταφέραμε τα τελευ-
ταία χρόνια και την αναγέννηση της επιχείρησης.
Μεγαλώνουμε με συνέπεια και οικονομική σύνεση
για να διασφαλίσουμε ότι ο Όμιλος ΔEΗ θα επιτελεί
αποτελεσματικά τον κρίσιμο ρόλο του σε όλες τις
χώρες που έχει παρουσία».

Συνολικές επενδύσεις 9 δισ. ευρώ στην
τριετία - Στάσσης: «Επιδίωξη να γίνει 

η κορυφαία εταιρεία καθαρής ενέργειας
στη Νοτιοανατολική Ευρώπη»

Στοχεύει σε EBITDA 3 δισ. το 2030

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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ρόθεση να ανοίξει δρόμο για λύσεις
ενεργειακού συμψηφισμού στις πο-
λυκατοικίες της χώρας εξετάζει το

υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
και πληροφορίες αναφέρουν ότι μέσα στο
πρώτο τρίμηνο θα οριστικοποιήσει τις σχε-
τικές ρυθμίσεις. 

Σημειώνεται ότι οι πολυκατοικίες αποτε-
λούν τον «ελέφαντα στο δωμάτιο» όταν μιλά-
με για οικιακή κατανάλωση, δεδομένου ότι

σε αυτές συγκεντρώνεται
η συντριπτική πλειοψη-
φία των ελληνικών νοικο-
κυριών, ιδίως στις πόλεις
της χώρας.  Σε αυτή την
κατεύθυνση, το υπουρ-
γείο έχει εντάξει σχετική
μεταρρύθμιση στο RE-
PowerEU, με σειρά μέ-
τρων για την προώθηση

του ενεργειακού διαμοιρασμού, της αυτοκα-
τανάλωσης και των ενεργειακών κοινοτήτων. 

Όσον αφορά τον ενεργειακό διαμοιρα-
σμό, δηλαδή τη δυνατότητα αξιοποίησης
«κοινόχρηστων» φωτοβολταϊκών, θα υπάρ-
ξει νομοθετική παρέμβαση, ώστε ομάδες
νοικοκυριών (περί τα 4 με 5) να μπορούν να
εγκαταστήσουν από κοινού ένα ηλιακό σύ-
στημα, με την παραγωγή του οποίου θα
συμψηφίζουν την κατανάλωσή τους.

Μάλιστα, για να είναι όσο το δυνατόν πιο

ευέλικτο το σχετικό πλαίσιο, θα προβλέπε-
ται ότι τα νοικοκυριά δεν θα είναι απαραίτη-
το να κατοικούν στο ίδιο κτήριο, αλλά στο
ίδιο οικοδομικό τετράγωνο.

Ευελιξία στην απόφαση
Ένα πρώτο στοιχείο ευελιξίας αποτελεί η

κατάργηση της ομοφωνίας που προβλέπει
το υφιστάμενο ρυθμιστικό πλαίσιο και βά-
σει του οποίου, σήμερα, θα πρέπει να υπάρ-
ξει σύμφωνη γνώμη όλων των ιδιοκτητών
της πολυκατοικίας, προκειμένου να προχω-
ρήσει ένα σχέδιο εγκατάστασης φωτοβολ-
ταϊκών στην ταράτσα. Η αρχική πρόθεση
του ΥΠΕΝ είναι να περιορίσει το απαιτούμε-
νο ποσοστό συμφωνίας από ομοφωνία σε
πλειοψηφία και όχι λιγότερο από 50%+1 των
ιδιοκτητών της πολυκατοικίας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ήδη το ΥΠΕΝ έχει
εισαγάγει στην εθνική νομοθεσία τα «κοινό-
χρηστα» φωτοβολταϊκά, με όχημα την από

κοινού αυτοκατανάλωση η οποία θεσπίστη-
κε με τον νόμο 5037/2023 που ψηφίστηκε
την περασμένη άνοιξη. Σε εκείνη την περί-
πτωση, ωστόσο, το «κοινόχρηστο» σύστημα
μπορεί να αξιοποιηθεί μόνο από (τουλάχι-
στον δύο) καταναλωτές που βρίσκονται στο
ίδιο κτήριο. Με τη νέα παρέμβαση του
ΥΠΕΝ, αυτός ο περιορισμός θα παραμείνει
μόνο για τις επιχειρήσεις, για τις οποίες η
από κοινού αυτοκατανάλωση θα μπορεί να
αξιοποιηθεί μόνο από (τουλάχιστον δύο)
εταιρείες που στεγάζονται στο ίδιο κτήριο.
Επίσης, όσον αφορά τα νοικοκυριά, συνεχί-
ζει να ισχύει η ομοφωνία του 100% των ιδιο-
κτητών για την εγκατάσταση ενός συστήμα-
τος στην ταράτσα πολυκατοικίας.

Μητρώο και help desk για κοινότητες
Στόχος του υπουργείου είναι οι νέες πα-

ρεμβάσεις να τεθούν σε εφαρμογή μέσα
στο πρώτο τρίμηνο του έτους. Επίσης, για

την προώθηση του ενεργειακού συμψηφι-
σμού, σε δεύτερο χρόνο (μέχρι το πρώτο
τρίμηνο του 2025) σκοπεύει να δημιουργή-
σει ένα Μητρώο Αυτοκαταναλωτών, για τη
διευκόλυνση της μετακίνησής τους σε άλλο
προμηθευτή. Στον ίδιο χρονικό ορίζοντα
προβλέπει το ΥΠΕΝ την ανάπτυξη ειδικού
help desk, ώστε να προωθηθεί η ανάπτυξη
ενεργειακών κοινοτήτων.

Μέσω των ενεργειακών κοινοτήτων,
μπορεί μεταξύ άλλων μία ομάδα οικιακών
καταναλωτών να αξιοποιήσει τον εικονικό
ενεργειακό συμψηφισμό, εγκαθιστώντας το
φωτοβολταϊκό οπουδήποτε ανά την επικρά-
τεια. Το help desk θα παρέχει τεχνική βοή-
θεια για τη δημιουργία ανάλογων συλλογι-
κών εγχειρημάτων, διευκολύνοντας τους
ενδιαφερόμενους σε όλα τα βήματα της
σχετικής διαδικασίας.

Την ίδια στιγμή, στόχος του ΥΠΕΝ είναι
μέχρι τον Μάρτιο να εκδοθεί η Υπουργική
Απόφαση, η οποία θα «ενεργοποιήσει» όλα
τα σχήματα αυτοκατανάλωσης που θεσπί-
στηκαν με τον νόμο 5037/2023 -όπως η αυ-
τοκατανάλωση από κοινού. Ένα ακόμη σχή-
μα που θεσπίστηκε και το οποίο αφορά τις
επιχειρήσεις είναι ο ταυτοχρονισμένος
συμψηφισμός (net-billing).

Τη διαδικασία αναβάθμισης του δικτύου υψηλής τάσης στο
εσωτερικό του νησιού ανοίγει η επικείμενη -σε λίγους μή-
νες- ολοκλήρωση της μεγάλης διασύνδεσης Αττικής-Κρή-
της, πράγμα που θα περιλαμβάνει τόσο την αναβάθμιση υφι-
στάμενων καλωδίων όσο και την κατασκευή νέων γραμμών.

Ειδική αναφορά επί του θέματος έκανε πρόσφατα ο αντι-
πρόεδρος του ΑΔΜΗΕ Γιάννης Μάργαρης σε συνέντευξη
που παραχώρησε από κοινού με τον πρόεδρο και διευθύ-
νοντα σύμβουλο Μάνο Μανουσάκη σε κρητικό κανάλι με
αφορμή την επίσκεψη της διοίκησης του Διαχειριστή στο
νησί για την επίβλεψη των εργασιών του καλωδίου διασύν-
δεσης με την ηπειρωτική χώρα.

«Μαζί με τη μεγάλη διασύνδεση, αυτή τη στιγμή ωριμά-
ζουμε, αδειοδοτούμε μια σειρά από καινούργιες γραμμές
υψηλής τάσης των 150 kV, αναβαθμίσεις υφιστάμενων γραμ-

μών, όπου αναβάθμιση σημαίνει είτε αλλαγή των καλωδίων
είτε ενίσχυση, ώστε να περνά περισσότερο ρεύμα». Τα παρα-
πάνω υπογράμμισε μεταξύ άλλων ο Γιάννης Μάργαρης,
σκιαγραφώντας σε αδρές γραμμές τα σχέδια του Διαχειριστή

στο νησί παράλληλα και μετά τη μεγάλη διασύνδεση.
Ανέλυσε άλλωστε ότι η επιλογή της Δαμάστας, όπου κα-

ταλήγει το μεγάλο καλώδιο που ξεκινά από την Αττική, δεν
είναι τυχαία, καθώς, πέραν των παραπλήσιων υποδομών
στα Λινοπεράματα, αποτελεί ένα κεντροβαρικό σημείο του
νησιού και επομένως επιτρέπει τη διάχυση της ενέργειας
στο υπόλοιπο νησί.

Χρειάζεται να σημειωθεί ότι η αμέσως επόμενη «πρόκλη-
ση» για τον ΑΔΜΗΕ, μετά την ολοκλήρωση της διασύνδεσης,
είναι η «αντιστοίχιση» του ηλεκτρικού συστήματος εσωτερι-
κά του νησιού με τα νέα δεδομένα που διαμορφώνονται και
απαιτούν αφενός την απρόσκοπτη μεταφορά ποσοτήτων
ηλεκτρικής ενέργειας από τη μία άκρη του νησιού στην άλλη
και αφετέρου την υποδοχή περισσότερων μονάδων ΑΠΕ.

Μ. Μαστ.

ΑΔΜΗΕ: Η μεγάλη διασύνδεση φέρνει ριζική ανακαίνιση στο ηλεκτρικό σύστημα της Κρήτης 

Σειρά μέτρων για την προώθηση του ενεργειακού
διαμοιρασμού, της αυτοκατανάλωσης 

και των ενεργειακών κοινοτήτων - Πλειοψηφική 
από ομόφωνη η συναίνεση των ιδιοκτητών

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

ΥΠΕΝ: Νέες ρυθμίσεις
για τα «κοινόχρηστα» 
φωτοβολταϊκά 
στις πολυκατοικίες



Τ
ο νέο πλαίσιο για τις δημό-
σιες επενδύσεις, τα κίνητρα
για συγχωνεύσεις επιχειρή-

σεων και η νέα δομή και λειτουργία
του Υπερταμείου αποτελούν τις
τρεις παρεμβάσεις αιχμής του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών, που αναμένεται
να αλλάξουν την εικόνα της οικονο-
μίας τα επόμενα χρόνια. 

Χθες, ο υπουργός
Κωστής Χατζηδάκης,
μιλώντας στην εκδή-
λωση «The World A-
head 2024», που
διοργάνωσε στην
Αθήνα ο Economist,
έκανε λόγο για τρία
νομοσχέδια που βρί-

σκονται προ των πυλών και αφο-
ρούν τον εκσυγχρονισμό του πλαι-
σίου για τις δημόσιες επενδύσεις,
την ενίσχυση των κινήτρων για συγ-
χωνεύσεις επιχειρήσεων και το
Υπερταμείο, για τη δημιουργία
Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου και
τον εκσυγχρονισμό των δημόσιων
επιχειρήσεων και οργανισμών κατά
το πρότυπο της ΔΕΗ.

Οι μεταρρυθμίσεις αυτές εντάσ-
σονται στους βασικούς άξονες της
οικονομικής πολιτικής -δημοσιο-
νομική σοβαρότητα, αναπτυξιακές

πολιτικές, κοινωνική ευαισθησία-
που οδήγησε την προηγούμενη τε-
τραετία στην πρόοδο για την ελληνι-
κή οικονομία. 

Πρόοδος, η οποία αναγνωρίζεται
από τον ίδιο τον Economist, που κα-
τέταξε για δεύτερη συνεχή χρονιά
την Ελλάδα στην κορυφή της λίστας
των οικονομιών με τις καλύτερες
επιδόσεις.

Πιο ισχυρή κοινωνική πολιτική
«Η συνετή δημοσιονομική πολιτι-

κή αποκατέστησε την εμπιστοσύνη
των αγορών. Η υλοποίηση φιλοανα-
πτυξιακών μεταρρυθμίσεων δημι-
ούργησε πλούτο και αύξησε την πίτα.
Η άσκηση αποτελεσματικής και δί-
καιης κοινωνικής πολιτικής στήριξε
τους πιο ευάλωτους συμπολίτες μας.
Με βάση αυτούς τους τρεις βασικούς
άξονες θα συνεχίσουμε να πορευό-
μαστε», δήλωσε ο κ. Χατζηδάκης.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο προγραμμα-
τισμός για το 2024 περιλαμβάνει ως

βάση τη δημοσιονομική σοβαρότη-
τα και υπευθυνότητα, με στόχο την
επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσμα-
τος 2,9% του ΑΕΠ και μείωση του
χρέους κατά 8 ποσοστιαίες μονά-
δες. Επιπλέον, για την ενίσχυση των
φορολογικών εσόδων θα λειτουρ-
γήσει η επέκταση των POS και η κα-
θολική εφαρμογή του MyData, ενώ
επίκειται η έκδοση των υπουργικών
αποφάσεων για την αντιμετώπιση
του λαθρεμπορίου καυσίμων. 

Δεύτερος στόχος είναι η ενίσχυ-
ση των αναπτυξιακών πολιτικών,
ενώ φέτος προβλέπεται αύξηση
των επενδύσεων κατά 15%, χάρη στη
συμβολή του Ταμείου Ανάκαμψης,
ενώ σχεδιάζεται η μεταρρύθμιση
του Προγράμματος Δημοσίων
Επενδύσεων και η αναθεώρηση
διατάξεων που ισχύουν 50 χρόνια,
με κατάργηση ανενεργών ή αναπο-
τελεσματικών ρυθμίσεων και απλο-
ποίηση των διαδικασιών χρηματο-
δότησης. Τέλος, το πακέτο για την
ενίσχυση της εικόνας περιλαμβάνει
περαιτέρω εξυγίανση της ευρω-
στίας των τραπεζών, αποτελεσματι-
κότερη διαχείριση της δημόσιας
περιουσίας και πιο ισχυρή κοινωνι-
κή πολιτική με αύξηση μισθών, αλ-
λά και δαπανών για την υγεία και
την παιδεία. 

ΠΠρόστιμο 561.000 
σε πολυεθνική για 
αισχροκέρδεια
στο βρεφικό γάλα 
Πρόστιμο 561.000 ευρώ επιβλήθη-
κε με απόφαση του υπουργού Ανά-
πτυξης, Κώστα Σκρέκα, σε μεγάλη
ξένη πολυεθνική εταιρεία γαλακτο-
κομικών προϊόντων, καθώς μετά
από έλεγχο της Διυπηρεσιακής Μο-
νάδας Ελέγχου Αγοράς αποκαλύ-
φθηκε αισχροκέρδεια με το βρεφι-
κό γάλα. 
Μετά τους σχετικούς ελέγχους σε
πλήθος κωδικών, διαπιστώθηκε ότι
η εταιρεία σε 9 από αυτούς, μεταξύ
αυτών και κωδικοί που αντιστοι-
χούν σε προϊόντα βρεφικού γάλα-
κτος, πέτυχε μεγαλύτερα περιθώ-
ρια κέρδους από όσα επιτρέπει η
ελληνική νομοθεσία. 
Ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας δήλωσε χαρακτηριστικά
πως «ό,τι λέμε, το εννοούμε», προ-
σθέτοντας ότι «καμία πρακτική
αθέμιτης κερδοφορίας δεν θα γίνει
ανεκτή, ενώ η στήριξη της οικογέ-
νειας αποτελεί προτεραιότητα για
την κυβέρνηση». 

Η στρόφιγγα 
των επιχειρηματικών 
δανείων ανοίγει…
Σημαντική αύξηση αναμένεται να
παρουσιάσουν φέτος τα επιχειρη-
ματικά δάνεια, σύμφωνα με τις
εκτιμήσεις των τραπεζών, καθώς τα
έργα του Ταμείου Ανάκαμψης και
του ΕΣΠΑ, καθώς και η έναρξη του
πτωτικού κύκλου των επιτοκίων,
αναμένεται να ενισχύσουν τη ζήτη-
ση. Σύμφωνα με τα στοιχεία του δ’
τριμήνου από την Τράπεζα της Ελ-
λάδος, τα κριτήρια χορήγησης δα-
νείων προς τις μη χρηματοπιστωτι-
κές επιχειρήσεις παρέμειναν αμε-
τάβλητα σε σχέση με το γ’ τρίμηνο
του 2023, κάτι που ήταν σύμφωνο με
τις προσδοκίες, ενώ οι τράπεζες
εκτιμούν ότι τα κριτήρια θα παρα-
μείνουν αμετάβλητα κατά τη διάρ-
κεια του α’ τριμήνου του 2024. 
Σε κάθε περίπτωση, βαρόμετρο για
τη ζήτηση δανείων θα αποτελέσουν
το διεθνές περιβάλλον και η συγ-
κράτηση των πληθωριστικών τάσε-
ων, η οποία θα επιτρέψει τη συνεχή
και απρόσκοπτη μείωση του κό-
στους χρήματος.
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Κ. Χατζηδάκης: Νέο τοπίο
για δημόσιες επενδύσεις,

συγχωνεύσεις
επιχειρήσεων, Υπερταμείο

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τρεις παρεμβάσεις αλλάζουν 
την εικόνα της οικονομίας
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ο
ι αγοραστές με προσεκτικές
κινήσεις διατηρούν την ανοδι-
κή τάση στο ελληνικό χρημα-

τιστήριο, το οποίο φαίνεται πως μπο-
ρεί να χτίσει βάσεις πάνω από τις
1.320 μονάδες. Για να ενεργοποιηθεί
περαιτέρω το αγοραστικό ενδιαφέ-
ρον απαιτούνται θετικές εγχώριες
εξελίξεις και βελτίωση του διεθνούς
κλίματος. Σε τεχνικό επίπεδο διατη-
ρείται το αγοραστικό σήμα για τον Γε-
νικό Δείκτη, το οποίο ακυρώνεται με
επιστροφή και κλείσιμο χαμηλότερα
των 1.319 μονάδων. Οι επόμενες στη-
ρίξεις τίθενται στις 1.283, 1.258, 1.240
και 1.216 μονάδες και η επόμενη αντί-
σταση ορίζεται στις 1.355-1.366 μο-
νάδες. Αγοραστικό σήμα και για τον

δείκτη υψηλής κεφαλαιοποίησης,
που αναιρείται με επιστροφή χαμη-
λότερα των 3.200 μονάδων. Οι επόμε-

νες στηρίξεις στις 3.180, 3.095, 3.043,
3.011 και 2.954 μονάδες και η αντί-
σταση στις 3.300 μονάδες.

Σε 62,3 εκατ. ευρώ διαμορφώθηκε ο κύκλος εργασιών της Παπου-
τσάνης το 2023, από 70,7 εκατ. ευρώ το 2022, καταγράφοντας πτώση
12%, με την αξία των εξαγωγών να αντιπροσωπεύει το 55% του συνολι-
κού κύκλου εργασιών. Όπως αναφέρει η εταιρεία στην ανακοίνωσή
της, σε επίπεδο κερδοφορίας για το 2023 η διοίκηση αναμένει βελ-
τιωμένα οικονομικά αποτελέσματα σε σχέση με τα αντίστοιχα του
2022, παρά τη μείωση του κύκλου εργασιών, καθώς το τελευταίο τρί-
μηνο του 2023 θα επιτευχθεί η υψηλότερη κερδοφορία του έτους, σε
αντίθεση με το τελευταίο τρίμηνο του 2022 που ήταν ζημιογόνο. Στην
ανακοίνωση τονίζεται ότι η βελτίωση αυτή έρχεται κυρίως ως αποτέλεσμα της διόρθωσης των τιμών υλών και ενέργειας.
Προς αυτή την κατεύθυνση συμβάλλει και η ολοκλήρωση του ισχυρού επενδυτικού πλάνου της προηγούμενης τριετίας
που έχει επιτύχει τη σημαντική μείωση του κόστους βιομηχανοποίησης. Η τελευταία επιδρά θετικά στους δείκτες κερδο-
φορίας ενώ ταυτόχρονα ενισχύει τις προοπτικές ανάπτυξης του κύκλου εργασιών μέσω νέων συμφωνιών, καθώς δημι-
ουργεί τις προϋποθέσεις για ποιοτικά ανώτερα προϊόντα σε ανταγωνιστικές τιμές.

Η Εθνική Τράπεζα ολοκλήρωσε με επιτυχία την τοποθέτηση ομολό-
γου υψηλής εξασφάλισης στην αγορά, ύψους 600 εκατομμυρίων ευρώ,
με απόδοση 4,5%. Το ομόλογο έχει πενταετή διάρκεια, με δυνατότητα
ανάκλησης στα τέσσερα έτη.

Η συναλλαγή προσέλκυσε το ενδιαφέρον των επενδυτών συγκεν-
τρώνοντας προσφορές ύψους πάνω από 2,4 δισ. ευρώ από περισσότε-
ρους από 200 επενδυτές υπερκαλύπτοντας κατά περισσότερο από τέσ-
σερις φορές το ποσό της έκδοσης.

Πρόκειται για το μεγαλύτερο βιβλίο που έχει καταγραφεί σε έκδοση
ομολόγου υψηλής εξασφάλισης από ελληνική τράπεζα τα τελευταία

χρόνια. Λόγω ισχυρού επενδυτικού ενδιαφέροντος, η τελική απόδοση διαμορφώθηκε στο 4,5%, έναντι αρχικής καθοδήγη-
σης 5,0%. Η τελική απόδοση αντιστοιχεί σε spread περίπου 181 μβ πάνω από το αντίστοιχο mid-swap. Το 85% του βιβλίου
διατέθηκε σε ξένους θεσμικούς επενδυτές. Πάνω από το 70% κατανεμήθηκε σε διαχειριστές κεφαλαίων (Asset Man-
agers), ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά ταμεία. Η επιτυχία του εγχειρήματος, αποτέλεσμα της διαφοροποιημένης ζήτη-
σης που σημειώθηκε από μία πιο ευρεία επενδυτική βάση σε σχέση με το πρόσφατο παρελθόν, αποτελεί έμπρακτη επιβε-
βαίωση της εμπιστοσύνης στην Εθνική Τράπεζα και στις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας.

Μετά τη νέα έκδοση, το συνολικό MREL της τράπεζας ανέρχεται στο 25,70%, 297 μβ πάνω από τον ενδιάμεσο στόχο του Ια-
νουαρίου 2024 και 44 μβ πάνω από τον ενδιάμεσο στόχο του Ιανουαρίου 2025. Οι BofA Securities, Citi, Deutsche Bank, HS-
BC, Nomura και UBS Investment Bank ενήργησαν ως από κοινού διοργανωτές του βιβλίου προσφορών. Οι Allen & Overy
και η δικηγορική εταιρεία Καρατζάς & Συνεργάτες ενήργησαν ως νομικοί σύμβουλοι της ΕΤΕ.

Παπουτσάνης: Πτώση 12% στον τζίρο το 2023 - Οι προβλέψεις για το 2024

Εθνική Τράπεζα: Σε ξένους θεσμικούς το 85% του ομολόγου

Οι κάρτες Attica Bank
διαθέσιμες στο Apple Pay

H Attica Bank διαθέτει από σήμερα στους
πελάτες της το σύνολο των καρτών της μέ-
σω του Apple Pay. Πλέον, οι κάτοχοι καρ-
τών Visa της Attica Bank μπορούν να πραγ-
ματοποιούν τις συναλλαγές τους ανέπαφα,
χωρίς χρήση της φυσικής τους κάρτας ή
την πληκτρολόγηση του ΡΙΝ, με τη δύναμη
της ασφάλειας και την ευκολία που παρέχει
το Apple Pay. Οι κάτοχοι κρατώντας το i-
Phone ή το Apple Watch τους κοντά στο
τερματικό POS πραγματοποιούν ανέπαφα
την πληρωμή τους, απλώς επιβεβαιώνον-
τάς τη με το Face ID ή το Touch ID της συ-
σκευής τους. Επιπλέον, το Apple Pay μπο-
ρεί να χρησιμοποιηθεί σε συσκευές i-
Phone, iPad, Apple Watch και Mac.

Intrum: Πωλεί μέρος 
του χαρτοφυλακίου της 
στη Cerberus 

Η Intrum ανακοίνωσε τη Δευτέρα ότι
θα προχωρήσει στην πώληση μεγάλου
μέρους του επενδυτικού της χαρτοφυλα-
κίου σε θυγατρική της Cerberus Capital
Management έναντι 8,2 δισ. σουηδικών
κορόνων (785,41 εκατ. δολάρια). Η In-
trum ανέφερε ότι θα χρησιμοποιήσει τα
έσοδα από τη συναλλαγή για να μειώσει
το χρέος της και θα διατηρήσει ποσοστό
35% στον αγοραστή. Η εταιρεία εκτίμησε
ότι αναμένεται να εγγράψει λογιστική ζη-
μία 845 εκατ. σουηδικών κορόνων λόγω
της συναλλαγής, που θα βοηθήσει την In-
trum να ανταποκριθεί στις οφειλές της
έως το 2025 χωρίς να χρειάζεται να βασί-
ζεται στις αγορές.

Συνεργασία tbi bank-
Cosmodata  

Η tbi bank ανακοινώνει την έναρξη της
συνεργασίας της με την Cosmodata, μια
εταιρεία με εκτεταμένη εμπειρία στον
χώρο της τεχνολογίας. Μέσω αυτής της
συνεργασίας, οι καταναλωτές θα έχουν
πρόσβαση σε μια μεγάλη ποικιλία προ-
ϊόντων, όπως υπολογιστές, laptops, τη-
λέφωνα, εκτυπωτές, εξοπλισμό gaming
κ.ά., τα οποία μπορούν να αποκτήσουν
άμεσα, εύκολα και αξιόπιστα. Συγκεκρι-
μένα, οι καταναλωτές μπορούν στο εξής
να αγοράσουν τα προϊόντα της αρε-
σκείας τους ή να προχωρήσουν σε επι-
σκευή των συσκευών τους, πραγματο-
ποιώντας την πληρωμή σε 4 άτοκες δό-
σεις για αγορές ή δαπάνες που κυμαί-
νονται από 20 έως 500 ευρώ, χωρίς την
ανάγκη πιστωτικής κάρτας. 

ΧΑ: Ήπιος ανοδικός βηματισμός
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Η
ποδοσφαιρική αλληγορία-διάλεκτος «άρχισαν τα
όργανα» σημαίνει πως ενόψει ενός σημαντικού
γεγονότος αρχίζουν οι βολές, τα υπονοούμενα,

ακόμη και οι καταφανείς εχθροπραξίες. 
Ό,τι ακριβώς συμβαίνει με το μεγάλο ντέρμπι των πρω-

τοπόρων της βαθμολογίας, ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκού, στην
Τούμπα την προσεχή Κυριακή. Με αφορμή
τη διαιτησία βεβαίως (βεβαίως), καθότι δεν
υπάρχει άλλο πεδίο αντιπαράθεσης και αν-
τιπαλότητας πέραν από αυτήν.

Λοιπόν, έχουμε και λέμε: Νέο μέλος της
Κεντρικής Επιτροπής Διαιτησίας έπειτα
από απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής
της ΕΠΟ είναι ο Σουηδός Λιφ Λίντμπεργκ,
συμπατριώτης του αρχιδιαιτητή Πίτερ

Φρόιντφελντ, ο οποίος προσελήφθη εδώ και τρεις μήνες
αλλά ούτε τον είδαμε ούτε τον απαντήσαμε. 

Πληρώνεται όμως κανονικά τις 15.000 ευρώ τον μήνα,
φτηνός σε σχέση με τον προκάτοχό του Μπένετ των 25.000

ευρώ μηνιαίως και ακόμη πιο φτηνός σε σχέση με τον
Κλάτενμπεργκ των 50.000 ευρώ.

Ο Λίντμπεργκ θα είναι ο εκπαιδευτής VAR των Ελλήνων
διαιτητών. Μόνο που στη Σουηδία δεν χρησιμοποιούν VAR,
οπότε και αυτός και ο Φρόιντφελντ είναι πανάσχετοι.

Ο Παναθηναϊκός μέσω κύκλων και... τετραγώνων ανα-
ρωτήθηκε το προφανές: Γιατί ο ανίδεος Λίντμπεργκ; Γιατί ο
ΠΑΟΚ είχε κατεβάσει πρόταση που πέρασε και απολύθηκε
ο Πορτογάλος Ζοάο Καπέλα, εκπαιδευτής VAR σε μια χώ-
ρα που ήταν από τις πρώτες που το χρησιμοποίησε; Ο ίδιος
Παναθηναϊκός που αναρωτήθηκε είχε ψηφίσει την απόλυ-
ση στην πρόταση του ΠΑΟΚ. Τότε όμως ο Παναθηναϊκός
είχε πλησιάσει την… εξυγίανση, αλλά μετά έκανε πίσω.

Η ΠΑΕ ΠΑΟΚ υπερασπίστηκε την απόφασή της να προ-
τείνει την απόλυση του Καπέλα, επειδή ο κάθε νέος αρχι-
διαιτητής θέλει και το δικό του επιτελείο. Αυτό είναι αλή-
θεια. Ο αναπληρωτής πρόεδρος της ΚΕΔ Σταύρος Μάντα-
λος θα αλλάξει και αυτός έπειτα από απαίτηση του νέου
αρχιδιαιτητή; 

Η απάντηση είναι «όχι», διότι ο Μάνταλος δεν κουνιέται
για κανέναν λόγο. Μάλιστα, ο ΠΑΟΚ ειρωνεύτηκε τον Πα-
ναθηναϊκό «πώς δεν το σκεφτήκαμε να σας ρωτήσουμε;».
Για την πρόταση απόλυσης του Καπέλα φυσικά.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», ο Ζοάο Καπέ-
λα είχε πρωτοποριακές ιδέες όσο αφορά τη διαιτησία και
στην πατρίδα του θα εφαρμοστούν σύντομα. 

Πρότεινε στην ομοσπονδία της χώρας του, πρoκειμένου
να αφαιρεθεί κάθε ψεγάδι για τα διαιτητικά σφυρίγματα,
να δημοσιοποιούνται live οι συνομιλίες του διαιτητή και
του VARίστα και μάλιστα από τα μεγάφωνα του γηπέδου
για να ξέρουν ο θεατής και ο τηλεθεατής γιατί παίρνουν μια
απόφαση. 

Ενόψει του μεγάλου ντέρμπι της Κυριακής
στην Τούμπα έβγαλαν... διαρροές 

και ανακοινώσεις-δηλητήριο για τη διαιτησία 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΠΑΟΚ - Παναθηναϊκός: 
Άρχισαν τα όργανα



Ο
Τάσος Μπακασέτας πάτησε
χώμα ελληνικό, από προχ-
θές είναι και επίσημα μέλος

του Παναθηναϊκού και στις δηλώσεις
του στο αεροδρόμιο χαρακτήρισε
«θρύλο» τον Τούρκο προπονητή του
Φατίχ Τερίμ, παραδεχόμενος ότι
έκανε αρκετά πράγματα για να γίνει
αυτή η μεταγραφή. 

Ο Τερίμ, ως γνωστόν, ανήκει
στον στενό πυρήνα των ανθρώπων
του προέδρου Ερντογάν. Ακόμη, ο
αρχηγός της Εθνικής μας ομάδας
ευχαρίστησε τον ιδιοκτήτη της
ΠΑΕ Παναθηναϊκός Γιάννη Αλα-
φούζο, καθώς και τον τεχνικό δι-
ευθυντή Γιάννη Παπαδημητρίου, ο
οποίος εργάστηκε επί ώρες προ-
κειμένου να τελεσφορήσει η μετα-

γραφή του στο «τριφύλλι». Ο Μπα-
κασέτας αποκάλυψε επίσης ότι
δεν είχε κανέναν λόγο να γυρίσει
στην Ελλάδα έπειτα από τόσα χρό-
νια ξενιτιάς στην Τουρκία, αλλά
έψαχνε ομάδα στο εξωτερικό για

να συνεχίσει την καριέρα του. Με-
τά προέκυψε Παναθηναϊκός και
εκεί τελείωσαν όλα. Κι ας ήταν από
πιτσιρίκι οπαδός της ΑΕΚ, στην
οποία θήτευσε για τρία χρόνια, από
το 2016 έως το 2019. 

Μπακασέτας, ένα «πράσινο» ΑΕΚάκι Ζητάει εκταφή του Πελέ
Ο Πελέ πέθανε τον Δεκέμβριο του 2022, αλλά

τα λεφτά του είναι... ζωντανά και τα διεκδικεί μια
ακόμη κληρονόμος. Πρόκειται για τη Μαρία ντο
Σοκόρο Αζεβέδο, η οποία ζήτησε να γίνει εκταφή
του «βασιλιά» προκειμένου να εξεταστεί το DNA.
Ο Πελέ είχε συμφωνήσει να κάνει τεστ DNA, αλ-
λά δεν πρόλαβε. Εργαστήριο του Ρίο ωστόσο
αποφάνθηκε ότι η Μαρία δεν έχει κάτι κοινό με
τα άλλα παιδιά του Πελέ.

Ο Γιάννης «ξαναπέταξε»
με triple double

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο έκανε και πάλι το
θαύμα του και οδήγησε τους Μπακς σε μεγάλη
νίκη 122-113 επί των Πίστονς μέσα στο Ντιτρόιτ.
Ολοκλήρωσε την αναμέτρηση έχοντας 31 πόν-
τους, 17 ριμπάουντ, 10 ασίστ, 3 κλεψίματα και 2
μπλοκ σε 36 λεπτά συμμετοχής με 10/20 δίποντα,
1/5 τρίποντα και 8/12 βολές. Ο Μίντλεντον πέτυχε
26 πόντους και ο Λίλαρντ 17. 

Στα κάγκελα Μπάρτσα 
και Ρεάλ για τη διαιτησία

Στην Ισπανία έπαθαν... Ελλάδα με τη διαιτησία.
Ο προπονητής της Μπαρτσελόνα Τσάβι κατηγό-
ρησε τη Ρεάλ ότι τη βοήθησε η διαιτησία να νική-
σει 3-2 την Αλμερία. Η Ρεάλ απάντησε ότι η
Μπαρτσελόνα για επτά χρόνια μέσω του αρχιδι-
αιτητή Νεγκρέιρα πλήρωσε τους διαιτητές για να
έχει καλά σφυρίγματα. Η υπόθεση, όπως είναι
γνωστό, ερευνάται από την ισπανική δικαιοσύνη
και την UEFA.

Κούπα ύψους 
έξι χιλιοστών

Το πιο μικροσκοπικό ποδοσφαιρικό τρόπαιο
στον κόσμο είναι το Lyonesse Cup και για αυτό
κάπου στην Κορνουάλη παίζουν στον τελικό οι
ίδιες ομάδες: η παρέα Ντινάμο Τσαφς με μια άλ-
λη παρέα, των Νήσων Σίλι. Η κούπα αυτή έχει
μόλις έξι χιλιοστά ύψος. Στο... πρωτάθλημα της
περιοχής συμμετέχουν επίσης δύο ομάδες, η
Γούλπακ και η Γκάρσιον.

«Έφυγε» ο θρύλος Τζίτζι Ρίβα
Το παγκόσμιο ποδόσφαιρο πενθεί την απώλεια του θρυλι-

κού Ιταλού Τζίτζι Ρίβα, ο οποίος έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 79
ετών. Αέρινος επιθετικός, μαέστρος με το αριστερό πόδι,
υπήρξε παίκτης της Κάλιαρι για 13 χρόνια και παραμένει ακό-
μη και σήμερα πρώτος σκόρερ της Εθνικής Ιταλίας με 35 γκολ
σε 49 εμφανίσεις. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Παναθηναϊκός -
Ολυμπιακός 85-80

Σε ένα παιχνίδι που σημαδεύτηκε από δύο τραυματισμούς, των Σλούκα και Μιλουτίνοφ, 
οι οποίοι αποχώρησαν από το γήπεδο, ο Παναθηναϊκός νίκησε 85-80 τον Ολυμπιακό στο ΟΑΚΑ. 
Ο Μπαρτζώκας άφησε αιχμές στη διαιτησία για τις βολές (31-14) και ο Δημήτρης Γιαννακόπουλος 
πόσταρε «EOKmafia» για τη διαιτησία της Τσαρούχα.
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Πέθανε ο σχεδιαστής μόδας Φιλήμονας σε ηλικία 91 ετών
Ο Φιλήμονας έφυγε από τη ζωή σε

ηλικία 91 ετών. Τη δυσάρεστη είδη-
ση για τον θάνατο του σχεδιαστή μό-
δας έκανε γνωστή ο Λάκης Γαβαλάς.
Με μια ανάρτησή του στον προσωπι-
κό του λογαριασμό στο Facebook ευ-
χήθηκε «καλό ταξίδι» στον φίλο και
συνάδελφό του: «Φιλήμονα, καλό
ταξίδι στους ουρανούς».

Ο Φιλήμονας αποτελούσε έναν
από τους πιο γνωστούς σχεδιαστές
στον χώρο της μόδας, με πολλές διά-
σημες προσωπικότητες να είναι πε-
λάτες του. Ο γνωστός σχεδιαστής

γεννήθηκε στο Ηράκλειο Κρήτης το
1932. Άφησε το σημάδι του στον χώ-
ρο της μόδας με ξεχωριστές δημι-
ουργίες υψηλής ραπτικής. Ήταν ο
πρώτος στην Ελλάδα που είχε την
ιδέα να αντικαταστήσει στις επιδεί-
ξεις του τα μοντέλα με γνωστά ονό-
ματα της αθηναϊκής κοινωνίας, με
τις επιδείξεις του να πραγματοποι-
ούνται κυρίως για φιλανθρωπικούς
σκοπούς.

Ξεκίνησε να εργάζεται το 1959,
όταν και επέστρεψε από το Παρίσι,
όπου απασχολούνταν στο ατελιέ του

σπουδαίου Γιάννη Ντεσσέ. Συμμα-
θητές του ήταν ο Βαλεντίνο και ο Γκι
Λαρός. Συστήθηκε διεθνώς το 1972
με την παρουσίαση της συλλογής του
δίπλα σε μοντέλα του Ιβ Σεν Λοράν
και της Μέρι Κουάντ στο μεγάλο γκα-
λά των «Λευκών Κύκνων» στο Λον-
δίνο.

Έντυσε πολλές διάσημες προσω-
πικότητες όπως η Σοφία Λόρεν, η
Τζέιν Μάνσφιλντ και η Μερλ Όμπε-
ρον, ενώ από το ατελιέ που διατηρού-
σε για χρόνια στο Κολωνάκι πέρασαν
όλες οι Ελληνίδες σταρ της εποχής.

Η
καθιερωμένη γιορτή των αναγνωστών με χι-
λιάδες τίτλους όλων των κατηγοριών για κά-
θε γούστο και για όλες τις ηλικίες με ελεύ-

θερη είσοδο. Το μεγαλύτερο και πλέον οργανωμένο
παζάρι βιβλίου επιστρέφει δυναμικά πλούσιο και
εμπλουτισμένο στο κέντρο της Αθήνας, σε μια σύγ-
χρονη, υπαίθρια στεγασμένη εγκατάσταση στην
πλατεία Κλαυθμώνος.

Η διοργάνωση-θεσμός θα πραγματοποιηθεί από
τις 26 Ιανουαρίου έως και τις 18 Φεβρουαρίου και,
όπως κάθε χρόνο, θα συμμετέχουν εκδοτικοί οίκοι

από όλη την Ελλάδα (μέλη πρωτοβάθμιων σωματεί-
ων), προσφέροντας πάνω από 8.500 τίτλους, με το
κόστος να μην ξεπερνά το 30% της αρχικής τους λια-
νικής τιμής.

Στο 27ο Παζάρι Βιβλίου το αναγνωστικό κοινό θα
έχει την ευκαιρία να διαλέξει αξιόλογες κυκλοφο-
ρίες και να προμηθευτεί από κλασικά αριστουργή-
ματα μέχρι βιβλία καταξιωμένων Ελλήνων και ξέ-
νων συγγραφέων.

Επίσης, βραβευμένα σύγχρονα έργα, αστυνομικά
μυθιστορήματα, ενδιαφέροντα δοκίμια, διεισδυτι-

κές και εύστοχες αναλύσεις, χρονικά, συναρπαστι-
κές βιογραφίες αλλά και βιβλία δραστηριοτήτων για
παιδιά, εικονογραφημένες ιστορίες, μυθολογία,
μυθιστορήματα για έφηβους και νεαρούς αναγνώ-
στες, όλα σε τιμή-έκπληξη από μόλις 1 ευρώ. 

Οι ώρες λειτουργίας τις καθημερινές, τα Σάββατα
και τις Κυριακές θα είναι από τις 9 το πρωί έως και
τις 9 το βράδυ, προσκαλώντας τον κόσμο σε ένα μο-
ναδικό ταξίδι αφήγησης και γνώσης της πολιτιστι-
κής κληρονομιάς και της
σύγχρονης ταυτότητάς μας.

Παζάρι βιβλίου από ένα ευρώΠαζάρι βιβλίου από ένα ευρώ

Η διοργάνωση-θεσμός θα πραγματοποιηθεί από τις 26 Ιανουαρίου έως και τις 18 Φεβρουαρίου στην πλατεία Κλαυθμώνος



ΤΕΤΑΡΤΗ 24 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 38
Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Η φιλότεχνη 
Αθήνα στη 

Citronne Gallery
Λ αοθάλασσα στα λαμπερά εγκαίνια της έκθεσης «Με-

θοριακότητα - Liminality», σε μια από τις πιο διάσημες

εικαστικές αίθουσες της πόλης, τη Citronne Gallery. Οι καλ-

λιτέχνες Γιώργος Γιατρομανωλάκης, Μαρίνα Παπαδάκη,

Ναταλία Παπαδοπούλου και Μάρω Φασουλή παρουσιάζουν

έργα τους με θέμα την έννοια του ενδιάμεσου χώρου σε επι-

μέλεια της Βίκυς Τσίρου.

Μαρίνα
Φωκίδη, 
dr Stephanie
Peter

Σάββας και Μαρίνα Παπαδάκη, Ανέστης Ιωάννου, Μαρίνα Μήλιου-Θεοχαράκη Τατιάνα Σπινάρη-Πολλάλη, Μαρίνα Φωκίδη, dr Stephanie Peter

Γιώργος Αντωνιάδης, 
Μαρίνα Μήλιου-Θεοχαράκη Οντέτ Κουζού, Αφροδίτη ΓόνουΟντέτ Κουζού, Ναταλία και Χριστίνα Παπαδοπούλου

Ιωάννα Λημνίου, Γιάννης Βαρελάς

Βίκυ Τσίρου, 
Γιώργος
Γιατρομανωλάκης,
Τατιάνα Σπινάρη-
Πολλάλη, 
Ναταλία
Παπαδοπούλου,
Μάρω 
Φασουλή, 
Μαρίνα Παπαδάκη



Τ
α μάτια μας επηρεάζονται από τις χαμηλές
θερμοκρασίες, τον αέρα και το κρύο. «Εί-
ναι γεγονός ότι τα μάτια είναι από τα πιο

ευαίσθητα όργανα του σώματος γιατί είναι τα πιο
εκτεθειμένα! Είναι έτσι ευάλωτα στις ακραίες
αποκλίσεις (έντονο κρύο, αέρας) από τη φυσιολο-
γία του σώματός μας, 36,8 βαθμοί Κελσίου και
50%-60% υγρασία. 

Ευτυχώς διαθέτουν μέτρα αυτοπροστασίας: τις
βλεφαρίδες, τα βλέφαρα και τα αλμυρά δάκρυα
για να αντέξουν το κρύο. Καθώς το αλατόνερο πα-
γώνει σε πολύ χαμηλότερες θερμοκρασίες απ’
ό,τι το γλυκό νερό, τα μάτια μας παραμένουν υγρά
ακόμη και όταν η θερμοκρασία πέφτει κάτω από
τους μηδέν βαθμούς Κελσίου. Επίσης, η θερμότη-
τα που παράγει το σώμα τα προστατεύει», επιση-

μαίνει ο δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος, χει-
ρουργός-οφθαλμίατρος, καθηγητής Οφθαλμολο-
γίας του Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης.

Η παγωνιά όμως μπορεί να διαταράξει την όρα-
ση και να προκαλέσει ενοχλητικά συμπτώματα
στα μάτια - και μια από τις κυριότερες αιτίες που
συμβαίνει αυτό είναι η ξηροφθαλμία. Όταν ο και-
ρός είναι πολύ κρύος, παράγουμε διαρκώς δά-
κρυα, τα οποία στη συνέχεια εξατμίζονται, οπότε
τα μάτια πρέπει να ανανεώνουν συνεχώς τις πα-
ραγόμενες ποσότητες.

Ο παγωμένος αέρας όμως επιταχύνει την εξά-
τμιση των δακρύων με συνέπεια η ξηροφθαλμία
να είναι πολύ πιο συχνή τον χειμώνα απ’ ό,τι τους
άλλους μήνες του χρόνου. Μάλιστα, την ξηρο-
φθαλμία μπορεί να εντείνει τον χειμώνα η μει-

ωμένη υγρασία στους εσωτερικούς χώρους που
θερμαίνονται με συστήματα κεντρικής θέρμαν-
σης. «Είναι καλό να γνωρίζουμε ότι η ξηροφθαλ-
μία δεν είναι απλώς μια ενοχλητική κατάσταση
που κάνει τα μάτια να κοκκινίζουν. Μεταξύ άλλων,
μπορεί να προκαλέσει ανυπόφορο κνησμό (φα-
γούρα), αίσθημα καύσου (κάψιμο) στα μάτια, να
κάνει τα βλέφαρα να κολλάνε μεταξύ τους και να
προκαλεί μια αίσθηση σαν να υπάρχει ξένο σώμα
μέσα στο μάτι. Για να προστατευθείτε από αυτήν
αποφεύγετε τις συνθήκες που την ευνοούν»,
συμβουλεύει ο δρ Κανελλόπουλος.

Για παράδειγμα, το στέγνωμα των μαλλιών με το
πιστολάκι είναι μια τέτοια συνθήκη. Καλό είναι να
αφήνετε τα μαλλιά σας τυλιγμένα με μια πετσέτα
για να στεγνώσουν μόνα τους ή να αποφεύγετε
την άμεση επαφή του θερμού αέρα από το πιστο-
λάκι με τα μάτια μας. 

Επίσης, να ρυθμίζετε σε σχετικά χαμηλή θερ-
μοκρασία τον θερμοστάτη του καλοριφέρ. Η θερ-
μοκρασία 19-20 βαθμών Κελσίου είναι πολύ καλή
για να αισθάνεστε άνετοι τις ώρες που είστε ξύ-
πνιοι και το βράδυ  χαμηλώστε τη θερμοκρασία
ακόμη 1-2 βαθμούς. 
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Προσοχή  στην ξηροφθαλμία
«Γενικότερα η ξηροφθαλμία δεν οφείλεται πάντοτε στο ψύχος και την κεντρική θέρμανση
τον χειμώνα. Σε ορισμένες περιπτώσεις έχει υποκείμενες ιατρικές αιτίες, τις οποίες μόνο
ο γιατρός μπορεί να διαγνώσει. Αν τα προαναφερθέντα μέτρα αυτοβοήθειας δεν βελτιώ-
νουν την κατάσταση, καλό είναι να μιλήσετε πάλι με τον οφθαλμίατρό σας για να σας πει τι
πρέπει να κάνετε», συνιστά ο κ. Κανελλόπουλος και συμπληρώνει ότι «το σύνδρομο Sjö-
gren -σύνηθες αυτοάνοσο κυρίως στις γυναίκες-, διάφορες λοιμώξεις των ματιών, η έλ-
λειψη βιταμίνης Α, η κακή χρήση των φακών επαφής, η ανεπάρκεια των μεϊβομιανών αδέ-
νων των βλεφάρων κ.λπ. ευθύνονται συχνά για την ξηρότητα στα μάτια. Πάντως, τώρα τον
χειμώνα συχνά τα μάτια “τρέχουν” όταν βγαίνουμε στον παγωμένο αέρα λόγω της υπερβο-
λικά αυξημένης παραγωγής δακρύων, καθώς οι δακρυϊκοί αδένες προσπαθούν να τα δια-
τηρήσουν επαρκώς ενυδατωμένα. Στην περίπτωση αυτή, η κατάσταση μπορεί να αντιμε-
τωπιστεί όπως η ξηροφθαλμία».

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός-οφθαλμίατρος,

καθηγητής Οφθαλμολογίας του
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης

Ευτυχώς διαθέτουν μέτρα 
αυτοπροστασίας: τις βλεφαρίδες, 
τα βλέφαρα και τα αλμυρά δάκρυα
για να αντέξουν το κρύο

Πώς επηρεάζει 
το κρύο τα μάτια
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Η
κιρσοκήλη είναι μια συχνή πάθηση που επηρεάζει
τους άνδρες, κυρίως στην εφηβεία και στη νεανική
τους ηλικία. Αναφέρεται στη διαστολή των φλεβών

μέσα στο όσχεο, παρόμοια με τους κιρσούς που εμφανί-
ζονται στα πόδια. Ενώ οι κιρσοκήλες είναι συνήθως αβλα-
βείς και συχνά ασυμπτωματικές, μπορεί σε κάποιες περι-
πτώσεις να προκαλέσουν επιπλοκές ή προβλήματα ανα-
παραγωγής. Αυτό το άρθρο αποσκοπεί στο να φωτίσει τις
αιτίες, τα συμπτώματα, τη διάγνωση και τις θεραπευτικές
επιλογές για την κιρσοκήλη.

Αιτίες
Η ακριβής αιτία της κιρσοκήλης δεν είναι πλήρως κατανοητή,

αλλά πιστεύεται πως οφείλεται στη δυσλειτουργία των βαλβί-
δων των σπερματικών φλεβών, που ρυθμίζουν την κανονική
ροή του αίματος στο όσχεο. Όταν αυτές οι βαλβίδες δυσλειτουρ-
γούν, το αίμα συσσωρεύεται στις φλέβες, οδηγώντας στη δια-
στολή τους και στη χαρακτηριστική εικόνα της κιρσοκήλης.

Συμπτώματα
Σε πολλές περιπτώσεις, οι κιρσοκήλες δεν προκαλούν αισθη-

τά συμπτώματα και ανακαλύπτονται τυχαία κατά τη διάρκεια τα-
κτικών ιατρικών ελέγχων ή εξετάσεων αναπαραγωγικής υγείας.
Ωστόσο, ορισμένοι άνθρωποι μπορεί να διαπιστώσουν τα ακό-
λουθα συμπτώματα:

• Πρήξιμο: Εμφανίζεται ένα αισθητό πρήξιμο ή όζος στο
όσχεο, ειδικά σε όρθια θέση ή κατά τη σωματική προσπάθεια.

• Βάρος: Αίσθηση βάρους ή ευαισθησίας στο όσχεο.

• Πόνος: Αμβλύς ή οξύς πόνος, ειδικά μετά από παρατεταμέ-
νη όρθια θέση ή φυσική δραστηριότητα.

• Προβλήματα αναπαραγωγής: Οι κιρσοκήλες μπορούν να
επηρεάσουν την παραγωγή και την ποιότητα του σπέρματος, με
πιθανές συνέπειες στην αναπαραγωγική ικανότητα του ανδρι-
κού φύλου.

Διάγνωση
Μια φυσική εξέταση είναι συνήθως το πρώτο βήμα στη διά-

γνωση της κιρσοκήλης. Κατά τη διάρκεια της εξέτασης, ο ουρο-
λόγος μπορεί να ζητήσει από τον ασθενή να σταθεί και να πραγ-
ματοποιήσει ένα βαθύ κάθισμα για να βοηθήσει στην ανίχνευση
τυχόν οιδήματος ή διαστολής των φλεβών στο όσχεο.

Εκτός από τη φυσική εξέταση, μπορεί να συσταθούν περαιτέ-
ρω εξετάσεις, όπως:

1. Υπερηχογράφημα οσχέου: Αυτή η απεικονιστική εξέταση
μπορεί να παράσχει μια λεπτομερή εικόνα του φλεβικού δι-
κτύου στο όσχεο, επιβεβαιώνοντας την παρουσία της κιρσοκή-
λης και αξιολογώντας τον βαθμό της.

2. Σπερμοδιάγραμμα: Εάν υπάρχουν υποψίες για προβλήμα-

τα αναπαραγωγής, ένα σπερμοδιάγραμμα μπορεί να αξιολογή-
σει τον αριθμό, την κινητικότητα και τη μορφολογία των σπερμα-
τοζωαρίων, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν η κιρσοκήλη έχει
επηρεάσει την αναπαραγωγική ικανότητα.

Αγωγή
Η διαχείριση της κιρσοκήλης εξαρτάται από τον βαθμό σοβα-

ρότητας των συμπτωμάτων και την πιθανή επίδραση στην ανα-
παραγωγική ικανότητα. Δεν απαιτούν όλες οι κιρσοκήλες αντι-
μετώπιση, ειδικά εάν δεν προκαλούν δυσφορία ή προβλήματα
αναπαραγωγής. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η τακτική παρακο-
λούθηση και οι προσαρμογές στον τρόπο ζωής μπορεί να είναι
επαρκείς.

Ωστόσο, εάν η κιρσοκήλη προκαλεί έντονο πόνο ή προβλήμα-
τα αναπαραγωγής, οι θεραπευτικές επιλογές μπορεί να περι-
λαμβάνουν:

1. Υποστηρικτικά μέτρα: Υποστηρικτικά εσώρουχα, όπως τα
σπασουάρ, μπορούν να βοηθήσουν στην ανακούφιση της δυ-
σφορίας μειώνοντας την πίεση στο όσχεο.

2. Φαρμακευτική αγωγή: Σε ορισμένες περιπτώσεις, μπορεί
να συσταθεί η λήψη αντιφλεγμονωδών φαρμάκων, όπως το
ιβουπροφαίνη, για τη διαχείριση του πόνου και της φλεγμονής.

3. Εμβολισμός: Αυτή η ελάχιστα επεμβατική διαδικασία περι-

λαμβάνει την εισαγωγή ενός μικρού καθετήρα στην πάσχουσα
φλέβα και τον αποκλεισμό της με τη χρήση μεταλλικών ελασμά-
των ή ειδικού υγρού, ανακατευθύνοντας τη ροή του αίματος
προς υγιέστερες φλέβες.

4. Χειρουργική επέμβαση: Κατά τη διάρκεια αυτής της επέμ-
βασης, ο χειρουργός προσδένει ή αφαιρεί τις διασταλμένες
φλέβες για να αποκαταστήσει την κανονική ροή του αίματος. Η
επέμβαση μπορεί να γίνει μέσω ανοιχτής χειρουργικής ή λαπα-
ροσκοπικών τεχνικών.

Συμπεράσματα
Η κιρσοκήλη είναι μια συχνή πάθηση που επηρεάζει πολλούς

άνδρες και συχνά είναι ασυμπτωματική. Ενώ μπορεί να μην
απαιτεί αγωγή σε όλες τις περιπτώσεις, όσοι αντιμετωπίζουν
πόνο ή προβλήματα αναπαραγωγής θα πρέπει να αναζητήσουν
ιατρική συμβουλή από ουρολόγο. Η έγκαιρη διάγνωση και η κα-
τάλληλη διαχείριση μπορούν να βοηθήσουν στην ανακούφιση
των συμπτωμάτων, την πρόληψη επιπλοκών και τη βελτίωση της
ποιότητας του σπέρματος. Εάν υποψιάζεστε ότι πάσχετε από
κιρσοκήλη ή ανησυχείτε για την αναπαραγωγική σας υγεία, εί-
ναι σημαντικό να συμβουλευτείτε έναν ειδικό ουρολόγο για μια
κατάλληλη διάγνωση και μια προσωποποιημένη θεραπευτική
στρατηγική. 

Κιρσοκήλη: Ορισμός και αντιμετώπιση

Γράφει
ο Κώστας 
Γ. Κωνσταντινίδης
Χειρουργός Ουρολόγος
- Ανδρολόγος
Πρόεδρος 
Ανδρολογικού
Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr

Η έγκαιρη διάγνωση και η κατάλληλη διαχείριση μπορούν να βοηθήσουν 
στην ανακούφιση των συμπτωμάτων, στην πρόληψη επιπλοκών 

και στη βελτίωση της ποιότητας του σπέρματος
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Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μέρα εντάσεων και εκνευρισμού

χωρίς να σημαίνει ότι θα έχουν διάρ-

κεια και θα αφήσουν πληγές. Γενικότε-

ρα οι άλλοι θα εναντιώνονται στις από-

ψεις σας. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους είναι έντονη η

πνευματική σας αναζήτηση και ίσως η

συνάντησή σας με κάποιο πρόσωπο θα

είναι η αιτία να σας δοθούν λύσεις για

ένα πρόβλημα που έχετε. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Οικονομικά θέματα σας απασχολούν,

αλλά μη φτάνετε στα άκρα κάποιες κα-

ταστάσεις. Είναι μέρα υπερβολών και

απροσεξίας, μην το κάνετε χειρότερο. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη σήμερα στο δικό σας ζώδιο

είναι σε μια περίεργη στιγμή που σας

δημιουργεί εκνευρισμό και έντονες

ανησυχίες με τους άλλους.

Λέων
(23/7-22/8)
Αν και είστε γεμάτοι όρεξη για εργα-

σία, θα συμβαίνουν μικρά και ενοχλη-

τικά γεγονότα που θα σας πηγαίνουν

πίσω και θα σας αποσυντονίζουν. Η αυ-

ριανή Πανσέληνος στο ζώδιό σας στα-

διακά σας δίνει μια κατεύθυνση που

αφορά την προσωπική σας ζωή.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς οι Παρθένοι είστε έτοιμοι να θέ-

σετε τους νέους σας στόχους, όμως μη

βιαστείτε να πάρετε αποφάσεις. Μην

ξεχνάτε ότι κάθε λάθος σας θα το πλη-

ρώσετε τοκισμένο με την παρουσία του

Κρόνου. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Σήμερα οι καταστάσεις θα σας πιέσουν

και καλό είναι να μην αφήσετε τον θυ-

μό να σας κάνει απρόσεκτους. Είναι

καιρός να απαλλαγείτε από τοξικά

πρόσωπα ή τοξικές συμπεριφορές.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς μια απροσε-

ξία σήμερα μπορεί να σας στοιχίσει την

ηρεμία σας. Μη βιάζεστε και μη μαλώ-

νετε με πρόσωπα που δεν σέβονται

πρώτα απ’ όλα τον εαυτό τους.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες η μέρα σάς δί-

νει απαγορευτικό στα έξοδα, στις

αγορές και γενικότερα σε οικονομι-

κά θέματα. Με ηρεμία και σκέψη σε

ό,τι πρόκειται να κάνετε. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Η μέρα σας είναι καλή, αλλά αν έχετε

ανοικτούς λογαριασμούς με κάποια

πρόσωπα, σίγουρα θα υπάρξουν δυσά-

ρεστα αποτελέσματα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Εργασία και χαρά είναι το νόημα αυ-

τής της μέρας. Βέβαια, πολύ σημαντι-

κό είναι να καταλάβετε ότι δεν πρό-

κειται να κερδίσετε τους ανταγωνι-

στές σας αν έχετε δώσει όπλα να σας

πολεμήσουν, όπως το να ξέρουν πολ-

λά από τα μυστικά σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς η μέρα σας θα είναι

γεμάτη εκπλήξεις και αλλαγές. Ίσως

λάβετε κάποιο μήνυμα που θα σας

αναστατώσει ευχάριστα.
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Η Σελήνη συνεχίζει την πορεία της στο ζώδιο του
Καρκίνου χωρίς να υπάρχει μια ιδιαίτερα ξεχωριστή
πλανητική όψη. Βέβαια, αύριο θα έχουμε την πρώτη

Πανσέληνο της χρονιάς, μια πολύ καθοριστική στιγμή για τις
σχέσεις και την Τέχνη, αλλά μέσα στα καλά που θα συμβούν
θα υπάρξουν απώλειες κάποιων σημαντικών προσώπων.
Επίσης, θα έρθουν στο φως ανεξιχνίαστες υποθέσεις.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα είναι έντονη και γρήγορη σε γεγονότα.
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Παύλε, δεύρο έξω
Ο

Παύλος Πολάκης τα έβαλε ξανά με τους δημοσιογράφους, προσωπικά με τον γελοιογράφο 

της «Καθημερινής» Ηλία Μακρή, ο οποίος σχολίασε τη σύναξη στις Σπέτσες. Και τι δεν είπε 

ο ευγενής γίγαντας... Σιχάματα της «δημοσιογραφίας», βοθρολύματα της «γελοιογραφίας».

Μάλιστα, απευθυνόμενος στον σκιτσογράφο έγραψε: «Θα σου ταχυδρομήσω δύο δίευρα για 

τις δύο γελοιογραφίες σου που μου έστειλαν και με αφορούν...». Μην ανοίγεσαι, βρε Παύλο, 

έδωσες δύο ευρώ (συνδρομή στις εκλογές) για να πουλήσεις το κόμμα στον Στέφανο. Κράτα κάβα... 


